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I. VRAGEN VAN DE VLAAMSE
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS EN
ANTWOORDEN VAN DE MINISTERS
(Reglement artikel 77, 1, 2, 3, 5 en 7)

A. Vragen waarop werd geantwoord binnen de
reglementaire termijn

Vraag nr. 28
van 29 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Decreetgeving  –  Uitvoeringsbesluiten

Geregeld blijkt dat decreten niet uitvoerbaar zijn
omdat er geen of slechts onvolledige uitvoerings-
besluiten zijn. Men zou dus kunnen stellen dat de
betrokken regelgeving of overbodig is (en het
decreet dus net zo goed kan afgeschaft worden), of
om verschillende redenen (nog) niet uitvoerbaar.

Welke decreten onder de bevoegdheid van de
minister-president hebben geen of onvolledige uit-
voeringsbesluiten en wat zijn de redenen daarvoor ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Aanvullend gecoördineerd antwoord

(Voorlopig antwoord : Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 7 van 16 januari 1998, blz. 976  –  red.)

Hieronder vindt de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger de lijst van decreten waarvoor geen of onvolle-
dige uitvoeringsbesluiten getroffen zijn, gerang-
schikt per bevoegde Vlaamse minister.

Minister-president van de Vlaamse regering, Vlaams
minister van Buitenlands Beleid, Europese Aangele-
genheden, Wetenschap en Technologie

Nihil.

Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken

1. Decreet van 8 juli 1996 betreffende het onder-
wijs VII

2. Decreet van 24 juli 1996 tot vervanging van de
artikelen 6 tot en met 6ter van de wet van 29
mei 1959, tot wijziging van sommige bepalingen
van de onderwijswetgeving, tot opheffing van
artikel 6quater van dezelfde wet en tot wijziging
van artikel 5 van het decreet van 17 juli 1991
betreffende inspectie en pedagogische begelei-
dingsdiensten

3. Decreet van 25 februari 1997 op het basisonder-
wijs

Reden : inwerkingtreding op een door de rege-
ring te bepalen datum tussen 31 augustus 1997
en 2 september 2002 ; uitvoeringsbesluiten zijn
in voorbereiding.

4. Decreet van 15 juli 1997 betreffende het onder-
wijs VIII

Reden : uitvoeringsbesluiten zijn in voorberei-
ding.

Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerkstelling

1. Decreet van 2 juli 1981 betreffende de voorko-
ming en het beheer van afvalstoffen

Reden : het decreet van 2 juli 1981 werd door
het decreet van 20 april 1994 grondig gewijzigd,
waardoor het noodzakelijk werd om naast de
bestaande uitvoeringsbesluiten die van kracht
bleven, nieuwe uitvoeringsbesluiten uit te vaar-
digen. Met de bedoeling de reglementering
inzake afvalvoorkoming en -beheer klaarder,
doorzichtiger en gemakkelijker raadpleegbaar
te maken, werd ervoor geopteerd om alle regle-
mentaire uitvoeringsbesluiten op het afval-
stoffendecreet, zowel de nieuwe als de bestaan-
de  –  eventueel in geactualiseerde vorm  –  te
bundelen in één Vlaams reglement inzake afval-
voorkoming en -beheer, afgekort Vlarea. Het
ontwerp van Vlarea ligt momenteel voor advies
bij de Raad van State. Wanneer het Vlarea van
kracht wordt, zal het afvalstoffendecreet, op
enkele detailregelingen na (vorm afgiftebewijs
afvalstoffen, vorm afvalstoffenregister), uitge-
voerd zijn.

2. Decreet van 24 januari 1984 houdende maatre-
gelen inzake het grondwaterbeheer

– Hoofdstuk IV (voorkomen en vergoeden
van schade)

MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS
BELEID, EUROPESE AANGELEGENHEDEN,
WETENSCHAP EN TECHNOLOGIE

LUC VAN DEN BRANDE



Evenwel : in actie 69 van het milieubeleids-
plan wordt duidelijk melding gemaakt van
het operationeel maken van het Schadefonds
Grondwaterwinningen.

– Hoofdstuk IVbis (grondwaterheffing)

Reden : deze bepalingen zijn recentelijk inge-
voerd en de eerste uitvoeringsbesluiten zijn
in voorbereiding.

3. Artikel 15bis van het decreet van 28 juni 1985
betreffende de milieuvergunning (bepaling van
de verplaatsbare inrichtingen waarvoor een ver-
gunning kan worden verkregen, de wijze waar-
op deze vergunning wordt verkregen, bepaling
van de termijn gedurende dewelke een ver-
plaatsbare inrichting op dezelfde lokatie inzet-
baar is)

Reden : gelet op de zeldzame praktijkgevallen
werd nog geen uitvoeringsbesluit voorbereid.

4. Artikel 13 van het decreet van 21 december
1988 houdende oprichting van de Vlaamse
Landmaatschappij, gewijzigd bij decreet van 22
november 1995 (bepalen van de bijdrage van
het Vlaams Gewest in de kostprijs van de uit te
voeren werken)

Reden : het uitvoeringsbesluit is in voorberei-
ding ; ontwerp werd voor advies voorgelegd aan
de Raad van State.

5. Bosdecreet van 13 juni 1990

Artikel 54 (verkoop uit de hand van bosproduc-
ten afkomstig uit openbare bossen) ; artikel 16
en 17 (vastlegging van criteria voor de aandui-
ding van schermbossen en het uitwerken van
een vergoedingsregeling) ; artikel 31 (organisa-
tie van het bosbeheer) ; artikel 35 (indeling van
het Vlaamse gewest in inspecties, houtvesterijen
en boswachterijen) ; artikel 34 (vaststelling van
de vergoedingen die aan de personeelsleden
worden toegekend uit hoofde van hun politie-
functie) ; artikel 42 (erkenning van uitgangsma-
teriaal van de productie van bosbouwkundig
teeltmateriaal) ; artikel 80 (wijze waarop elke
privé-boseigenaar de inventaris van zijn bossen
moet opmaken) ; artikel 62 (vaststelling van de
vorm van de kapvergunning en de wijze waarop
ze wordt afgeleverd)

Reden : uitvoeringsbesluiten zijn in voorberei-
ding.

6. Decreet van 23 januari 1991 betreffende de
bescherming van het leefmilieu tegen de veront-
reiniging door meststoffen

7. Artikel 12 van het Jachtdecreet van 24 juli 1991
(bepaling van de voorwaarden waaronder
afzonderlijke jachtterreinen vrijwillig tot grote-
re beheerseenheden kunnen worden samenge-
legd)

Reden : het uitvoeringsbesluit is in voorberei-
ding.

8. Decreet van 5 april 1995 houdende algemene
bepalingen inzake milieubeleid

– Artikel 3.6.1. (aanwijzing van bepaalde cate-
gorieën inrichtingen waarvan de exploitan-
ten een voorkomingsbeleid moeten voeren)

– Artikel 3.6.25 (bepaling van de minimumge-
gevens die moeten voorkomen in het docu-
ment waarin het bedrijfsbeleid wordt
beschreven ter voorkoming van zware onge-
vallen en ter beperking van de gevolgen
ervan voor mens en milieu)

9. De artikelen 8, § 1, 23°, 14 en 18, § 4, van het
decreet van 19 april 1995 tot regeling van de
arbeidsbemiddeling tegen betaling in het
Vlaams Gewest

Reden : deze besluiten worden in de loop van de
maand december 1997 genomen, gelet op het
feit dat het decreet van 19 april 1995 pas op 1
december 1997 in werking treedt.

10.Decreet van 21 oktober 1997 betreffende het
natuurbehoud en het natuurlijk milieu

Reden : het decreet is nog niet gepubliceerd in
het Belgisch Staatsblad ; nog in 1997 zal uitvoe-
ring worden gegeven aan de procedure voor de
afbakening van het Vlaams Ecologisch Netwerk
(VEN) en het Integraal Verwevings- en Onder-
steunend Netwerk (IVON), de invulling van het
recht van voorkoop binnen het VEN en de aan-
geduide groengebieden binnen de natuurver-
wervingsgebieden, de natuurinrichting, de ver-
gunningsplicht voor het wijzigen van vegetatie
en van kleine landschapselementen.

Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid

1. Artikel 11 van het decreet van 20 december
1996 houdende bepalingen tot begeleiding van
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de begroting 1997 (met betrekking tot verzeke-
ringen VOI's).

Reden : uitvoering bij beslissingen van de rege-
ring (onder andere : 17/12/1996 : studieopdracht ;
25/2/1997 : selectie kandidaten, goedkeuring las-
tenboek ; 29/4/1997 : gunning van de opdracht ;
23/7/1997 : einde fase 1, begin fase 2).

Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegenhe-
den, Stedelijk Beleid en Huisvesting

1. De artikelen 7, 3de lid, en 15, 2de lid van het
decreet van 28 april 1993 houdende regeling
voor het Vlaams Gewest van het administratief
toezicht op de gemeenten, ingevoegd bij decreet
van 27 mei 1997 (met betrekking tot geïnforma-
tiseerde toezending aan de toezichthoudende
overheid van gegevens uit gemeentebegrotin-
gen en -rekeningen).

Reden : Het uitvoeringsbesluit is nog in voorbe-
reiding ; er wordt gestreefd naar finalisering
begin 1998. Het betreft een vrij technische aan-
gelegenheid (omschrijving digitale gegevensdra-
gers, bestandsarchitectuur, ...) waarbij elke
detailfout de uitvoering onmogelijk zou maken.
Het besluit moet immers als basis dienen voor
de programmatie van softwareroutines die het
mogelijk moeten maken om de digitale gege-
vens in verband met gemeentefinanciën op een
geautomatiseerde wijze in te zamelen.

2. Decreet 4 februari 1997 houdende de kwaliteits-
en veiligheidsnormen voor kamers en studen-
tenkamers

Reden : het is de bedoeling een globale en
samenhangende aanpak uit te werken inzake
kwaliteitsbewaking voor zowel kamers en stu-
dentenkamers, als voor de andere woningen (cf.
titel III van de Vlaamse Wooncode).

3. Decreet 15 juli 1997 houdende de Vlaamse
Wooncode

Reden : de in het decreet behandelde materies
zijn dermate veelomvattend, ingrijpend en com-
plex, dat op een dergelijke korte termijn nog
niet alle uitvoeringsbesluiten konden worden
genomen. Uiteraard wordt voorrang gegeven
aan de meest dringende materies.

Vlaams minister van Openbare Werken, Vervoer en
Ruimtelijke Ordening

1. De artikelen 44 tot 49 van het decreet van 18
december 1992 houdende de bepalingen tot
begeleiding van de begroting 1993 (met betrek-
king tot laad- en losinstallaties langs de bevaar-
bare waterwegen

Reden : een ontwerp van uitvoeringsbesluit dat
was opgemaakt door de administratie verkreeg
niet de instemming van de Vlaamse regering.
Een nieuw ontwerp van besluit is thans in voor-
bereiding.

2. De artikelen 50 en 51 van het decreet van 18
december 1992 houdende bepalingen tot bege-
leiding van de begroting 1993 (met betrekking
tot het verlenen van concessies van ingebruik-
neming van het openbaar domein van de wegen
en hun aanhorigheden, de waterwegen en hun
aanhorigheden, de dijken en de zeewering)

Reden : de artikelen 40 tot en met 43 van het-
zelfde decreet vormen de decretale grondslag
voor het privatieve gebruik van bovengenoem-
de domeingoederen door middel van een pre-
caire vergunning. Aan deze decreetsbepalingen
werd uitvoering gegeven met het besluit van de
Vlaamse regering van 16 maart 1994. Het te
nemen uitvoeringsbesluit met betrekking tot het
privatieve gebruik van de bedoelde domeingoe-
deren door middel van concessies moet vanzelf-
sprekend concorderen met het vergunningsbe-
sluit van 1994. Van meetaf was het de bedoeling
het vergunningenbesluit een "proeftijd" te laten
doorlopen en, op basis van de praktijkervaring,
de noodzakelijk gebleken aanpassingen door te
voeren. Momenteel wordt dit besluit herzien en
aangevuld wat het openbaar domein van de
administratie Wegen en Verkeer en van Aminal
(administratie Milieu-, Natuur-, Land- en Water-
beheer) betreft. Er mag worden verwacht dat in
de loop van 1998 een nieuw besluit van de
Vlaamse regering met betrekking tot het verle-
nen van de bedoelde vergunningen zal worden
genomen. Op basis hiervan zal vervolgens het
uitvoeringsbesluit met betrekking tot het verle-
nen van concessies kunnen worden opgemaakt.

3. Decreet van 15 april 1995 houdende goedkeu-
ring van het nieuwe Scheldereglement
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Reden : er wordt nog gewerkt aan het uitvoe-
ringsbesluit.

4. Decreet van 19 april 1995 betreffende de orga-
nisatie en de werking van de loodsdienst van
het Vlaams Gewest en betreffende het brevet
van havenloods

Reden : Er wordt nog gewerkt aan het uitvoe-
ringsbesluit.

5. Artikel 2, punt 7, b) van het decreet van 19 april
1995 houdende maatregelen ter bestrijding en
voorkoming van leegstand en verwaarlozing van
bedrijfsruimten

Reden : het uitvoeringsbesluit is in voorberei-
ding.

6. Decreet van 24 juli 1996 houdende de ruimtelij-
ke planning

– Artikel 5 (met betrekking tot subsidiëren van
gemeenten voor het vervullen van taken inzake
structuurplanning)

Reden : het uitvoeringsbesluit is nog in voorbe-
reiding ;

– Artikel 6, laatste lid (met betrekking tot struc-
tuurbepalende elementen per planningsniveau)

Reden : het eerste Ruimtelijk Structuurplan
Vlaanderen, dat normalerwijze binnenkort van
kracht wordt, bevat een nadere invulling van de
structuurbepalende elementen per planningsni-
veau.

– Artikel 11, § 1, eerste lid (met betrekking tot
initiatieven van het Ruimtelijk Structuurplan
Vlaanderen)

Reden : de memorie van toelichting vermeldt in
verband met deze decreetsbepaling dat een aan-
vulling van het KB van 28 december 1972
betreffende de inrichting en de toepassing van
de ontwerpgewestplannen en gewestplannen
kan worden doorgevoerd met het oog op de uit-
voering van het Ruimtelijk Structuurplan
Vlaanderen via de gewestplannen. Dergelijke
aanvulling is in voorbereiding. Het Ruimtelijk
Structuurplan Vlaanderen is op dit ogenblik
echter nog niet van kracht. Ten slotte moet hier
worden gewezen op de huidige voorbereiding
van een vernieuwd decreet op de ruimtelijke
ordening, omdat de uitvoering van het Ruimte-
lijk Structuurplan Vlaanderen via de gewest-

plannen een overgangsregeling is in afwachting
van nieuwe ruimtelijke uitvoeringsplannen die
in dat nieuwe decreet een basis krijgen. Het tijd-
stip van totstandkoming van het nieuwe decreet
is relevant inzake de nood aan (en de omvang
van) een aanvulling van het bovenvermelde KB
van 28 december 1972.

Vlaams minister van Cultuur, Gezin en Welzijn

1. Artikel 11, § 5 van het decreet van 3 maart 1976
tot bescherming van monumenten en stads- en
dorpsgezichten (met betrekking tot aanstelling
van gemachtigden belast met het toezicht op het
decreet)

Reden : uitvoeringsbesluiten zijn in voorberei-
ding.

2. Decreet van 17 november 1982 houdende
bescherming van het roerend cultureel patrimo-
nium

Reden : de ontwerpteksten zijn in voorberei-
ding.

3. Artikel 4bis van het decreet van 29 mei 1984
houdende oprichting van de instelling Kind en
Gezin

Reden : uitgevoerd door verschillende besluiten
van de Vlaamse regering, behalve erkenning en
subsidiëring van consultatiebureaus ; dit uitvoe-
ringsbesluit is nog in voorbereiding.

4. Decreet van 10 november 1993 houdende maat-
regelen tot kwaliteitsverbetering van de dienst-
verlening door huwelijks- en relatiebemidde-
laars

Reden : alhoewel er reeds een voorontwerp van
uitvoeringsbesluit is, wordt nu gewacht op de
uitvoering van het decreet van 15 juli 1997 hou-
dende oprichting van een Gezins- en Welzijns-
raad en van een adviserende beroepscommissie
inzake gezins- en welzijnsaangelegenheden
waarin wijzigingsbepalingen aan het decreet zijn
opgenomen.

5. Artikel 15 van het decreet van 23 maart 1994
betreffende het georganiseerd vrijwilligerswerk
in de welzijns- en gezondheidssector

Reden : de uitvoering van dit artikel dient te
worden gerealiseerd per deelsector, en dit hangt
af van de beschikbare kredieten.
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6. Decreet van 20 december 1996 tot erkenning en
subsidiëring van musea

Reden : het uitvoeringsbesluit wordt momenteel
voorbereid.

7. Decreet van 15 juli 1997 houdende oprichting
van een Gezins- en Welzijnsraad

Reden : de uitvoeringsbesluiten zijn nog in voor-
bereiding.

8. Decreet van 15 juli 1997 inzake interlandelijke
adoptie

Reden : de uitvoeringsbesluiten zijn nog in voor-
bereiding.

Vlaams minister van Economie, KMO, Landbouw
en Media

1. Gecoördineerde decreten van 25 januari 1995
betreffende de radio-omroep en de televisie.

– Artikel 82, § 7 (met betrekking tot de maxi-
mumduur van reclametijdsblokken en het maxi-
mum aantal tijdsblokken per uur en per dag
binnen bepaalde perken)

Reden : aangezien de decreetsbepaling reeds
voorziet in een maximum aan zendtijd voor
reclame, werd van de mogelijkheid om het
maximum verder te beperken geen gebruik
gemaakt.

– Artikel 96 (politieverordeningen met betrek-
king tot zendvergunningen)

Reden : de bepaling van artikel 96 werd overge-
nomen uit de wet van 30 juli 1979 betreffende
de radioberichtgeving. Er werd geopteerd om te
voorzien in de mogelijkheid om specifieke poli-
tieverordeningen vast te stellen. Tot op heden is
het niet opportuun gebleken een besluit uit te
vaardigen.

– De artikelen 102, 2de lid, en 103, § 1 (met
betrekking tot omvang aandeel Europese pro-
ducties en Nederlandstalige Europese produc-
ties in het programma-aanbod)

Reden : deze artikelen zullen eerlang worden
gewijzigd. Een ontwerp van decreet is voorge-
legd aan de Raad van State. Voor dit ontwerp is
niet meer in uitvoeringsbesluiten voorzien.

– Artikel 109, § 1 (verordeningen van algemeen
bestuur en politieverordeningen met betrekking
tot aanleg en exploitatie van kabelnetten)

Reden : tot op heden is het niet opportuun
gebleken verordeningen uit te vaardigen.

– Artikel 109, § 2 (met betrekking tot technische
voorschriften voor kabelnetten en collectieve
antennes)

Reden : Het gaat hier om een zeer specifieke
technische materie. Momenteel wordt onder-
zocht in hoeverre de bepalingen van het (onder-
tussen afgeschafte) KB van 24 december 1966
betreffende de netten voor distributie van
radio-omroepuitzendingen in de woningen van
derden kunnen worden getransponeerd naar de
Vlaamse Gemeenschap.

Vlaams minister van Brusselse Aangelegenheden en
Gelijkekansenbeleid

Nihil.

Vraag nr. 59
van 2 december 1997
van de heer CARL DECALUWE

Omzetting Europese regelgeving  –  Stand van
zaken

Een recent arrest van het Hof van Justitie legt
grote dwangsommen op aan lidstaten die niet tijdig
de Europese wetgeving omzetten in hun eigen wet-
geving.

1. Kan de minister-president mij een overzicht
geven van de EG-richtlijnen (of -verdragen) die
binnen zijn bevoegdheidspakket nog dienen te
worden in decreten of besluiten ?

2. Kan de minister-president mij ook een overzicht
geven van de richtlijnen die reeds moesten wor-
den omgezet waarvan de termijn tot omzetting
reeds is overschreden ?

3. Wat is de oorzaak van het overschrijden van de
termijn die door de Europese Unie werd vastge-
steld ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

-1183- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 9  –  13 februari 1998



Gecoördineerd antwoord

Sedert de beslissing van de Vlaamse regering van 9
juli 1996 worden alle voorstellen van verordening
en richtlijn en, in voorkomend geval, van de andere
normatieve rechtshandelingen van de Commissie
van de Europese Gemeenschappen (EU-wetge-
vingsvoorstellen) overgezonden aan het Vlaams
Parlement. Dit ingevolge de bepaling in de bijzon-
dere wet van 5 mei 1993, artikel 4). Ik verwijs dan
ook als antwoord op de eerste vraag naar de fiches
die bij de EU-wetgevingsvoorstellen worden
gevoegd met informatie over bevoegdheden, ter-
mijnen en het gevolg dat eraan moet worden gege-
ven (decreten of besluiten).

Als bijlage vindt de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger een overzichtslijst van de toestand van de
omzetting van Europese regelgeving in regionale
wetgeving. Deze lijst werd door het ministerie van
Buitenlandse Zaken samengesteld met de inbreng
van de Vlaamse Gemeenschap en het Vlaams
Gewest. Deze lijst dateert van 5 november 1997.
Hij wordt nu geactualiseerd. Wat de Vlaamse
bevoegdheden betreft, wordt de actualisering
gevolgd door de Vlaamse administratie.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 62
van 3 december 1997
van de heer JOHAN SAUWENS

Europese structuurfondsen  –  Bestedingscoëfficiënt

De Belgische federatie is een van de lidstaten waar
het BBP (bruto binnenlands product) per hoofd
van de bevolking hoger is dan het gemiddelde in de
Europese Unie (EU) (113 %). Toch bestaan ook in
het Vlaamse gewest aanzienlijke verschillen inzake
ontwikkeling. Met behulp van de structuurfondsen
tracht de Europese Unie deze regionale verschillen
weg te werken. Zo vallen twaalf gemeenten in het
arrondissement Turnhout en negentien gemeenten
in de provincie Limburg onder doelstelling 2 van
de structurele maatregelen. De Westhoek-Midden-
kust, het Hageland en het Meetjesland vallen
onder doelstelling 5b.

In een ontwerpverslag (rapporteur Francis Decour-
rière) drukt de Commissie voor Regionaal Beleid
van het Europees Parlement evenwel haar
bezorgdheid uit over "de zeer lage definitieve
bestedingscoëfficiënt van de kredieten (effectieve

uitgaven)" uit de structuurfondsen in de Belgische
federatie. Halverwege het programma (periode
1994-1999) bedraagt die slechts tussen 5 % en 25
% voor de doelstelling 2-gebieden en minder dan
10 % voor de doelstelling 5b-gebieden.

Om een einde te maken aan deze onderbesteding
van begrotingsmiddelen vraagt de commissie aan
"de regionale en lokale autoriteiten alles in het
werk te stellen om : de administratieve rompslomp
en de daaruit voortvloeiende traagheid bij de uit-
voering van de programma's te verminderen ;
onverwijld de bijdrage die de overheid moet leve-
ren in de uitvoering van bepaalde infrastructuur-
projecten te realiseren ; te zorgen voor een betere
bestaffing (aanwijzing van een coördinator) en
voor een onafhankelijke evaluatie van de Docup".
Bij monde van de secretaris-generaal van het
departement Economie, Werkgelegenheid, Binnen-
landse Aangelegenheden en Landbouw liet de
Vlaamse regering weten dat de onderbenutting van
de middelen te wijten is aan "een moeilijke start".
De enige programmeringsdocumenten (EPD's)
Limburg en Turnhout werden pas op 6 december
1994 goedgekeurd door de Europese Commissie.
Daardoor konden de comite's van toezicht pas
begin 1995 worden geïnstalleerd. Voor bepaalde
projecten dienden zware en tijdrovende procedu-
res te worden doorlopen alvorens de uitvoering
kon worden gestart (bv. sanering voormalige mijn-
terreinen).

Naderhand werd volgens de Vlaamse regering een
belangrijke inhaalbeweging gerealiseerd en kon-
den de EPD's Limburg en Turnhout grotendeels
worden uitgevoerd zoals gepland. Eind 1996 (na
een eigenlijke vastleggingsperiode van anderhalf
jaar) was op basis van de oorspronkelijke program-
ma's in Limburg en Turnhout respectievelijk 76 %
en 80 % van de beschikbare EFRO-middelen
(Europees Fonds voor Regionale Ontwikkeling)
toegekend. Op hetzelfde ogenblik was in Limburg
66 % en in Turnhout 67 % van de voorziene ESF-
middelen (Europees Sociaal Fonds) vastgelegd.

Volgens de Vlaamse regering kenden de nieuwe
doelstelling 5b-gebieden (de Westhoek-Midden-
kust en het Meetjesland) een nog moeizamer start
dan de doelstelling 2-gebieden. Beide programma's
werden pas op 31 maart 1995 door de Europese
Commissie goedgekeurd. De comite's van toezicht
werden in het najaar geïnstalleerd. Nadien moesten
de selectieprocedure en -criteria worden uitge-
werkt, zodat in 1995 nauwelijks of geen projecten
werden gerealiseerd. Maar, naar analogie van de
doelstelling 2-programma's, valt ook hier een
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inhaalbeweging te constateren, aldus nog de
Vlaamse regering.

1. Hoeveel procent van de beschikbare EFRO-
middelen zijn intussen vastgelegd voor

a) de provincie Limburg ;
b) het arrondissement Turnhout ;
c) de Westhoek-Middenkust ;
d) en het Meetjesland ?

2. Hoeveel procent van de beschikbare ESF-mid-
delen zijn intussen vastgelegd voor :

a) de provincie Limburg ;
b) het arrondissement Turnhout ;
c) de Westhoek-Middenkust ;
d) en het Meetjesland ?

3. Hoeveel procent van de beschikbare EOGFL
(Europees Oriëntatie- en Garantiefonds voor
de Landbouw) zijn intussen vastgelegd voor :

a) de Westhoek-Middenkust ;
b) en het Meetjesland ? 

4. Wanneer zullen alle EFRO-, ESF-, en EOGFL-
middelen definitief zijn vastgelegd voor :

a) de provincie Limburg ;
b) het arrondissement Turnhout ;
c) de Westhoek-Middenkust ;
d) en het Meetjesland ?

5. Kan de Vlaamse regering alle beschikbare
EFRO-, ESF- en EOGFL-middelen probleem-
loos toewijzen aan zinvolle projecten ?

Zo ja, welke projecten staan op stapel ?

Zo neen, wat gebeurt met de niet-vastgelegde
EFRO-, ESF- en EOGFL-middelen ?

6. Hebben de regionale en lokale autoriteiten (het
Vlaams Gewest, de Vlaamse Gemeenschap en
de provincie- en gemeentebesturen) reeds de
bijdragen geleverd die noodzakelijk zijn voor de
uitvoering van bepaalde infrastructuurwerken,
zoals gestipuleerd in het verslag-Decourrière ?

Zo ja, om welke projecten gaat het ?

Zo neen, waarom niet ?

7. Hebben de regionale en lokale autoriteiten
reeds gezorgd voor een betere bestaffing (aan-
wijzing van een coördinator), zoals gestipuleerd
in het verslag-Decourrière ?

Zo ja, om hoeveel personeelsleden gaat het ?

Zo neen, waarom niet ?

8. Zorgen de regionale en lokale autoriteiten voor
een onafhankelijke evaluatie van de Docup,
zoals gestipuleerd in het verslag-Decourrière ?

Zo neen, waarom niet ? 

Antwoord

Met betrekking tot de uitvoering van de operatio-
nele programma's in Vlaanderen in het kader van
de Europese structuurfondsen, kan ik de volgende
gegevens meedelen.

1. Vastlegging van beschikbare EFRO-middelen

De erkenning van regio's in het kader van doel-
stelling 2 had, in tegenstelling met de overige
doelstellingen, betrekking op twee periodes van
3 jaar, namelijk 1994-1996 en 1997-1999. De
reconversieprogramma's 1994-1996 met betrek-
king tot de beide Vlaamse doelstelling 2-regio's
Limburg en Kempen werden pas op 6 december
1994 door de Europese Commissie goedge-
keurd, waardoor reeds 1/3 van de vastleggings-
periode was verstreken. Tijdens de resterende
periode werd een belangrijke inhaalbeweging
gerealiseerd, waardoor eind 1996 het grootste
gedeelte van de beschikbare EFRO-middelen
(76 % in Limburg en 80 % in de Kempen) aan
projecten was toegewezen.

De resterende middelen gingen op geen enkele
wijze verloren doch werden, in overleg met de
diensten van de Europese Commissie en zoals
eveneens het geval was in andere lidstaten,
overgedragen naar de volgende programmape-
riode 1997-1999 en toegevoegd aan de additio-
neel hiervoor ter beschikking gestelde EFRO-
budgetten.

De totale beschikbare middelen voor de lopen-
de periode (1997-1999 voor doelstelling 2 en
1994-1999 voor doelstelling 5b) en de reeds ver-
richte vastleggingen worden hierna weergege-
ven (in miljoen frank).

-1185- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 9  –  13 februari 1998



Beschik- Vastleg- %
baar gingen

Doelstelling 2 :
Limburg 1997-1999 2.015,9 453,7 22,5
Kempen 1997-1999 1.027,4 74,7 7,3

Doelstelling 5b
Westhoek-Midden-
kust 591,1 356,1 60,2
Meetjesland 205,3 34,1 16,6

2. Vastlegging van beschikbare ESF-middelen :

Wat doelstelling 2 betreft, gelden dezelfde
opmerkingen als voor de EFRO-middelen. Eind
1996 was in Limburg 66 % en in de Kempen 67
% van de initieel beschikbare middelen voor de
periode 1994-1996 vastgelegd. De resterende
middelen werden eveneens overgedragen naar
de volgende programmaperiode 1997-1999 (in
miljoen frank).

Beschik- Vastleg- %
baar gingen

Doelstelling 2 :
Limburg 1997-1999 686,0 187,9 27,4
Kempen 1997-1999 255,7 39,8 15,6

Doelstelling 5b
Westhoek-Midden-
kust 116,7 40,1 34,4
Meetjesland 63,4 15,9 25,1

3. Vastlegging van beschikbare EOGFL-middelen
(in miljoen frank).

Beschik- Vastleg- %
baar gingen

Westhoek-Midden-
kust 317,8 172,7 54,3
Meetjesland 137,6 94,8 68,9

4. Zoals reeds vermeld, hebben de huidige doel-
stelling 2-programma's Limburg en Kempen
betrekking op de periode 1997-1999 (tweede
fase in het kader van doelstelling 2, terwijl de
doelstelling 5b-programma's Westhoek-Mid-
denkust en Meetjesland van bij aanvang werden
goedgekeurd voor een zesjarige periode (1994-
1999). Voor elk van deze meerjarenprogram-
ma's geldt dat alle Europese middelen definitief
dienen te worden toegewezen aan concrete pro-
jecten vóór het verstrijken van de programma-
periode op 31 december 1999. Nadien resten
nog twee jaar voor de effectieve realisatie van

de goedgekeurde projecten en de uitbetaling
van de toegekende EU-steun.

5. Sinds de overschakeling in 1987 naar een pro-
grammatorische aanpak van de steunverlening
in het kader van de Europese structuurfondsen,
werden alle aan Vlaanderen ter beschikking
gestelde middelen volledig toegewezen aan zin-
volle projecten in de betrokken erkende pro-
bleemgebieden.

Niets laat veronderstellen dat dit thans niet
mogelijk zou zijn in het kader van de lopende
programma's, gezien de nog resterende vastleg-
gingsperiode van twee jaar en de talrijke projec-
ten die in de onderscheiden regio's in voorbe-
reiding zijn binnen de verschillende in aanmer-
king komende domeinen : economische infrast-
ructuur, technologie en innovatie, KMO-onder-
steuning, opleiding en vorming, lokale econo-
mie, toerisme en recreatie, land- en tuinbouw, ...

Indien desondanks toch een gedeelte van de
middelen niet zou kunnen worden vastgelegd,
dan keren die terug naar de Europese begro-
ting.

6. Infrastructuurprojecten die in het kader van
deze programma's met Europese steun worden
uitgevoerd, dienen zoals andere investerings-
dossiers te beantwoorden aan alle wettelijke
bepalingen. Zij dienen de voorgeschreven pro-
cedures (bv. inzake openbare aan bestedingen,
opmaak, ...) te doorlopen en de noodzakelijke
vergunningen te verkrijgen op het vlak van
ruimtelijke ordening, milieu, ...

Dergelijke projecten vergen door hun aard en
omvang dan ook veelal een langere voorberei-
dings- en uitvoeringsperiode, waarmee rekening
dient te worden gehouden bij de (tijdige)
opstelling en de beoordeling van de aanvraag-
dossiers.

Het bieden van een oplossing voor deze knel-
punten overstijgt het kader van de betrokken
operationele programma's en dient in een rui-
mer verband te worden nagegaan.

7. Wat de bestaffing betreft, kan door de verant-
woordelijke managementscomités en comités
van toezicht bij de uitvoering van de operatio-
nele programma's worden gesteund op een
secretariaat (of programmamanagementeen-
heid), aangepast aan de omvang van het pro-
gramma. Deze secretariaten staan, naast de
administratieve ondersteuning, in de eerste
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plaats in voor de communicatie met en de bege-
leiding van projectpromotoren.

Daarnaast werd in het kader van het program-
ma Westhoek-Middenkust een landbouwcoördi-
nator aangesteld, specifiek belast met de bege-
leiding van projecten in land- en tuinbouw.

Tevens werd door het comité van toezicht Meet-
jesland op basis van de recente tussentijdse eva-
luatie voorgesteld een bijkomende stafmede-
werker aan te trekken voor de begeleiding van
de gemeenten bij het concreet uitwerken van
sociaal-economische projecten en leefbaar-
heidsprojecten in de dorpen.

8. Overeenkomstig de geldende EU-reglemente-
ring wordt de evaluatie van de operationele
programma's (on-going en ex post-evaluatie)
steeds toevertrouwd aan een extern evaluator
op basis van de resultaten van een openbare
offerteaanvraag. Zo wordt de evaluatie van de
doelstelling 2-programma's 1994-1996 voor de
provincie Limburg en het arrondissement Turn-
hout verricht door het Hoger Instituut voor de
Arbeid (Katholieke Universiteit Leuven), ter-
wijl de doelstelling 5b-programma's Westhoek-
Middenkust en Meetjesland worden geëvalu-
eerd door de Universiteit Gent (faculteiten
Landbouw en Economie). Wat de doelstelling 2-
programma's 1997-1999 betreft, werd de proce-
dure tot aanwijzing van een extern evaluator
nog niet beëindigd.

Vraag nr. 71
van 5 januari 1998
van de heer JOHAN DE ROO

Zuid-Oost-Aziëreis  –  Resultaten

In de periode van 31 oktober 1997 tot en met 12
november 1997 bezocht de minister-president
China, Japan en Zuid-Korea.

Kan de minister-president meedelen of deze
zakenreis bepaalde contracten heeft opgeleverd
voor de Belgische ondernemingen ?

Kan hij tevens een overzicht geven van de resulta-
ten van deze reis die een impact kunnen hebben op
de Belgische economie ? 

Antwoord

De economische en handelszending onder mijn lei-
ding naar de Volksrepubliek China, Japan en Zuid-
Korea had tot doel de economische betrekkingen
van Vlaanderen met deze landen uit Oost-Azië te
consolideren en te versterken. Een vijftigtal onder-
nemers, die werden begeleid door Export Vlaande-
ren (in China), namen eraan deel. In Japan en
Zuid-Korea stond de zending in het teken van de
investeringspromotiecampagne georganiseerd door
de Dienst Investeren in Vlaanderen (DIV).

Het bezoek vond plaats op uitnodiging van het
Chinese Ministry of Foreign Trade and Economic
Cooperation (Moftec) en van de Shanghai Munici-
pal Foreign Economic Relations and Trade Com-
mission (Smert).

Ik had in China meer dan tien ontmoetingen op
hoog niveau. De gespreksthema's en de gespreks-
partners geven aan dat Vlaanderen door China
wordt erkend als een volwaardige gesprekspartner
in die domeinen welke hen na aan het hart liggen,
namelijk handel, investeringen en economische en
wetenschappelijke samenwerking. Als gespreksthe-
ma's kwamen vooral economische thema's aan
bod, maar ook de problematiek van de mensen-
rechten werd door mij aangekaart.

Verder werden tijdens de zending een aantal
belangrijke akkoorden ondertekend en Vlaamse
bedrijven en initiatieven ondersteund door een
bezoek.

Op 1 november ondertekenden Fernand Traen,
voorzitter van het Havenbestuur van Brugge-Zee-
brugge, en de heer Li Lunbing, voorzitter van de
havenautoriteit van Tianjin, een akkoord voor
samenwerking tussen beide havens.

Tijdens een plechtigheid op de Belgische ambassa-
de werd op 2 november een principesakkoord
ondertekend door Willy Van den Bussche, direc-
teur van het Provinciaal Museum voor Moderne
Kunst in Oostende, en de heer Hou Zhan, verte-
genwoordiger van het China International Exhibi-
tion Agency van het Chinese ministerie van Cul-
tuur, voor de organisatie van een retrospectieve
tentoonstelling van het werk van Constant Perme-
ke in het najaar van 1998 in Beijing.

In Hong Kong tekenden Martin Van Houtte, alge-
meen directeur van Export Vlaanderen en Michael
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Sze, executive director van de Hong Kong Trade
Development Council (TDC) op 10 november een
samenwerkingsakkoord, waardoor de TDC Export
Vlaanderen zal ondersteunen bij het promoten van
Vlaamse exportproducten in Hongkong.

In Shanghai stond het programma in belangrijke
mate in het teken van de aanwezigheid van de
Vlaamse bedrijven in de regio. Zo mocht de officië-
le delegatie de eerstesteenlegging bijwonen van de
op te richten zinkpoederfabriek van Shanghai Blue
Lotus Metals, een joint-venture tussen Union
Minière en Jiuling Smelter, onderdeel van het Chi-
nese ministerie voor Non-ferrometalen. Verder
bracht de delegatie een bezoek aan China Bekaert
Steelcord Company Ltd in Jiangyin in de provincie
Jiangsu, alwaar de tweede fase van het investe-
ringsproject van Bekaert en de Jiangsu Steelwire
Rope Bloc Corporation werd ingehuldigd. Verder
werden in Pudong Kredietbank, die in juni 1997 als
eerste Belgische bank een bijkantoor heeft geo-
pend in de volksrepubliek, en Shanghai Bell, de
veertien jaar oude dochteronderneming van Alca-
tel Bell, bezocht. De delegatie was eveneens aan-
wezig bij de inhuldiging van de Antwerp Maritime
Desk, een samenwerking van de rederij Ahlers met
de havens van Shanghai en Antwerpen, en van het
dienstencentrum van Export Vlaanderen in de
Shanghai Mart.

In Hong Kong ten slotte werd op 7 november deel-
genomen aan de "vleesdag" die door de VLAM
werd georganiseerd naar aanleiding van haar vijf-
daagse zending voor de vleesexporteurs naar
Guangzhou en Hong Kong.

Voor de vertegenwoordigers van een veertigtal
Vlaamse ondernemingen werd door de Vlaamse
economische vertegenwoordigers (VEV) in
Beijing, Shanghai en Hong Kong een programma
voorbereid met per dag minstens een vijftal indivi-
duele, dus gerichte afspraken, hetzij in het hotal
waar de delegatie verbleef, hetzij bij de lokale
gesprekspartner. In totaal werden ongeveer 600
individuele afspraken georganiseerd. Meer nog dan
het aantal sprong vooral de kwaliteit van de
gesprekspartners in het oog. Dankzij deelname aan
de zending van Export Vlaanderen hebben zij op
een zeer efficiënte manier kunnen kennismaken
met de veelbelovende Chinese markt. Verschillen-
de deelnemers hebben reeds concrete resultaten of
zeer goede verwachtingen. Zij hebben de intentie
om binnen afzienbare tijd terug te keren naar
China om aan een aantal contacten de nodige
opvolging te geven. Er was onder andere concrete
belangstelling voor oppervlaktebehandelingspro-
ducten (antiroestcoating) en voor de technieken

voor het reinigen van vervuilde grond en slib. Ook
genoten onder meer Vlaamse tapijten, industriële
keukens, farmaceutische producten en binnenhuis-
decoratie van een ruime belangstelling vanwege
Chinese ondernemers. Eén van de vijf deelnemen-
de banken kreeg daags na het bezoek van de offi-
ciële delegatie aan de People's Bank of China het
bericht dat zij de vergunning voor het openen van
een bijkantoor in de volksrepubliek mocht aanvra-
gen.

Ter ondersteuning van de export van de Vlaamse
bedrijven naar de Chinese markt opende Export
Vlaanderen op 6 november een dienstencentrum
voor Vlaamse firma's in Shanghai. Bedoeling is een
tiental Vlaamse KMO's een degelijke infrastruc-
tuur te bieden tegen een minimale kostprijs.

In eerste instantie is het afsluiten van contracten
een zaak van de bedrijven zelf, die daarbij rekenen
op de steun van de Vlaams economische vertegen-
woordigers ter plaatse. Luidens Export Vlaanderen
won de zending aan prestige door mijn aanwezig-
heid en gingen een aantal deuren open die anders
voor hen gesloten waren gebleven.

Zoals gezegd stond de zending in Japan (Osaka) en
Zuid-Korea (Seoul) in het teken van de investe-
ringspromotie georganiseerd door de Dienst Inves-
teren in Vlaanderen.

Bij de bedrijven Toyota, Kuraray en Daewoo werd
de officiële delegatie op het hoogste bedrijfsniveau
ontvangen en op de twee businessdiners waren de
topbedrijfsleiders van een groot aantal Japanse
investeerders in Vlaanderen aanwezig. Dit bewijst
dat de Vlaamse overheid wordt erkend als vol-
waardige gesprekspartner voor investeringen en
dat Vlaanderen terzake als aantrekkelijk wordt
ervaren. De gewesten zijn perfect in staat om op
een proactieve manier en zeer gericht  –  volgens
de eigen troeven en mogelijkheden  –  buitenland-
se investeringen aan te trekken. Uit deze contacten
blijkt eveneens dat bedrijven zoals Toyota, Kura-
ray, Daewoo, Hyundai, Kaneka, Daikin en andere
tevreden zijn over hun bestaande investeringen in
Vlaanderen.

Met de minister van Maritieme Zaken van Zuid-
Korea werd afgesproken een samenwerkingsak-
koord te sluiten in verband met de uitwisseling en
de opleiding van experten op het gebied van
havenconstructie, havenmanagement en bagger-
werken. De minister en zijn ministerie werden uit-
genodigd voor een bezoek aan Vlaanderen.
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Vraag nr. 74
van 6 januari 1998
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Woon-werkverkeer overheidspersoneel  –  Fietsge-
bruik

Op 11 juni 1997 keurde het Vlaams Parlement una-
niem een resolutie goed betreffende het stimuleren
van het overheidspersoneel in ruime zin om meer
gebruik te maken van de fiets voor het woon-werk-
verkeer (Stuk 124 (l995-1996)).

Welke maatregelen heeft de minister-president tot-
nogtoe genomen om de vier punten van deze reso-
lutie uit te voeren ?

Kunnen de personeelsleden van de scholen, de
ambtenaren van het departement en de perso-
neelsleden van de Vlaamse openbare instellingen
die onder de bevoegdheid van de minister-presi-
dent vallen reeds een fietsvergoeding genieten ?
Zo neen, waarom niet ?

Hoeveel maken er gebruik van ? Hoeveel percent ?
Op welke manier kan men de fietsvergoeding aan-
vragen ? Hoe wordt de maatregel gepromoot ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Bossche, minister vice-
president van de Vlaamse regering, Vlaams minis-
ter van Onderwijs en Ambtenarenzaken.

Vraag nr. 80
van 16 december 1997
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Milieuproject Groene School  –  Aanpak

Het VUB-project Groene School is ondertussen
ruim vier jaar oud.

Het project levert een zeer uitgebreide handleiding
voor een intern milieuzorgsysteem, toepasbaar in
alle Vlaamse scholen. Het gaat om een project van
het departement Leefmilieu en Infrastructuur,
waarvoor samenwerking met het onderwijs vereist
is.

1. Is er overleg geweest met de minister van Leef-
milieu betreffende de invoering van het project
Groene School of enig ander intern milieuzorg-
systeem in de Vlaamse scholen ?

2. Op welke manier heeft de minister dit project
totnogtoe gesteund ?

Via welke kanalen werd dit concept in de scho-
len aangeprezen ?

Met welke middelen werden directies en leer-
krachten gemotiveerd om het interne milieu-
zorgsysteem in de school in te voeren ?

3. Waarom werd het Groene School-VUB-project
totnogtoe niet opgenomen in het Groene
School-DynaMo2-project waarlangs de deelne-
mende scholen een subsidie ontvangen ?

N.B. : Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
de heer Theo Kelchtermans, Vlaams minis-
ter van Leefmilieu en Tewerkstelling.

Antwoord

Op mijn initiatief werd de permanente werkgroep
Milieueducatie opgericht waarbinnen, naast verte-
genwoordigers van mijn departement, de onder-
wijsinspectie, de verschillende onderwijsverstrek-
kers en eveneens vertegenwoordigers van Aminal
(departement Leefmilieu), regelmatig met elkaar
overleg plegen over mogelijke acties naar het
onderwijsveld toe. Zo ook werden zij betrokken bij
de ontwikkeling van het project Groene School.

Belangrijk is tevens dat, naast sommige gemeente-
besturen, ook de provinciebesturen van Limburg
en West-Vlaanderen de scholen helpen en onder-
steunen bij de ontwikkeling van een intern milieu-
zorgsysteem.

Het project Groene School werd aan de scholen
aangeprezen via Klasse, mailings van de onderwijs-
verstrekkers, diverse seminaries en schoolbezoe-
ken. Sinds 1 september 1997 heeft het departement
Onderwijs twee leerkrachten naar Aminal (depar-
tement Leefmilieu) gedetacheerd om dit project op
een nog intensievere wijze te begeleiden.

MINISTER VICE-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS EN 
AMBTENARENZAKEN

LUC VAN DEN BOSSCHE
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De VUB ontwikkelde een infopakket dat gratis
naar de geïnteresseerde scholen, die een milieuver-
klaring hebben ondertekend, werd verstuurd. Op
basis van een computerprogramma kan de school
zelf een milieudoorlichting verrichten, op basis
waarvan zij een milieubeleidsplan kunnen ontwik-
kelen. Via de Nieuwsbrief Groene School worden
de leden-scholen op de hoogte gehouden van de
verschillende lopende initiatieven en de reeds
bereikte resultaten.

Momenteel telt Vlaanderen 231 Groene Scholen,
als volgt gespreid over de verschillende provincies :

Antwerpen 73
Limburg 33
Oost-Vlaanderen 65
Vlaams-Brabant 31
West-Vlaanderen 29

Dit schooljaar hebben nogmaals 27 scholen hun
aanvraag ingediend.

Daar de scholen de middelen om volwaardig te
kunnen deelnemen gratis worden aangereikt, is
geen bijkomende subsidiëring bijvoorbeeld via
DynaMo2-project noodzakelijk.

Vraag nr. 81
van 16 december 1997
van de heer ROLAND DESWAENE

Verpleegkundeonderwijs  –  Vierdegraadsopleiding

Onlangs werd de opleiding Verpleegkunde ASBO
(aanvullend secundair beroepsonderwijs) in
opdracht van de minister omgevormd tot de vierde
graad Ziekenhuisverpleegkunde en Psychiatrische
Verpleegkunde. De afgestudeerde studenten krij-
gen nu een Europees erkend diploma in plaats van
een brevet.

Naar aanleiding van deze vernieuwing werden
door het Vlaams Verbond van het Secundair
Onderwijs een beroeps- en opleidingsprofiel en
nieuwe leerplannen ontwikkeld. Hierbij werden
deskundige leerkrachten betrokken uit de verschil-
lende scholen voor verpleegkunde. Een van de
belangrijkste doelstellingen van de leerplanmakers
is een kwaliteitsvolle opleiding te realiseren die
aansluit bij de behoeften van het arbeidsveld.

Er is ook grondig nagedacht over de profilering
van de verpleegkundige vierde graad ten aanzien
van de verpleegkundige hoger onderwijs. Aange-
zien beide verpleegkundigen moeten instaan voor

de totaalzorg van de patiënt, ligt het verschil in het
functioneringsniveau : een verpleegkundige uit het
beroepsonderwijs zal totaalzorg bieden in minder
complexe situaties en diensten ; de gegradueerde
verpleegkundige zal opgeleid zijn om te werken in
gespecialiseerde en hoogtechnologische diensten.

Op 1 september 1996 is deze opleiding in alle
Vlaamse scholen voor verpleegkunde van start
gegaan. Het was een gelegenheid voor alle scholen
om de leerinhouden, evaluatiesysteem, stagebege-
leiding grondig te herdenken en bij te sturen vanuit
een vernieuwde visie.

Onze verbazing was dan ook groot wanneer we in
de pers en via pamfletten vernamen dat minister
Colla de kwaliteit van de opleiding in vraag stelt,
meent dat er geen visieontwikkeling bestaat en
pleit voor de afschaffing van de opleiding.

De tewerkstellingskansen van afgestudeerden zijn
hoog ; de instellingen zijn tevreden met het niveau
van de opleiding. De vierde graad biedt beroeps-
schoolleerlingen de kans alsnog een diploma te
verwerven in de verpleegkunde. Indien deze oplei-
ding wordt afgeschaft, zullen deze kansen verloren
gaan, aangezien het behalen van een diploma
hoger onderwijs niet in hun mogelijkheden ligt.
Theoretisch hebben zij de kans na het behalen van
het diploma van het secundair onderwijs via een
zevende jaar, maar het zijn absolute uitzonderin-
gen die daarin slagen. Wanneer we zien welke weg
beroepsschoolstudenten doorlopen en hoe zij evo-
lueren tot volwaardige verpleegkundigen, zou het
erg jammer zijn deze doorstromingsmogelijkheid
af te snijden.

Welke stappen heeft de minister ondernomen voor
het behoud van deze opleiding ? 

Antwoord

Bij de visie die door de Vlaamse volksvertegen-
woordiger wordt ontwikkeld ten aanzien van de
verpleegopleidingen in het voltijds secundair
onderwijs sluit ik mij volledig aan.

In het kader van zijn bevoegdheden is de federale
minister van Pensioenen en Volksgezondheid per-
fect gemachtigd een standpunt te bepalen rond de
beroepsuitoefeningsvoorwaarden in de gezond-
heidssector.

Wat alle onderwijs- en opleidingsaangelegenheden
betreft, is hij evenwel aangewezen op de gemeen-
schapsminister bevoegd voor het Onderwijs. Even-
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tuele beslissingen tot hervorming van de Vlaamse
verpleegkundige studies kunnen slechts worden
genomen door de Vlaamse regering, ofwel op eigen
initiatief, ofwel na overleg met de federale over-
heid.

De voorstellen die ter gelegenheid van de rondeta-
felconferentie-verpleegkunde door de federale
minister werden geformuleerd, zijn in hoofde van
alle belanghebbenden in de sector nog steeds voor
discussie vatbaar.

Ook dient benadrukt te worden dat het secundair
onderwijs in de verpleegkunde pas zeer recentelijk
structureel-organisatorisch en inhoudelijk werd
geactualiseerd.

Gelet op deze overwegingen zullen eventuele her-
vormingen van het verpleegkundeonderwijs in de
vierde graad van het voltijds secundair onderwijs
zeker niet op korte termijn worden doorgevoerd.

Indien een en ander op langere termijn in de regel-
geving zou wijzigen, dan zullen afgestudeerden van
de vierdegraadsopleiding hoe dan ook op over-
gangsmaatregelen moeten kunnen rekenen, even-
als op het recht op de blijvende uitoefening van het
beroep.

Vermits de voorbije maanden terzake enige com-
motie is gerezen bij zowel personeelsleden als leer-
lingen van de verpleegscholen, heb ik op 24
november 1997 aan alle betrokken inrichtende
machten en directies een omzendbrief gestuurd
met bovenstaande informatie, teneinde voorbarige
conclusies of panische reacties te ontzenuwen.

Vraag nr. 82
van 17 december 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

VLOR cel Diversificatie  –  Evaluatie

De VLOR (Vlaamse Onderwijsraad) richtte in
1992 de cel Diversificatie op om het project Diver-
sificatie in dertig proefscholen TSO-BSO (tech-
nisch secundair onderwijs  –  beroepssecundair
onderwijs) op te volgen. Eind april 1996 werd aan
de Vlaamse minister van Onderwijs een advies
voorgelegd over de opvolging van het project. Een
bijkomende opdracht, die eindigde op 15 novem-
ber 1997, moest de integratie van het project in het
onderwijsveld voorbereiden en een sensibilise-
ringsactie voorbereiden om meer vrouwen in direc-
tiefuncties te zien functioneren.

Ondertussen is de cel nog betrokken bij Europese
projecten en bij studiedagen in de verschillende
netten en provincies ; ook wordt haar om advies
gevraagd door het Vlaams Economisch Verbond
(VEV), de sociale partners en socio-culturele orga-
nisaties. Haar opdracht is in feite duidelijk ver-
ruimd naar gelijke kansen voor meisjes en jongens.
Deze cel lijkt dus aan een noodzakelijke behoefte
te voldoen en lijkt vooral een langetermijnplanning
te moeten kunnen maken.

1. Werd de noodzaak van de cel Diversificatie
reeds geëvalueerd ?

2. Zo ja, wat waren de resultaten ?

Bleek hieruit de noodzaak om deze cel structu-
reel uit te bouwen ?

Bleek hieruit de noodzaak om de opdracht te
verbreden tot gelijke kansen voor jongens en
meisjes ?

Bleek hieruit de noodzaak om ook buiten het
TSO en BSO projecten te kunnen opzetten ?

Antwoord

1. De cel Diversificatie werd geëvalueerd met
betrekking tot de opdrachten die waren vastge-
legd in de overeenkomst tussen de Vlaamse
regering en de Vlaamse Onderwijsraad voor de
periode van 16 november 1996 tot 15 november
1997.

Binnen deze overeenkomst werd opdracht
gegeven de projectresultaten van de voorgaan-
de jaren (1992-1996) te implementeren, zowel
binnen als buiten de proefscholen, de pedagogi-
sche begeleidingskaders, de PMS-sector (psy-
cho-medisch-sociaal centrum) en de lerarenop-
leiding. Het resultaat van de uitvoering van
deze opdracht werd weergegeven in het verslag
van de cel Diversificatie van 2 september 1997.

Uit dit verslag bleek dat het in de overeenkomst
vastgelegde engagement van de Raad Secundair
Onderwijs in de VLOR onvoldoende was gere-
aliseerd. Ik ging hier uitvoerig op in tijdens de
commissievergadering van woensdag 12 novem-
ber 1997.

2. Zoals ik toen reeds zei, werd de opdracht in de
overeenkomst onvoldoende uitgewerkt en heb
ik beslist geen verdere opdrachten aan de cel
Diversifivatie toe te vertrouwen. Dit wil niet
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zeggen dat er geen werk moet worden gemaakt
van een gelijkekansenbeleid voor jongens en
meisjes in het onderwijs. Precies daarom heb ik
beslist de voorbereiding van het gelijkekansen-
beleid meisjes/jongens op het departement
Onderwijs uit te bouwen. De afdeling Beleids-
gerichte Coördinatie heeft deze opdracht gekre-
gen en zal eerstdaags een plan voorleggen. Deze
afdeling heeft, door haar coördinerende functie
en haar sleutelrol in de voorbereiding van het
strategisch plan Lerend Vlaanderen, een beter
zicht op de wijze waarop gelijke kansen in het
onderwijsbeleid worden geïmplementeerd dan
de cel Diversificatie. Bovendien wordt de rap-
portering ter opvolging van de Vierde Wereld-
vrouwenconferentie van Peking gecoördineerd
vanuit de Interdepartementale Commissie
Gelijke Kansen, waarin het departement
Onderwijs vertegenwoordigd is en niet de cel
Diversificatie.

Vraag nr. 83
van 17 december 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Franstalig onderwijs faciliteitengemeenten  –  Kinde-
ren van buitenlanders

Kan de minister mij meedelen hoeveel kinderen
van buitenlandse nationaliteit er les volgen in het
Franstalig kleuter- en basisonderwijs in Vlaamse
faciliteitengemeenten ?

Beschikt de minister tevens over gegevens met
betrekking tot het aantal van die kinderen voor
wie het Frans de moedertaal of de gebruikelijke
taal is ?

Hoe wordt dit laatste overigens gecontroleerd ?

Antwoord

Hierna vindt de Vlaamse volksvertegenwoordiger
een tabel met gegevens over het aantal kinderen
dat les volgt in het Franstalig basisonderwijs in de
Vlaamse faciliteitengemeenten.

Naam fusie- Vreemd Belg
gemeente

Drogenbos 24 168
Kraainem 81 258
Linkebeek 11 225
Ronse 222 226
Sint-Genesius-Rode 115 539
Wemmel 39 443
Wezembeek-Oppem 123 701

Aangezien het departement Onderwijs geen talen-
telling organiseert, beschikt het niet over gegevens
met betrekking tot het aantal kinderen voor wie
het Frans de moedertaal of de gebruikelijke taal is.

Vraag nr. 86
van 22 december 1997
van de heer CHRIS VANDENBROEKE

Studiebeurzen  –  Probleemgevallen

Dat recentelijk aan de uitbouw van het stelsel van
de studietoelagen voor het hoger onderwijs gesleu-
teld werd, is een gegeven dat in ruime middens op
een algemene goedkeuring kan rekenen. Over de
nodige capaciteiten beschikken, maar om financië-
le redenen aan voortgezette studies moeten verza-
ken, is inderdaad een onverantwoorde situatie.

Wel is het zo dat, door allerlei omstandigheden,
beursgerechtigde studenten in de loop van hun stu-
dies in moeilijkheden kunnen komen waardoor ze
de zo noodwendige financiële tegemoetkomingen
geheel en al zien verloren gaan. Dit kan bijvoor-
beeld het geval zijn wanneer men door een langdu-
rige ziekte aan zijn studies moet verzaken en in de
onmogelijkheid verkeert aan de examens deel te
nemen. Het gevolg laat zich raden. Eenmaal her-
steld en in staat om de studies opnieuw op te
nemen, komt men niet langer in aanmerking voor
een studiebeurs. Als vanzelf komt men aldus in een
bijna onmogelijke toestand terecht, en dit door een
manifest gebrek aan financiële draagkracht om de
studies te vervolledigen en af te maken.
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Vandaar enkele concrete vragen, uitgaande van de
bekommernis voor een verantwoorde vorm van
soepelheid bij het toekennen van studiebeurzen.

1. Is het effectief zo dat bij niet slagen de studie-
beurs van beursgerechtigde studenten onvoor-
waardelijk vervalt ?

2. Bestaat er een regeling voor een soepele conti-
nuering van de toegestane studiebeurzen bij
aantoonbare gevallen van overmacht ?

3. In welke mate is er bij de administratieve be-
handeling ruimte voor het inspelen op concrete
omstandigheden en problemen ? 

Antwoord

1. Artikel 3 van de wet van 19 juli 1971 betreffen-
de de toekenning van studietoelagen bepaalt
dat er, behoudens in de door de Koning bepaal-
de gevallen, geen studietoelage mag worden
toegekend aan een niet meer leerplichtige leer-
ling of student die onderwijs volgt van een
niveau dat gelijk is aan of lager dan het niveau
van onderwijs dat hij reeds, al dan niet met toe-
kenning van een studietoelage, heeft gevolgd.

Het koninklijk besluit van 5 december 1983
bepaalt de gevallen waarin van dit bovenver-
meld artikel mag worden afgeweken, namelijk :

– de kandidaten die na studies te hebben
gevolgd in het paramedisch hoger onderwijs
van het korte type, deze studie hebben stop-
gezet of onderbroken om aanvullend secun-
dair beroepsonderwijs te volgen voor ver-
pleegassistente, kunnen eveneens een studie-
toelage voor secundair onderwijs genieten ;

– de kandidaten die na hogere studies te heb-
ben gevolgd, deze studies hebben stopgezet
of onderbroken om hoger onderwijs te vol-
gen dat op een lager niveau gerangschikt
wordt, kunnen studietoelagen genieten
indien zij hun laatste academiejaar in dat
hogere niveau met vrucht hebben beëindigd,
of indien zij in dat lagere niveau reeds een
jaar met vrucht hebben beëindigd.

2. Meer uitzonderingen zijn er in dit koninklijk
besluit niet opgenomen. Ook niet voor gevallen
van overmacht van de kandidaat, zoals bijvoor-
beeld bij ziekte, ongeval, enzovoort.

3. Elke Vlaamse universiteit en hogeschool
beschikt echter over een dienst Sociale Voorzie-
ningen, die hulp kan bieden aan minvermogen-
de studenten die, onder meer om studieredenen,
niet in aanmerking komen voor een studietoela-
ge.

Vraag nr. 88
van 22 december 1997
van mevrouw VEERLE HEEREN

Weigering van leerlingen  –  Vrije scholen

Elk kind in onze samenleving heeft recht op onder-
wijs. Ouders zoeken daarom meestal naar de beste
onderwijsinstelling voor hun kinderen, de school
waar hun kinderen hun capaciteiten het best kun-
nen ontplooien.

Echter, jaarlijks bereiken ons mededelingen over
het weigeren van kinderen op sommige scholen.
De argumentatie voor deze weigeringen is soms
erg uiteenlopend.

1. Hoever reikt de beslissingsmacht van een direc-
teur van een vrije school om leerlingen te wei-
geren in zijn school ?

2. Bestaan er objectieve criteria waaraan een di-
rectie van een vrije school zich moet houden
voor het al dan niet inschrijven van leerlingen,
of heeft zij absolute vrijheid terzake ?

Indien zulke criteria bestaan, kunnen ze dan
verschillen naargelang het niveau van het
onderwijs, namelijk lager of secundair onder-
wijs ? 

Antwoord

Zowel officiële als vrije scholen moeten de inschrij-
ving van leerlingen die niet aan de toelatings- en/of
(voor het secundair onderwijs) overgangsvoor-
waarden voldoen, weigeren.

Deze voorwaarden zijn voor het basisonderwijs
vastgelegd in de artikelen 12 tot en met 19 van het
decreet "basisonderwijs" van 25 februari 1997
(Belgisch Staatsblad van 17 april 1997).

Voor het secundair onderwijs zijn die voorwaarden
bepaald in de artikelen 6 tot en met 32 van het
besluit van de Vlaamse regering van 13 maart 1991
betreffende de organisatie van het voltijds secun-
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dair onderwijs (Belgisch Staatsblad van 17 mei
1991).

Daarenboven kan een inrichtende macht van het
gesubsidieerd vrij onderwijs nog om andere rede-
nen een inschrijving van een leerling weigeren. De
rechtsverhouding tussen een vrije onderwijsinstel-
ling en de ouders van een leerling is van contractu-
ele aard. In die relatie geldt dus de contractuele
vrijheid, waardoor het vrije onderwijsinstellingen is
toegestaan de inschrijving van een leerling te wei-
geren. Aangezien de vrije scholen evenwel mee-
werken aan een openbare dienst, wordt algemeen
aanvaard dat hun contractuele vrijheid wordt
beperkt door het openbaar belang en door de alge-
mene rechtsbeginselen waaruit ouders en/of leer-
lingen de nodige waarborgen tegen willekeur kun-
nen putten.

Artikel 31, § 2 van voormeld decreet "basisonder-
wijs" bepaalt uitdrukkelijk dat een vrije onderwijs-
instelling om andere redenen dan het niet voldoen
aan de toelatingsvoorwaarden een inschrijving van
een leerling kan weigeren. Wel wordt vereist dat de
weigering schriftelijk wordt gemotiveerd en binnen
vier kalenderdagen aan de betrokken ouders wordt
meegedeeld. Luidens hetzelfde artikel 31, § 2 kan
een inschrijving in geen geval worden geweigerd
op grond van criteria die onbetamelijk zijn en
waardoor de menselijke waardigheid in het
gedrang komt.

De voor het secundair onderwijs bestaande wette-
lijke en reglementaire bepalingen bevatten geen
gelijkaardige bepaling. Het ligt wel in de bedoeling
eenzelfde bepaling op te nemen in het beoogde
decreet "secundair onderwijs".

Uiteraard dient een weigeringsbeslissing van een
inrichtende macht van het secundair onderwijs
gemotiveerd te zijn.

Ingeval van conflict tussen een inrichtende macht
en ouders en/of leerlingen, kunnen de ouders en/of
de leerling de inschrijving voor de burgerlijke
rechtbank afdwingen. In het verleden zijn reeds
zaken bij de burgerlijke rechtbanken tegen vrije
onderwijsinstellingen aanhangig gemaakt. Meestal
betrof het zaken waarbij ouders vrije onderwijsin-
stellingen die exclusief meisjes- of jongensonder-
richt verstrekten, dagvaardden om ze te dwingen
leerlingen van het andere geslacht in te schrijven.

In die zaken worden door de rechter een aantal
grondrechten, met name het gelijkheidsbeginsel,
het recht op onderwijs en de vrijheid van onder-
wijs, tegen elkaar afgewogen en gaat de rechter na

of de weigering van inschrijving door de vrije
onderwijsinstelling geen rechtsmisbruik is.

Het komt dus de rechter toe de door de vrije
onderwijsinstelling in aanmerking genomen crite-
ria om een inschrijving te weigeren, op hun wettig-
heid te toetsen.

Vraag nr. 89
van 22 december 1997
van de heer CHRIS VANDENBROEKE

Gewezen zelfstandig academisch personeel  –
Opdrachten

Het decreet van 12 juni 1991 betreffende de uni-
versiteiten in de Vlaamse Gemeenschap bepaalt
onder meer in artikel 104bis dat leden van het zelf-
standig academisch personeel (ZAP) die vervroegd
hun carrière beëindigen, kunnen worden vergoed
vanuit de werkingsmiddelen van de instellingen
voor deeltaken die ze verrichten op het vlak van
onderwijs, onderzoek of wetenschappelijke dienst-
verlening. Het gaat hierbij uiteraard om een soepe-
le, positieve regelgeving waarbij desgewenst de
inbreng van ex-ZAP-leden verder gevaloriseerd
kan worden en blijven. Concreet rijzen hierbij
enkele vragen, zodat als vanzelf een evaluatie kan
worden gemaakt van de mate waarin van deze
regelgeving wordt gebruikgemaakt.

1. Kan, uitgesplitst per instelling, voor de voorbije
academiejaren worden aangegeven in hoeveel
gevallen ex-ZAP-leden nog met deelopdrachten
worden belast ?

2. In welke mate gaat het hierbij om deeltijdse les-
opdrachten, dan wel om opzoekingswerk of om
vormen van wetenschappelijke dienstverlening ?

3. Kan dienaangaande, voor de voorbije academie-
jaren en uitgesplitst per instelling, worden mee-
gedeeld hoeveel werkingsmiddelen daartoe
worden ingezet ?

Antwoord

De invoeging van het artikel 104bis in het decreet
van 12 juni 1991 betreffende de universiteiten in de
Vlaamse Gemeenschap heeft pas uitwerking met
ingang van 1 oktober 1997. Het is dus nog te vroeg
om het effect van die maatregel te kennen.

Het departement beschikt niet over gegevens over
aantallen gepensioneerde leden van het ZAP die
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nog verder activiteiten verrichten aan de instellin-
gen. Het is wel zo dat de gepensioneerde leden van
het ZAP die een deel van hun activiteiten aan
dezelfde instelling voortzetten na hun pensione-
ring, niet mogen worden vergoed op grond van de
wet van 4 augustus 1986 tot regeling van de oppen-
sioenstelling van het onderwijzend personeel van
het universitair onderwijs.

Vraag nr. 90
van 22 december 1997
van mevrouw MIA DE SCHAMPHELAERE

DynaMo2  –  Evaluatie

Vijf jaar geleden werd door de minister het Dyna-
Mo2-project opgestart. De bedoeling was om waar-
devolle en leerrijke schoolinitiatieven mogelijk te
maken door een financiële ondersteuning vanuit
het departement.

1. Hoeveel werd jaarlijks begroot en hoeveel werd
jaarlijks besteed aan projecten binnen het kader
van DynaMo2 ?

2. Wat was de verhouding werkingskosten (lonen,
kantoorkosten, drukwerk, beoordelingscommis-
sie) en effectieve subsidiëring ?

3. Hoeveel aanvragen tot financiële ondersteuning
werden jaarlijks ingediend en hoeveel projecten
werden er jaarlijks gesubsidieerd ?

4. Welk percentage van het subsidiëringsbedrag
werd aan de onderscheiden deelthema's toege-
kend (bv. 1996-1997 : bedrijvige school, gezonde
school, democratische school, groene school,
muzische school, sportieve school, veilige
school, open ruimte) ?

5. Wat zijn de criteria voor de samenstelling van
de beoordelingscommissie ?

6. Wat zijn de criteria die worden gehanteerd bij
de beoordeling van de ingediende projecten ?

7. Op welke wijze worden de beoordelingen
gemotiveerd meegedeeld aan de scholen ?

8. Hoe wordt de lijst opgemaakt van aanbevolen
organisaties voor projectwerking ? Op basis van
welke criteria worden deze organisaties bena-
derd, geselecteerd of geweigerd ?

Antwoord

1. Zie tabel als bijlage.

2. Zie bijlage.

Verklaring verhouding werkingskosten en effec-
tieve subsidiëring

a) Hoge werkingskosten voor de schooljaren
1993/1994 en 1994/1995.
De kosten voor drukwerk en publiciteit bij
het opstarten en bekendmaken aan het
onderwijsveld (4.500 scholen  –  150.000 leer-
krachten) van het nieuwe initiatief via
media, affiches, stickers en eenmalig de
steeds opnieuw te gebruiken harde kaft, zijn
een groter percentage bij de opstart van het
DynaMo2-project en worden door de jaren
heen steeds kleiner ;

b) De lonen- en kantoorkosten behoren tot de
reguliere werking van de Canon Cultuurcel
van het departement Onderwijs (opgestart
op 1 januari 1995).
De beoordelingscommissie doet dit pro Deo.

3. Zie bijlage.

Het aantal projectaanvragen daalde voor het
schooljaar 1997/1998. De verklaring hiervan is :
DynaMo2 is geëvolueerd van meer aanbodge-
richt naar meer vraaggericht. Tot en met
1996/1997 stonden in de catalogus kant-en-klare
projecten. Bedoeling was dat scholen daar een
eigen inbreng aan toevoegden. Dit gebeurde
niet altijd. Aanvragen van één of meerdere pro-
jecten was toen heel gemakkelijk, scholen gaven
gewoon aan waarvoor ze interesse hadden.

Naar aanleiding van recente onderwijsontwik-
kelingen (grotere autonomie van de scholen,
meer vraaggericht, ...) verschuift het accent
steeds meer naar de school : de school ontwik-
kelt vanaf nu een al dan niet vakoverschrijdend
project, waarbinnen zij op zoveel organisaties
als zijzelf wil een beroep kan doen. We verwach-
ten van de school ook meer eigen inbreng. Het
verminderde aantal projectaanvragen impliceert
aldus niet dat minder scholen participeren of
minder organisaties worden aangesproken. Het
resultaat is wel dat de projecten meer geïnte-
greerd zijn.

4. Zie bijlage.
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5. Vermits het gaat om zeven verschillende werk-
velden die grosso modo overeenkomen met de
Vlaamse beleidsterreinen (de muzische school :
cultuur  –  de groene school : leefmilieu, ...)
werd telkens aan het kabinet van de bevoegde
Vlaamse minister gevraagd om iemand met
inzicht in de inhoudelijke themata van het
betrokken werkveld af te vaardigen. Vanuit de
administratie Onderwijs worden onderwijsspe-
cialisten, die toekijken op de toepassing van de
vooropgezette criteria, gevraagd. Steeds is een
vertegenwoordiger van de Canon Cultuurcel
aanwezig.

6. De criteria die worden gehanteerd bij de beoor-
deling van de ingediende projecten zijn :

– creativiteit,
– originaliteit,
– aangepast zijn aan de actuele evoluties in het

onderwijs,
– vakoverschrijding,
– actieve deelname van de leerlingen,
– hoge participatiegraad,
– longitudinale werking,
– gevarieerde werkvormen,
– eigen denkactiviteit van de leerlingen ont-

wikkelen : het geleerde in nieuwe situaties
kunnen gebruiken,

– werken vanuit concrete situaties,
– inpassing in het schoolwerkplan.

7. De scholen worden per brief verwittigd of ze al
dan niet werden uitgekozen voor finan-
ciering/co-financiering. In deze brief wordt
eveneens opgenomen : het werkveld, de titel

van het project, het dossiernummer, het bedrag
van de financiering met eventuele beperkingen
(bv. geen maaltijden, reis- of verblijfkosten van
leerlingen of leerkrachten) en de mogelijkheid
om het departement Onderwijs te contacteren,
zodat iedereen op een individuele en persoonlij-
ke manier een gemotiveerde uitleg en alle bij-
komende inlichtingen kan krijgen.

Al deze brieven worden vóór het einde van het
schooljaar verstuurd.

8. De organisaties die het jaar voordien in de cata-
logus werden opgenomen, worden automatisch
weer aangeschreven. Organisaties die in de loop
van het jaar hun interesse voor DynaMo2 heb-
ben betoond, ontvangen eveneens een inschrij-
vingsformulier.

De selectie van de organisaties gebeurt :

a) op basis van de inhoud weergegeven op het
inschrijvingsformulier ;

b) informatie die wordt ingewonnen bij over-
koepelende organisaties van bepaalde werk-
velden (Vereniging voor Promotie van
Gezondheid op School (Proges), cel Milieu-
en Natuureducatie van het departement
Leefmilieu en Infrastructuur (LIN), enzo-
voort) ;

c) op basis van evaluatieverslagen van de scho-
len die met de respectieve organisaties heb-
ben gewerkt.
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Overzicht DynaMo2

Schooljaren 1993/1994 tot en met 1997/1998

1993/1994 1994/1995 1995/1996 1996/1997 1997/1998

Vraag 1
Begroting DynaMo2 (fr.) 10.000.000 10.100.000 10.300.000 10.400.000 10.600.000
Subsidies DynaMo2 (fr.) 3.668.040 6.974.000 8.601.000 8.620.000 9.395.600

Vraag 2
Effectieve subsidiëring 37 % 69 % 84 % 83 % 89 %
Werkingskosten (drukwerk) 63 % 31 % 16 % 17 % 11 %

Vraag 3
Aantal ingediende projecten 383 600 1.002 1.265 597
Aantal gesubsidieerde projecten 102 103 471 618 343

Vraag 4
Bedrijvige school 13,69 % 5,74 % 5,14 % 6,84 % 4,09 %
Democratische school 24,06 % 18,64 % 14,01 % 9,92 % 12,26 %
Gezonde school 2,44 % 8,60 % 16,74 % 8,50 % 8,51 %
Groene school 2,55 % 7,17 % 6,23 % 3,85 % 3,95 %
Muzische school 53,18 % 58,79 % 51,30 % 66,38 % 66,59 %
Sportieve school 4,07 % 1,06 % 6,12 % 4,21 % 3,84 %
Veilige school 0,00 % 0,00 % 0,47 % 0,29 % 0,76 %
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Vraag nr. 92
van 23 december 1997
van de heer KRIS VAN DIJCK

Huishoudkunde  –  Benoemingsstop

Sinds 1 februari 1996 werd de algemene benoe-
mingsstop in het secundair onderwijs van kracht.
Twee jaar daarvoor, namelijk op 1 februari 1994,
werd deze stop reeds selectief doorgevoerd voor
onder andere de regenten Huishoudkunde.

Vanaf 2 september 1998 kunnen instellingen weer
programmeren en vanaf 2 januari kunnen er weer
benoemingen worden uitgesproken, rekening hou-
dend met het decreet van 16 april 1996 betreffende
de programmatie- en benoemingsstop.

De selectieve benoemingsstop voor bepaalde amb-
ten, onder andere leerkrachten Huishoudkunde,
Kleding, Verpleegkunde, Lichamelijke Opvoeding,
die met ingang van 1 februari 1994 werd ingevoerd,
blijft evenwel gehandhaafd, en dit tot een datum
die door de Vlaamse regering zal worden bepaald.

Deze benoemingsstop staat immers los van het
decreet van 16 april 1996.

Ik stel vast dat de secundaire scholen nu reeds een
tekort aan technische regenten ondervinden, er
staan geen leerkrachten Huishoudkunde meer op
de reaffectatielijst. Uit gepubliceerde cijfers blijkt
dat de evolutie van het leerlingenaantal in de rich-
ting Sociale en Technische Wetenschappen (STW)
positief is. Recent onderzoek toont verder aan dat
23,4 % van de vacatures een hoger technisch of
beroepssecundair onderwijs eisen. Er is tevens een
duidelijke terugkeer van mensen uit de privé-sec-
tor naar het onderwijs.

1. Waarom krijgt een diploma pedagogisch hoger
onderwijs van het korte type met volledig leer-
plan, afdeling Huishoudkunde  –  TTO (theore-
tisch-technisch onderwijs), uitgereikt door het
departement Onderwijs, geen gelijke kansen ?

2. Waarom blijft de benoemingsstop gelden voor
deze richtingen, leerkrachten Huishoudkunde,
Kleding, Verpleegkunde, Lichamelijke Opvoe-
ding ? 



Antwoord

De selectieve benoemingsstop werd ingevoerd
omdat er in bepaalde specialiteiten heel wat struc-
tureel boventalligen waren, die niet konden wor-
den gereaffecteerd of wedertewerkgesteld. Nieuwe
benoemingen toelaten, zou dit probleem enkel ver-
groten.

Aldus werd met ingang van 1 februari 1994 een
benoemingsstop ingevoerd voor een beperkt aantal
specialiteiten, waaronder huishoudkunde, kleding
en verpleegkunde. Hieruit volgt dat er pas vanaf 1
januari 1995 een effectieve benoemingsstop is voor
deze specialiteiten. Er is wel een uitzondering in
het artikel opgenomen die toelaat dat personeels-
leden die ter beschikking zijn gesteld wegens ont-
stentenis van betrekking, opnieuw kunnen worden
vastbenoemd in deze specifieke specialiteiten.

1. Mag ik eerst de aandacht vestigen op het feit
dat het departement geen diploma's uitreikt.
Diploma's worden uitgereikt door door het
departement erkende instellingen, hogescholen
en universiteiten.

Het decreet betreffende de rechtspositie van
het personeel van het gemeenschapsonderwijs
van 27 maart 1991 en het decreet betreffende de
rechtspositie van sommige personeelsleden van
het gesubsidieerd onderwijs van 27 maart 1991
bepalen in artikel 40, respectievelijk artikel 32
de draagwijdte van een vaste benoeming. In
deze artikelen wordt bepaald dat de vaste
benoeming gerelateerd is aan het diploma van
het personeelslid en het vak dat het onderwijst.

In het besluit van de Vlaamse regering van 14
juni 1989 betreffende de bekwaamheidsbewij-
zen, de weddeschalen, het prestatiestelsel en de
bezoldigingsregeling in het secundair onderwijs
wordt bepaald welke vakken een personeelslid
met een specifiek diploma mag geven. De diplo-
ma's worden in drie categorieën ingedeeld : ver-
eiste, voldoend geachte en andere. Vanaf het
ogenblik dat het personeelslid voor een bepaald
vak over een vereist of voldoend geacht diplo-
ma beschikt, kan het  –  mits aan bepaalde voor-
waarden te voldoen  –  worden vastbenoemd.

Hieruit volgt dat personeelsleden met een
diploma Geaggregeerde voor het Lager Secun-
dair Onderwijs (GLSO) Huishoudkunde-TTO
mijn inziens evenveel kansen tot vaste benoe-
ming hebben als collega's met een ander diplo-
ma. Voormeld diploma is immers niet enkel een
vereist diploma voor Huishoudkunde, maar ook

voor andere vakken die niet onderhevig zijn aan
de selectieve benoemingsstop. De selectieve
benoemingsstop richt zich daarenboven op wel-
bepaalde specialiteiten en niet op diploma's.

2. Vermits de werkzaamheden van de Vlaamse
reaffectatiecommissie nog niet volledig zijn
afgerond, kunnen op dit ogenblik nog geen cor-
recte cijfers worden gegeven met betrekking tot
het aantal boventallige leerkrachten Huishoud-
kunde.

Uit de reeds beschikbare cijfers voor het school-
jaar 1997-1998 blijkt echter dat de structurele
boventalligheid in deze specialiteit nog steeds
niet is opgelost, en dit ondanks de ingevoerde
benoemingsstop. Hieruit blijkt dat de maatregel
wel degelijk aan zijn oorspronkelijke opzet
beantwoordt, vermits zonder deze beperking
het aantal boventalligen zeker nog hoger zou
liggen;

Een eventuele versoepeling of opheffing van de
maatregel is op dit ogenblik niet aan de orde.
Deze materie zal op het ogenblik van de imple-
mentatie van de hervormingen in het secundair
onderwijs opnieuw worden bekeken.

Vraag nr. 96
van 5 januari 1998
van de heer ANDRE DENYS

Vlaamse openbare instellingen  –  Opdrachten aan
buitenlandse bedrijven

Sinds kort heeft TV1 een nieuwe huisstijl met bij-
horend logo. Zoals bekend was het ontwerp van dit
logo toevertrouwd aan een Brits bedrijf.

Het lijkt mij volstrekt onaanvaardbaar dat een
Vlaamse openbare instelling de Vlaamse bedrijven
en KMO's op een dergelijke wijze in de kou laat
staan.

1. Zou het niet logisch zijn dat een Vlaamse open-
bare instelling bij het uitbesteden van een
opdracht de voorkeur geeft aan een Vlaams
bedrijf, in plaats van zich op de buitenlandse
markt te begeven ?

2. Bestaan er hieromtrent richtlijnen voor de
Vlaamse openbare instellingen die onder de
bevoegdheid van de minister vallen wanneer zij
een opdracht uitbesteden ?
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N.B. : Deze vraag werd gesteld aan minister-presi-
dent Luc Van den Brande, minister vice-
president Luc Van den Bossche en de
Vlaamse ministers Theo Kelchtermans,
Wivina Demeester-De Meyer, Eddy Balde-
wijns, Eric Van Rompuy, Leo Peeters en
Luc Martens.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 97
van 6 januari 1998
van mevrouw GERDA RASKIN

Provinciaal gouvernement Vlaams-Brabant  –  Per-
soneelsbestand

Op basis van het bevolkingscijfer en het aantal
gemeenten zou de provincie Vlaams-Brabant recht
hebben op 19,4 % van de personeelsleden in de
afdelingen Provinciaal Gouvernement. Op 1 janu-
ari 1997 beschikte deze provincie slechts over
13,05 % van het personeelseffectief en over 8,61 %
van het daaraan gekoppelde budget. Wanneer men
alleen rekening houdt met de statutaire ambtena-
ren, daalt het aantal personeelsleden zelfs tot
12,09 %.

Wanneer we rekening houden met het aantal
"nieuwe" personeelsleden na de splitsing en de
opleidings- en inwerkperiode, vormt dat een handi-
cap voor de werking.

Waarom is het personeelseffectief niet beter afge-
stemd op het werkvolume, dat volgens de boven-
vermelde parameters 19,4 % bedraagt ? 

Antwoord

Het antwoord op deze vraag behoort tot de
bevoegdheid van de heer Leo Peeters, Vlaams
minister van Binnenlandse Aangelegenheden, Ste-
delijk Beleid en Huisvesting.

Vraag nr. 119
van 8 december 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Muskusrattenbestrijding  –  Methode

Zie :
Vlaams minister van Openbare Werken, Vervoer
en Ruimtelijke Ordening
Vraag nr. 155
van 8 december 1997
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 1209

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister
van Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke
Ordening.

Vraag nr. 122
van 17 december 1997
van de heer WILFRIED AERS

Drinkwater Antwerpen en Gent  –  Pesticidengehalte

In het Franse consumentenblad Que Choisir ver-
scheen eind augustus 1997 een alarmerende analy-
se over de kwaliteit van het drinkwater bij ons.

Volgens het blad bevat het op vele plaatsen te veel
kankerverwekkende pesticiden. Het kraantjeswa-
ter in Antwerpen en Gent wordt ronduit ongezond
genoemd. In Gent zou er te veel atrazine in zitten,
terwijl dat van Antwerpen niet meer voor con-
sumptie geschikt wordt geacht.

1. Is de minister hiervan op de hoogte ?

2. Wat is de reactie van de minister hierop ?

3. Heeft de minister reeds metingen laten uitvoe-
ren ?

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS
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Zo ja, met welke resultaten ? 

Antwoord

1 en 2. De meetresultaten aan de uitgang van de
productiecentra van de Antwerpse Waterwer-
ken (AWW) (Notmeir, Oelegem en Walem-
Luithagen) zijn vanaf 1 januari 1997 steeds
beneden 0,05 µg/l (microgram/liter) voor alle
gemeten pesticiden (meer dan 30 stoffen). De
norm voor deze pesticiden bedraagt 0,1 µg/l
voor de somparameter "pesticiden". Deze resul-
taten worden bevestigd door andere drinkwa-
termaatschappijen die hun water bij de AWW
aankopen.

Het drinkwater van het Waterbedrijf Gent/Zel-
zate, waarvoor de NV Electrabel optreedt als
zaakwaarneemster, wordt aangekocht bij de
Tussengemeentelijke Maatschappij der Vlaan-
deren voor Watervoorziening (TMVV) en
rechtstreeks zonder bijkomende behandeling
verdeeld in het distributienet. Uit de analysere-
sultaten van de TMVW blijkt dat het door haar
verdeelde drinkwater voldoet aan de norm
bepaald in het besluit van de Vlaamse regering
van 15 maart 1989 houdende vaststelling van
een technische reglementering inzake drinkwa-
ter.

Het is duidelijk dat uit de uitgevoerde analyses
blijkt dat het drinkwater zowel in Antwerpen
als Gent voldoet aan de technische reglemente-
ring zoals bepaald in het hierboven vermelde
besluit.

3. In toepassing van het besluit van 15 maart 1989,
wordt het leidingwater intensief bemonsterd en
geanalyseerd.

Deze resultaten worden jaarlijks bezorgd aan
de administratie Milieu-, Natuur-, Land- en
Waterbeheer (Aminal), die ze zorgvuldig
nakijkt en evalueert.

Voor 1995, 1996 en 1997 voldoet het door de
AWW geproduceerde leidingwater volledig aan
de bepalingen van het hierboven vermelde
besluit, rekening houdende met de voor 1995 en
1996 door mijn voorganger bij ministerieel
besluit toegestane afwijkingen. Vanaf 1997
wordt al het door de AWW geproduceerde
water in alle productiecentra in een laatste stap
via actievekoolfiltratie behandeld. Om die
reden zijn er sinds 1 januari 1997 aan de AWW
geen nieuwe tijdelijke afwijkingen, noch perma-

nente afwijkingen meer verleend. Een gedeelte
van dit behandelde water wordt doorgeleverd
aan de Provinciale en Intercommunale Drink-
watermaatschappij der Provincie Antwerpen
(Pidpa), de Vlaamse Maatschappij voor Water-
voorziening (VMW) en de TMVW.

Gedetailleerde informatie over de cijfers kan
steeds worden verkregen bij Aminal.

Vraag nr. 123
van 17 december 1997
van de heer CARL DECALUWE

Beschermde duingebieden  –  Bezit Vlaamse Ge-
meenschap

West-Vlaanderen is de enige provincie die aan zee
is gelegen en waar 3.000 ha duinen zijn beschermd.
Hiervan bezit de provincie West-Vlaanderen geen
enkele vierkante meter duin, met uitzondering van
het Prins Kareldomein in Raversijde.

1. Hoeveel hectare duinen bezit het Vlaams
Gewest langs de Belgische kust ?

Kan de minister mij hiervan een overzicht ge-
ven, en dit per gemeente ?

2. Welke toekomstplannen heeft de minister uitge-
werkt voor de beschermde duinen ? 

Antwoord

1. Het Vlaams Gewest bezit langs de Vlaamse kust
de volgende duin-, slik- en schorgebieden (een
nauwkeurige afsplitsing van de oppervlakte dui-
nen is niet mogelijk).

Beheerd door de afdeling Natuur van de admi-
nistratie Milieu, Natuur-, Land- en Waterbeheer
(Aminal) :

– het Vlaams natuurreservaat "de
Westhoek" in De Panne : 340 ha

– het Vlaams natuurreservaat "de 
Houtsaegerduinen" in De Panne : 80 ha

– het gewestelijk domein "de Hoge
Blekker" in Koksijde : 15 ha

– verscheidene percelen van "de 
Doornpanne in Koksijde : 2 ha

– het gewestelijk domein "Ter Yde" 

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 9  –  13 februari 1998 -1200-



in Koksijde : 16 ha

– het Vlaams natuurreservaat "Han-
necartbos" in Koksijde : 34 ha

– het gewestelijk domein "Karthui-
zerduinen" in Koksijde : 10 ha

– het gewestelijk domein "de IJzer-
monding", in Nieuwpoort : 35 ha

– het gewestelijk domein "d'Heye" 
in Bredene : 13 ha

– het Vlaams natuurreservaat "de 
Baai van Heist" in Knokke-Heist : 36 ha

Totaal 581 ha

Beheerd door de afdeling Bos en Groen van
Aminal :

– het gewestelijk domein "de Hoge 
Blekker" in Koksijde : 15 ha

– de domeinbossen van De Haan : 150 ha

Totaal 165 ha

Beheerd door de afdeling Waterwegen Kust van
de administratie Waterwegen en Zeewezen :

– het gewestelijk domein "de IJzer-
monding" in Nieuwpoort : 45 ha

– het gewestelijk domein "de Waran-
deduinen" in Middelkerke : 36 ha

– de zeereepduinen tussen Bredene 
en De Haan : 108 ha

– de zeereepduinen tussen De Haan 
en Wenduine : 32 ha

– de zeereepduinen tussen Wendui-
ne en Blankenberge : 18 ha

– het gewestelijk domein "de Fon-
teintjes" tussen Blankenberge en 
Zeebrugge : 39 ha

– het Willemspark in Knokke-Heist : 20 ha

Totaal 298 ha

Het totaal areaal aan kustduin, slik en schor dat
eigendom is van het Vlaams Gewest beslaat dus
1.044 ha.

2. Met ingang van 1 januari 1998 werd het project
"Bescherming en verwerving van de kustdui-
nen" opgestart, waarvoor bij de afdeling Natuur
van Aminal twee bijkomende personeelsleden
in dienst zijn getreden. Met dit project wil ik,
naast het bespoedigen van de behandeling van
de schadevergoedingsdossiers in het kader van
de "duinendecreten", een impuls geven aan het
aankoopbeleid van kustduingebieden door het
Vlaams Gewest en zo trachten in dit vier jaar
durende gebiedsgerichte project jaarlijks min-
stens 50 tot 100 ha duinen te verwerven. Afrem-
mende factoren hierbij zijn evenwel de beperk-
te verkoopbereidheid van de meeste particulie-
re duineigenaars en de relatief hoge prijzen  –
ook voor juridisch beschermde gronden langs
de kust  –  ten gevolge van de hoge verstedelij-
kingsgraad en de toeristische roeping van de
kustzone, die allebei tot een aanhoudende hoge
vastgoedspeculatiedruk leiden.

De decretale oprichting van een aantal financië-
le en juridische instrumenten zou het duinen-
verwervingsbeleid wellicht aanzienlijk kunnen
vergemakkelijken. De opportuniteit van de ter-
zake in het Vlaams Parlement ingediende voor-
stellen wordt momenteel door de Vlaamse rege-
ring onderzocht.

Vraag nr. 130
van 5 januari 1998
van de heer ANDRE DENYS

Vlaamse openbare instellingen  –  Opdrachten aan
buitenlandse bedrijven

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 96
van 5 januari 1998
van de heer André Denys
Blz. 1198

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
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Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 131
van 5 januari 1998
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Gentse binnenstedelijke wateren  –  Drijfvuil

In Gent zijn er heel wat binnenwateren, die een
bijzonder karakter geven aan de stad. Helaas vor-
men sommige wateren een echte smeerboel, met
massa's drijfvuil (onder meer stukken van de Leie,
de Reep, aan het Gravensteen).

1. Volgens welk plan verloopt de verwijdering van
drijfvuil van de binnenwateren in Gent ? Om de
hoeveel weken wordt eenzelfde plaats aange-
pakt ?

2. Hoeveel manuren worden de laatste drie jaar
besteed aan de reiniging van de binnenwateren ?

3. Hoe wordt de bevolking gesensibiliseerd om de
binnenwateren rein te houden ? 

Antwoord

Het beheer van de binnenwateren in de stad Gent
valt onder de bevoegdheid van de heer Eddy Bal-
dewijns, Vlaams minister van Openbare Werken,
Vervoer en Ruimtelijke Ordening en van de heer
Leo Peeters, Vlaams minister van Binnenlandse
Aangelegenheden, Stedelijk Beleid en Huisvesting.

Vraag nr. 132
van 6 januari 1998
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Woon-werkverkeer overheidspersoneel  –  Fietsge-
bruik

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Technologie
Vraag nr. 74
van 16 januari 1998
van mevrouw Cecile Verwimp-Sillis
Blz. 1189

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Bossche, minister vice-
president van de Vlaamse regering, Vlaams minis-
ter van Onderwijs en Ambtenarenzaken.

Vraag nr. 45
van 17 december 1997
van de heer FELIX STRACKX

Besmettelijke ziekten  –  Aangifteplicht (2)

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 23 van
30 oktober 1997 deelde de minister mee welke
besmettelijke ziekten artsen en hoofden van klini-
sche laboratoria moeten melden aan de Vlaamse
overheid (Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 6
van 15 december 1997, blz. 753-754  –  red.).

Twee vaststellingen roepen bijkomende vragen op.

1. HIV valt blijkbaar niet onder de meldingsplicht.
Wat is daarvoor de reden ?

2. Hepatitis C valt wel onder de meldingsplicht,
maar het aantal meldingen lijkt mij erg laag
(106 in 1996) in vergelijking met het aantal
besmette personen, dat in België op 100.000
wordt geschat. Er zouden ook jaarlijks 6.000 tot
10.000 nieuwe besmettingen bijkomen.

Heeft de minister een verklaring voor dit toch wel
zeer lage aantal meldingen ? 

Antwoord

1. De vraag waarom HIV-besmetting niet onder
de meldingsplicht valt, lijkt volledig logisch,
gezien de ernst en het belang van deze aandoe-
ning voor de volksgezondheid. Toch is het een

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER
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verantwoorde keuze geweest deze ziekte niet
aangifteplichtig te maken.

Het decreet op de profylaxe van de besmettelij-
ke ziekten beoogt immers de overheid de moge-
lijkheid te bieden in een aantal gevallen profy-
lactische maatregelen te treffen na aangifte van
ziekten die zich hier bijzonder toe lenen. Het
gaat dan in de regel om maatregelen die de
praktijk van de behandelend arts overstijgen :
bronopsporing, contacttracing, behandeling
waartoe de gezondheidsinspecteur de patiënt
kan verplichten met het oog op het bestrijden
van de besmettelijkheid.

Bij aids of bij HIV-besmetting zouden dergelij-
ke maatregelen geen effect hebben op de ver-
spreiding van de ziekte. Hoewel door de laatste
verworvenheden van de geneeskunde de
besmettelijkheid van de ziekte door de behan-
deling gevoelig kan worden verminderd,
gebeurt de profylaxe hier nog altijd best door
de behandelend arts zelf, die binnen de vertrou-
wenssfeer van zijn consultatie via counceling de
patiënt tot veilig (seksueel) gedrag moet bren-
gen om aldus zijn contacten tegen infectie
beschermen.

Dit is dan ook de reden om voor deze ziekte
geen aangifteplicht in te stellen : de tussenkomst
van de gezondheidsinspecteur zou hier slechts
een verstorend element zijn in de voor de pre-
ventie noodzakelijke vertrouwensrelatie tussen
arts en patiënt.

Wel blijf ik erop aandringen dat elk geval van
aids of HIV-besmetting wordt aangegeven aan
het nationaal Aidsreferentiecentrum, dat zijn
zetel heeft op het Wetenschappelijk Instituut
voor Volksgezondheid (WIV), en dit om de
mogelijkheid te bieden de evolutie van de epi-
demie te volgen. Deze aangifte gebeurt ano-
niem en op vrijwillige basis.

De verplichte aangifte beoogt immers geenszins
het verzamelen van epidemiologische gegevens.
Het is in het verleden en ook in de ons omrin-
gende landen duidelijk gebleken dat zij hiertoe
een zeer ongeschikt instrument is.

2. Vooreerst moet ik erkennen dat de aangifte-
plicht in België nog steeds op een zeer onvolko-
men wijze wordt ingevuld. Bij een onderzoek
naar de incidentie van hepatitis die in 1991 en
1992 via de huisartsenpeilpraktijken door het
WIV werd uitgevoerd, werd voor deze ziekten

de aangifte in Vlaanderen op circa 15 % en in
Wallonië op circa 8 % geraamd. Ook al is sinds
de invoering van het decreet van 5 april 1995
betreffende de profylaxe van de besmettelijke
ziekten een verbetering ingetreden, dan nog
blijft onderaangifte waarschijnlijk.

Daarbij moet men rekening houden met het
zeer insidieuze karakter van hepatitis C : de
meeste infecties gebeuren asymptomatisch. De
patiënt zal dan ook meestal niet zijn arts consul-
teren voor een ziekte die niet onmiddellijk
klachten veroorzaakt. Ook zullen eventuele
ziektetekens op zich niet toelaten de diagnose
te stellen. Dit kan slechts na specifieke labora-
toriumonderzoeken, die niet altijd worden uit-
gevoerd.

Uit het bovenvermeld onderzoek door de huis-
artsenpeilpraktijken werd in 1991 de incidentie
op 3 gevallen per 100.000 inwoners geraamd.
Dit zou dus voor België 300 gediagnosticeerde
gevallen betekenen.

Ik vermoed dan ook dat het aangehaalde cijfer
een raming is die is afgeleid van de prevalentie-
cijfers. Bij een prevalentieonderzoek dat in 1994
in Vlaanderen werd uitgevoerd, werd deze voor
hepatitis C op 0,87 % geschat.

Vraag nr. 46
van 18 december 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Heffing leegstand  –  Inventaris  –  Evolutie

Bij besluit van de Vlaamse regering van 2 april
1996 wordt de heffing ter bestrijding van leegstand
en verkrotting van gebouwen en/of woningen gere-
geld.

In verschillende gemeenten hebben de belastingre-
glementen op leegstand dikwijls een verschillende
inhoud. In sommige gemeenten blijken de gehan-
teerde tarieven per jaar van leegstand te verhogen,
wat in andere gemeenten dan weer niet het geval
is.

1. Hoeveel gebouwen en/of woningen zijn er
momenteel opgenomen in de inventarissen van
leegstaande gebouwen, beheerd door de ge-
meenten ?

2. Zijn er reeds positieve evoluties in de leegstand
die cijfermatig kunnen worden onderbouwd ?
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Antwoord

1. In de door de gemeenten beheerde inventarisa-
tie van leegstaande gebouwen zijn momenteel
(stand van 8 januari 1998) 2.058
woningen/gebouwen opgenomen.

2. Het antwoord op deze vraag werd reeds ver-
strekt door de heer Leo Peeters, Vlaams minis-
ter van Binnenlandse Aangelegenheden, Stede-
lijk Beleid en Huisvesting (Bulletin van Vragen
en Antwoorden nr. 5 van 1 december 1997, blz.
673  –  red.).

In essentie kan hierbij opgemerkt worden dat
het nog voorbarig is om op een korte periode
(het project werd opgestart in september &996)
resultaten te verwachten in een project dat naar
de geest op langere termijn werkt.

Vraag nr. 47
van 18 december 1997
van mevrouw NELLY MAES

Geestelijke gezondheidszorg  –  Informatie- en
klachtenbeleid

Op dit moment ontbreekt het de Vlaamse geestelij-
ke gezondheidszorg aan een degelijk informatie-
en klachtenbeleid.

1. Waarom werd de telefonische ombudslijn van
de Vlaamse Vereniging voor Geestelijke
Gezondheidszorg (VVGG) afgeschaft ?

2. Hoeveel patiëntenvertrouwenspersonen zijn op
dit ogenblik werkzaam in de sector ? Beant-
woordt dit aantal volgens de minister aan de
noden ?

3. Kunnen patiënten zelf klachten indienen bij de
inspectiedienst van de overheid ?

Zo ja, hoeveel klachten ontving de inspectie-
dienst vanwege patiënten ?

Welke acties werden als gevolg hiervan onder-
nomen en werden er ook resultaten geboekt ?

Denkt de minister niet dat deze mogelijkheid
veel te weinig bekend is bij de patiënten ?

Antwoord

1. Het project waarvan sprake dateert reeds van
enkele jaren geleden. Het betrof een onder-
zoeksproject dat door de toenmalige minister
Hugo Weckx tijdelijk werd gesubsidieerd.
Na de fase van subsidiëring is de ombudslijn
nog een tijd op zichzelf blijven bestaan, binnen
de werking van de VVGG. Personen in nood
kunnen ook nu nog telefonisch terecht bij de
vereniging.

Inzake klachtenbemiddeling is na het onder-
zoeksproject van de ombudsman verder onder-
zoek verricht rond de patiëntenvertrouwensper-
soon.

2. Een viertal ziekenhuizen in Vlaanderen heeft in
de periode 1994-1995 geparticipeerd aan een
experiment waarbij een patiëntenvertrouwens-
persoon werd aangesteld. Het betrof een per-
soon die een aantal uren in de instelling aanwe-
zig was en bereikbaar was voor de patiënten hij
was noch therapeut noch jurist, werkte met vra-
gen en klachten van patiënten, gaf informatie en
bemiddelde waar nodig. Momenteel is nog één
patiëntenvertrouwenspersoon actief in de psy-
chiatrische ziekenhuizen, namelijk in het Open-
baar Psychiatrisch Ziekenhuis Daelwezeth en
het Openbaar Psychiatrisch Verzorgingstehuis
Ten Bosch in Rekem. Op andere plaatsen werd
het stopgezet. Nochtans leerde de ervaring dat
de figuur van de patiëntenvertrouwenspersoon
goede diensten kan bewijzen om de werking
van de dienstverlening en de kwaliteit van de
zorgen gunstig te beïnvloeden. De patiëntenver-
trouwenspersoon wordt momenteel nog steeds
gecoacht door de Vlaamse Vereniging voor
Geestelijke Gezondheidszorg.

Het project als dusdanig werd op verschillende
momenten geëvalueerd.

Er is de individuele evaluatie geweest van de
instellingen zelf die participeerden aan het
proefproject. De ervaringen werden samenge-
legd tijdens een symposium dat gehouden werd
in het Dr. Guislainvormingscentrum in Gent.
Daarnaast is er ook een evaluatiestudie geweest
door de VVGG, die werd gepubliceerd in 1995.

In deze studie werd een voorstel gedaan met
betrekking tot het profiel van de patiëntenver-
trouwenspersoon en werden de basisopties
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omtrent de werking uitgeschreven. Tevens werd
in het concept van de evaluatie aangestipt dat
zowel een objectief als een subjectief bilan van
de werking nodig was om de evaluatiegegevens
te kunnen interpreteren.
Verder werd in de studie een karakterisering
gedaan van het gebruik zelf : de dossiers betrof-
fen 42 % klachten en 27 % wensen van patiën-
ten. Die hielden verband met behandeling,
accomodatie, faciliteiten en voeding, en verder
nog een reeks klachten die, hoewel niet fre-
quent, toch wel belangrijk konden zijn.
De interventies bestonden voornamelijk uit
informatiebegeleiding (34 %), klachtenbegelei-
ding (59 %) en processignalering (4 %).
Bij het effectenonderzoek kwam als conclusie
naar voren dat er een duidelijk verschil was tus-
sen de werkelijke oplossing van het probleem
en de subjectieve beleving van de patiënt hier-
omtrent. Een aantal problemen werden of kon-
den niet worden opgelost. Verder bleek dat de
patiënten onverdeeld positief staan tegenover
de patiëntenvertrouwenspersoon ; bij het perso-
neel was dit genuanceerder.

Samenvattend zou men kunnen zeggen dat het
experiment zinvol geweest is, dat het heel wat
geleerd heeft over de mogelijkheden en proble-
men die de invoering van een patiëntenvertrou-
wenspersoon in Vlaanderen met zich mee zou
brengen, maar ook dat het project niet echt van
de grond gekomen is. Naast een psychologische
verklaring  –  uiteindelijk is de patiëntenver-
trouwenspersoon in Nederland ook via wetge-
vend initiatief gerealiseerd  –  is vermoedelijk
ook een financiële reden hiervan de oorzaak. Er
is namelijk federaal niet in financiering voor-
zien voor dit soort werk.

3. Patiënten kunnen zelf klacht indienen bij de
inspectiediensten van de overheid. Van deze
mogelijkheid wordt niet zoveel gebruikge-
maakt. Er zijn jaarlijks een dertigtal klachten of
brieven, waarvan er echter een aantal door
dezelfde personen worden geschreven. Bij deze
laatste personen zijn er een aantal die niet
alleen brieven naar de inspectiediensten schrij-
ven, maar evenzeer naar de ombudsdienst van
het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap,
ministers en parlementsleden.

De laatste jaren hebben de gebruikers zich
meer en meer georganiseerd tot een volwaardi-
ge gesprekspartner. Zij krijgen hierbij onder-
steuning van de VVGG, waarbinnen zij verte-
genwoordigd zijn in de raad van beheer en de
algemene vergadering.

De inhoud van deze klachten heeft meestal
betrekking op bejegening, vrijheidsberovende
maatregelen en onderwerpen die verband hou-
den met patiëntenvertegenwoordiging.

Elke klacht die binnenkomt, wordt door de
inspectie grondig onderzocht ; soms is er een
persoonlijke bemiddeling door de inspecteur.
Bij onderzoek betreft het meestal maatregelen
in uitvoering van de wet van 26 juni 1990 op de
bescherming van de persoon van de geesteszie-
ke. Hier ziet de inspectie toe op de correcte toe-
passing van deze wetgeving. In een aantal ande-
re gevallen betreffen de klachten de kostprijs
van de zorg. Deze klachten komen meestal van
familieleden. De laatste jaren zijn er, ingevolge
de maatregelen in verband met reconversie en
in verband met de hoogte van de persoonlijke
bijdrage (de zogeheten remgelden), een aantal
mensen die het financieel erg moeilijk krijgen.
De inspectie tracht hier een bemiddelende rol
te spelen : zij bespreekt het probleem met de
directie en vraagt haar met de familie te zoeken
naar aanvaardbare oplossingen. Deze proble-
matiek is het meest schrijnend bij patiënten die
na een langdurig verblijf in het psychiatrisch
ziekenhuis worden overgebracht naar een psy-
chiatrisch verzorgingstehuis of bij patiënten die
na een langdurig verblijf worden ontslagen naar
een rusthuis of een rust- en verzorgingstehuis.
Andere vragen of klachten, onder meer met
betrekking tot de kwaliteit van zorgen, zijn
onder meer sporadisch. Af en toe zijn er een
aantal klachten die erg persoonlijk zijn en die
betrekking hebben op het lot en het lijden
zowel van familie als van patiënten ten gevolge
van psychische aandoeningen. Een aantal van
deze klachten bereiken de inspectiediensten via
het kabinet van de koning of van een minister.
Zij worden telkens met bijzondere aandacht
behandeld.

Wellicht zijn niet zo veel patiënten op de hoogte
van de mogelijkheid om zich als patiënt te rich-
ten tot de inspectiedienst van de overheid ; de
dienst is daarentegen zeker bekend bij de
gebruikersverenigingen en de VVGG.

Vraag nr. 51
van 23 december 1997
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Actieplan kindermishandeling  –  CGG-netwerken

Bij ministeriële omzendbrief van 28 juli 1997 wer-
den de centra voor geestelijke gezondheidszorg
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(CGG) in Vlaanderen uitgenodigd om per regio
(bestuurlijk arrondissement of een variant daarop)
over te gaan tot de vorming van een "CGG-net-
werk voor preventie en hulpverlening met betrek-
king tot kindermishandeling en kinderrechten", in
uitvoering van het gelijknamig Vlaams actieplan.

De bedoeling van deze functionele samenwer-
kingsverbanden is te bewerkstelligen dat de CGG
op een gecoördineerde wijze instaan voor de psy-
chotherapeutische behandeling van kinderen met
traumata die mishandeling als oorzaak hebben.
Daartoe moesten de CGG die aan de oproep tot
netwerkvorming wensten gevolg te geven, voor 15
september 1997 een gezamenlijk beleidsplan indie-
nen met concrete engagementen aangaande de te
bereiken doelstellingen en de te leveren prestaties,
en met de onderlinge afspraken over het aandeel
dat elk CGG zal leveren in de betrokken hulpver-
lening. Via een convenant tussen de Vlaamse
Gemeenschap en het netwerk worden aan de CGG
bijkomende middelen ter beschikking gesteld voor
de realisatie van deze opdracht, na de goedkeuring
van het beleidsplan.

Alhoewel de CGG weinig tijd kregen voor de net-
werkvorming en de uitwerking van de beleidsplan-
nen, heeft de sector naar verluidt alles in het werk
gesteld om aan de verwachtingen van de overheid
tegemoet te komen.

1. Kan de minister mij een overzicht bezorgen van
de gevormde netwerken, met voor elk netwerk
de volgende gegevens :

– de regio waarop de netwerkvorming betrek-
king heeft ;

– de tot het netwerk toegetreden CGG ;

– de voorstellen in het beleidsplan met betrek-
king tot de besteding van de bijkomende
middelen vanuit het Vlaams actieplan (bijko-
mende hulpverleningscapaciteit per functie,
werkingsmiddelen, netwerkcoördinatie) en
de onderlinge verdeling tussen de CGG ;

– de effectief aan het netwerk toegewezen
middelen, met eventueel het verschil tussen
de aangevraagde en de toegekende middelen
en de reden waarom het voorstel vanuit het
netwerk slechts gedeeltelijk kon worden
gehonoreerd ?

2. Indien er regio's zijn waarin geen netwerk tot
stand gebracht werd : welke zijn deze regio's en
wat zijn de redenen waarom de netwerkvor-
ming er niet werd gerealiseerd ?

3. Rekening houdend met de beperkte termijn
waarover de CGG beschikten voor de uitwer-
king van de beleidsplannen, is de inhoudelijke
kwaliteit ervan bevredigend ? Werd er voldoen-
de aandacht besteed aan de noodzakelijke
samenwerkingsverbanden met andere relevante
hulpverlenende instanties ?

4. Zijn er beleidsplannen die wegens hiaten en/of
onvolkomenheden nog moeten aangevuld of
bijgestuurd worden ? Zo ja, om hoeveel beleids-
plannen gaat het en welke zijn de meest voor-
komende lacunes ? 

Antwoord

1. In uitvoering van de omzendbrief van 28 juli
1997 werden in de sector van de centra voor
geestelijke gezondheidszorg 18 netwerken
gevormd rond het thema kindermishandeling.
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Actieplan kindermishandeling  –  CGG-netwerken

Netwerk Bediende regio Deelnemende centra

1. Zuid-West-Vlaanderen arrondissement Kortrijk Kortrijk
Menen

2. Midden-West-Vlaanderen arrondissementen Roeselare
Roeselare en Tielt Izegem

3. Ieper-Diksmuide-Veurne arrondissementen Ieper, d'Hondtstraat
Ieper, Diksmuide en Ieper, Sint-Jacobstraat
Veurne

4. Noord-West-Vlaanderen arrondissementen Oostende, Muscarstraat
Brugge en Oostende Oostende, Frère Orbanstraat

Brugge, Langestraat
Brugge, Goezeput
Beernem

5. Regio Gent-Eeklo arrondissementen Gent, Holstraat
Gent en Eeklo Gent, Frère Orbanstraat

Eeklo
Deinze

6. Dendermonde arrondissement Dendermonde, SAS
Dendermonde Dendermonde, Dijkstraat

Wetteren

7. Zuid-Oost-Vlaanderen arrondissementen Aalst
Aalst en Oudenaarde Lede

Geraardsbergen
Oudenaarde

8. Sint-Niklaas arrondissement Sint-Niklaas, Markt
Sint-Niklaas Sint-Niklaas, Klein Hulststraat

Lokeren, Grote Kaai
Lokeren, Tackstraat

9. Antwerpen arrondissement Antwerpen, Jan Van Rijswijcklaan
Antwerpen Antwerpen, Lange Sint-Annastraat

Hoboken
Merksem, De Lunden
Antwerpen, Jacob Jabobstraat
Zoersel

10.Mechelen arrondissement Mechelen Mechelen
Duffel
Lier

11.Turnhout arrondissement Turnhout Geel
Turnhout

12.Halle-Vilvoorde arrondissement Asse
Halle-Vilvoorde Halle, Vondel

Halle, Brusselse Steenweg
Grimbergen
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Vilvoorde

13.Leuven arrondissement Leuven Leuven, Sint-Geertrui Abdij
Leuven, Kapucijnenvoer
Aarschot
Diest
Tienen
Wezenbeek-Oppem

14.Brussel hoofdstedelijk gewest Brussel alle 7 Nederlandstalige centra in
Brussel-hoofdstad

15.Zuid-Limburg regio Zuid-Limburg Sint-Truiden, Cartuyvelstraat
Sint-Truiden, Tiensesteenweg
Tongeren

16.Maasland regio Maasland Maasmechelen
Maaseik

17.Noord-Limburg regio Noord-Limburg Overpelt
Lommel

18.West- en Midden-Limburg regio West- en Midden-Limburg Hasselt, Stadsomvaart
Hasselt, Luikersteenweg
Hasselt, Ilgatlaan
Genk
Heusden-Zolder
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Er zijn dus 18 netwerken gevormd, waarvan in
totaal 67 centra participeren.

De keuze voor convenantfinanciering houdt een
zekere deregulering en responsabilisering van de
voorzieningen in op het organisatorisch vlak, en
tegelijk een grotere aandacht voor de te leveren
prestaties. Dit betekent dat de verdeling van de
middelen (de hulpverleningscapaciteit, de wer-
kingstoelagen en de coördinatie) volledig werd
overgelaten aan de partners van het netwerk. Een
voorwaarde voor goedkeuring van het beleidsplan
was wel dat daarover een akkoord werd bereikt.

Het is midden januari 1998 nog te vroeg om een
volledig overzicht te maken van de bijkomende
hulpverleningscapaciteit en van de wijze waarop de
coördinatie is ingevuld. In een aantal gevallen is
het uiteindelijk toegewezen budget immers ver-
schillend van wat in het beleidsplan werd gevraagd,
zodat ook het resultaat in termen van personeels-
uitbreiding pas gekend zal zijn als alle aanwervin-
gen gebeurd zijn.

In het volgende overzicht is weergegeven welk
budget in de ingediende beleidsplannen werd
gevraagd en welk bedrag werd toegewezen. Voor
de bepaling van het uiteindelijk budget per net-

werk werd rekening gehouden met de volgende
factoren :

1. een evenredige verdeling van de middelen over
alle regio's van de Vlaamse Gemeenschap ;

2. de reeds bestaande hulpverleningscapaciteit ;

3. de kwaliteit van de ingediende beleidsplannen,
getoetst aan volgende criteria :

– invulling van de vereisten uit de omzendbrief
van 28 juli 1997 ;

– de meerwaarde van het netwerk ten over-
staan van een toewijzing van de middelen
aan individuele centra (functionele afspra-
ken rond teamvorming) ;

– aanwezigheid van een operationele visie
rond hulpverlening bij kindermishandeling.

Netwerk Gevraagd (fr.) Toegewezen (fr.)

1. Zuid-West-Vlaanderen 3.500.000 4.000.000
2. Midden-West-Vlaanderen 3.300.000 3.700.000
3. Ieper-Veurne 3.500.000 3.900.000
4. Noord-West-Vlaanderen 3.200.000 3.400.000



5. Gent-Eeklo 6.850.000 6.600.000
6. Dendermonde 1.850.000 1.500.000
7. Zuid-Oost-Vlaanderen 5.600.000 5.400.000
8. Sint-Niklaas 3.500.000 3.200.000

9. Antwerpen 13.500.000 13.000.000
10. Mechelen 4.000.000 4.000.000
11. Turnhout 4.600.000 5.000.000

12. Halle-Vilvoorde 12.200.000 8.400.000
13. + Leuven 3.800.000
14. Brussel 4.700.000 3.500.000
15. Zuid-Limburg 1.700.000 2.100.000
16. Maasland 1.500.000 1.600.000
17. Noord-Limburg 1.900.000 1.800.000
18. Midden-Limburg 2.300.000 4.100.000

West-Limburg 1.400.000

Totaal 79.100.000 79.000.000

Provincie Omzendbrief Gevraagd Toegewezen

West-Vlaanderen 13,5 13,5 15
Oost-Vlaanderen 14,7 17,8 16,7
Antwerpen 20,5 22,1 22
Limburg 7,8 8,8 9,6
Brabant 9 12,2 12,2
Brussel 3 4,7 3,5

Totaal 68,5 79,1 79

2. Er zijn geen regio's waarin een netwerk niet tot
stand kwam. De convenant kindermishandeling
is dus zonder hiaten operationeel in de hele
Vlaamse Gemeenschap.

3. De inhoudelijke kwaliteit van de beleidsplan-
nen was in een eerste versie zeer uiteenlopend.
Wellicht had dit niet enkel te maken met de
intrinsieke mogelijkheden van de partners om
een behoorlijk beleidsplan te ontwerpen, maar
vooral met het kunnen hanteren van de tijds-
druk die noodzakelijk was om de convenants
nog vóór het einde van 1997 te kunnen starten.
Zo werd in een vijftal beleidsplannen vastge-
steld dat een akkoord over de verdeling van de
middelen niet was bereikt. In een aantal andere
ontbrak een elementaire visie op de opvang en
behandeling van de problematiek rond kinder-
mishandeling en op de plaats van CGG-sector
in dat werkveld. In totaal werden voor een tien-
tal beleidsplannen nadere inlichtingen
gevraagd, die ook tijdig werden verstrekt, zodat
alle convenants rond 1 december konden wor-
den ondertekend.

Wat de samenwerkingsverbanden met andere
relevante hulpverlenende instanties betreft,
werd in elk beleidsplan (conform de instructie
in de omzendbrief van 28 juli) de intentie opge-
nomen om daar prioritair aandacht aan te
besteden bij de start van het convenant. Dit
geldt in het bijzonder voor de samenwerking
met de vertrouwenscentra kindermishandeling.
Er werd niet verwacht dat deze samenwerkings-
afspraken reeds in uitgewerkte vorm in de
beleidsplannen opgenomen zouden zijn, aange-
zien de beschikbare tijd te kort was.

4. Het antwoord op de vierde vraag is reeds vervat
in punt 3.

Vraag nr. 155
van 8 december 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Muskusrattenbestrijding  –  Methode

De bestrijding van de muskusrat, die veel schade
berokkent aan oevers, dijken en waterkeringen,
gebeurt reeds jarenlang intensief.

In het Vlaamse gewest is Aminal (administratie
Milieu-, Natuur-, Land- en Waterbeheer) bevoegd
voor de bestrijding voor de onbevaarbare waterlo-
pen en AWZ (administratie Waterwegen en Zee-
wezen) voor de bevaarbare waterlopen. Samen
zouden zij ongeveer 800.000.000 frank besteden
aan muskusratbestrijding. Het resultaat is ongeveer
100.000 gevangen muskusratten, wat voor het
Vlaams Gewest neerkomt op 8.000 frank per gedo-
de muskusrat.

Een nieuw ontwikkelde methode, namelijk de buis-
fuik, zou veel efficiënter en goedkoper zijn op lan-
gere termijn. Sinds 1991 wordt dit systeem in Lim-
burg uitgetest.

1. Werd aan dit nieuwe systeem door
Aminal/AWZ meegewerkt ?

2. Is er reeds beslist om naar het gebruik van de
buisfuik over te schakelen ? Is hiervoor al een
concrete planning uitgewerkt ?

VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, VERVOER EN
RUIMTELIJKE ORDENING

EDDY BALDEWIJNS
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N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister
van Leefmilieu en Tewerkstelling.

Gecoördineerd antwoord

Er bestaat een "Werkgroep voor Wetenschappelijk
Onderzoek inzake Landinrichting". Die wordt
halfjaarlijks gestuurd door een stuurgroep waarin
vertegenwoordigers zetelen van Aminal, VLM
(Vlaamse Landmaatschappij), ALT (administratie
Land- en Tuinbouw) en AWZ. Invulling van onder-
zoeksthema's en meer regelmatige opvolging
gebeurt in samenspraak met Aminal.

Daar het doel was gesteld om in 1998 de muskus-
ratbestrijding bij de Vlaamse overheid op een
andere manier aan te pakken, namelijk in één
bestek met resultaatsverbintenis, werd in 1997
vooral onderzoek verricht met het oog op het stel-
len van de resultaatsnorm.

In het nieuwe bestek worden ook een aantal
bestrijdingsmiddelen opgesomd die zeker niet
mogen worden gebruikt ; doch er wordt ook geen
verplichting gesteld in de middelen die zouden
moeten worden gebruikt.

Het systeem van de buisfuiken wordt nauwkeurig
bestudeerd. Voornoemde Werkgroep voor Weten-
schappelijk Onderzoek heeft de opdracht gekregen
tot het opzetten en opvolgen van een proefproject
inzake muskusrattenbestrijding met buisfuiken.

Uit dit onderzoek blijkt nu reeds dat het ontsnap-
pingspercentage van gevangen muskusratten uit
een buisfuik hoog ligt en dat dit percentage afhan-
kelijk is van de grootte van de muskusrat en van
het feit of de fuik half of geheel is ondergedom-
peld.

Tijdens de maand december 1997 werd door de
afdeling Water van Aminal in de provincie Lim-
burg op het grondgebied van Hasselt in een blok
van 1 km2 waarin voorheen buisfuiken werden
geplaatst, de restpopulatie aan muskusratten afge-
vangen. Na drie controledagen werden er door de
controleploeg in dit blok van 1 km2 nog 237 mus-
kusratten gevangen. De efficiëntie van het buisfui-
kensysteem komt door dergelijke vaststellingen
sterk in het gedrang.

Een andere conclusie kan zijn dat deze buisfuiken
niet voldoen aan de norm die het "Agreement on
International Human Trapping Standards" stelt en
door de Europese Commissie werd aanvaard op 19

mei 1997. Daarin wordt voorlopig immers gesteld
dat in dodende vangmiddelen dieren op maximaal
300 seconden moeten sterven ; men wil deze
bovengrens verlagen naar 180 seconden.

Vraag nr. 156
van 17 december 1997
van de heer FREDDY DE VILDER

Kennedylaan Gent  –  Geplande brug

Volgens informatie in mijn bezit lopen er gesprek-
ken om een brug te bouwen over de Kennedylaan
in Gent. Die brug zou er komen ter hoogte van het
industriepark aan de Skaldenstraat.

1. Indien dit zo is, hoever staan de plannen terza-
ke ?

2. Past dit in een groter plan voor de ontsluiting
van de Gentse haven of voor de omvorming van
de Kennedylaan tot autosnelweg ? 

Antwoord

Ten gevolge van de groeiende activiteiten op het
industrieterrein J. Kennedypark langs de R4 in
Gent, wordt het kruispunt met de Skaldenstraat
(toegangsweg naar J. Kennedypark) meer en meer
belast.

De vestiging van het nieuwe distributiebedrijf
Ghent Handling & Distribution van de Katoenna-
tie, met een bebouwde oppervlakte van 200.000 m2

(en 30 loodsen), zal een bijkomende goederen-
stroom op het kruispunt R4-Skaldenstraat van 2 x
1.000 verkeersbewegingen van vrachtwagens per
dag teweegbrengen. Dit kruispunt in zijn huidige
inrichting zal deze bijkomende verkeersstroom niet
kunnen verwerken.

Bij de bespreking van de bouwaanvraag "1ste fase :
bouwen van 3 loodsen" werd deze problematiek
van de ontsluiting van het Kennedypark duidelijk
ter kennis gesteld aan het Gentse Havenbedrijf en
de bouwheer NV Katoennatie. Na overleg werd
door de heer D. Termont, schepen van de Haven en
Economische Ontwikkeling, beslist een overbrug-
ging te bouwen over de R4 (Kennedylaan) en de
spoorweg ter hoogte van het dienstgebouw van de
NMBS, met aanleg van een laterale weg ter ontslui-
ting van de havenzone, gelegen tussen de Langer-
bruggestraat en de Skaldenstraat (zone ten westen
van de Kennedylaan). Dit project wordt thans
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bestudeerd door de technische diensten van het
Gentse Havenbedrijf.

In een verdere fase, bij de omvorming van de Ken-
nedylaan naar primaire weg II, zal het kruispunt
R4-Skaldenstraat worden heringericht, eventueel
ongelijkvloers.

Vraag nr. 40
van 8 december 1997
van de heer PIETER HUYBRECHTS

Rationeel energiegebruik  –  Spaarlampen

Ofschoon spaarlampen een belangrijke besparing
op vlak van energie kunnen betekenen en de ver-
bruikskosten aanzienlijk kunnen drukken, verloopt
de introductie van dergelijke lampen zeer traag.
Een spaarlamp gaat tevens ongeveer tien keer lan-
ger mee dan een gewone lamp.

Welke initiatieven heeft de minister reeds ontwik-
keld om het gebruik van spaarlampen aan te moe-
digen en alzo rationeel energieverbruik te bevor-
deren ? 

Antwoord

Volgende initiatieven voor de aanmoediging van
de spaarlamp werden genomen.

1. Informatieverspreiding

Door de administratie Economie, afdeling Natuur-
lijke Rijkdommen en Energie, wordt de publicatie
"Zuinig met energie in het huishouden" verspreid.
Hierin is een hoofdstuk opgenomen over efficiënt
verlichten.

De afdeling Natuurlijke Rijkdommen en Energie
zal deelnemen aan Batibouw (26 februari  –  7
maart) met een informatiestand over energiebe-
sparing in het huishouden. Er zal ook een nieuwe
brochure ter beschikking worden gelegd met als
titel "Thuis energie besparen ... voor uw budget en
uw comfort". Zowel op de stand als in de brochure
zal een vergelijking worden gemaakt tussen de

klassieke gloeilamp en de spaarlamp wat verbruik
en kosten betreft.

2. Wedstrijd

Er wordt door het programmasecretariaat van de
Vlaamse Instelling voor het Rationeel Energiege-
bruik (Vireg) een wedstrijd georganiseerd voor het
ontwerp van een spaarlamparmatuur voor toepas-
sing in de woning. De afsluitingsdaum van de wed-
strijd is 31 augustus 1998. De wedstrijd richt zich
tot twee verschillende categorieën van deelnemers :
enerzijds professionele ontwerpers en anderzijds
studenten. Aan de studenten worden door de lam-
penfabrikanten Osram, Sylvania en Philips gratis
documentatiemateriaal en lampen ter beschikking
gesteld. In beide deelnemerscategorieën worden
zowel een juryprijs als een publieksprijs toegekend.
De juryprijzen bedragen respectievelijk 100.000 en
50.000 frank voor de professionele wedstrijd en
35.000 frank voor de studentenwedstrijd. De
publieksprijs bedraagt in beide categorieën 20.000
frank. De prijzen worden op 2 oktober 1998 uitge-
reikt op het tweedaags seminarie dat Vireg organi-
seert als aanloop tot de Maand van de Energiebe-
sparing.

De wedstrijd wordt ruim bekendgemaakt door
directe verzending van folders met het wedstrijdre-
glement en door aankondiging in tijdschriften en
nieuwsbrieven.

3. Acties van de elektriciteitsdistributiesector als lid
van de stuurgroep van de Vireg

Op mijn kabinet werden met vertegenwoordigers
van de elektriciteitsdistributiesector, als lid van de
stuurgroep van de Vireg, besprekingen gevoerd
over het opstellen van een jaaractieplan voor 1998.
Hierin wordt ruime aandacht geschonken aan
acties ter aanmoediging van efficiënt verlichten :

– algemene informatie en sensibilisering ;

– een bijdrage van 4.000 frank per oorspronkelijk
geïnstalleerde kilowattuur (kW) bij relightings-
investeringen in de overheidssector en in de ter-
tiaire en industriële sectoren ;

– verdeling van spaarlampen aan kansarme gezin-
nen ;

– uitlenen van een demonstratiekoffer met ener-
giezuinige verlichting aan socio-economische en
socio-culturele verenigingen ;

VLAAMS MINISTER 
VAN ECONOMIE, KMO, LANDBOUW EN
MEDIA

ERIC VAN ROMPUY
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– specifieke acties rond spaarlampen in de huis-
houdelijke sector kunnen worden voorgelegd en
bestudeerd.

Vraag nr. 41
van 16 december 1997
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

Mercuriusproject  –  VZW's

Vorig jaar kondigde de regering de oprichting aan
van een fonds ter versterking van de commerciële
centra. Dit zogenaamde Mercuriusfonds zou
beschikken over een budget van 1 miljard frank.
Ingediende projecten ter versterking van de aan-
trekkingskracht van gemeentelijke en stedelijke
commerciële centra komen aldus in aanmerking
voor overheidssubsidiëring.

Steden en gemeenten dienen zelf een project of
projecten in te dienen. Op basis van een aantal cri-
teria zullen dan verschillende projecten door de
Vlaamse overheid worden geselecteerd, waarbij er
sprake dient te zijn van een duidelijke aantasting
van het stedelijk weefsel in de kernen.

Blijkbaar is het nu zo dat in verschillende steden
en gemeenten het college van burgemeester en
schepenen zich laat begeleiden door aparte VZW's.

Opmerkelijk is ook dat in het kader van deze bege-
leiding, de VZW's als compensatie een subsidie
zouden mogen aanvragen voor vormingsactivitei-
ten.

1. In hoeveel gemeenten en steden worden de
Mercuriusprojecten begeleid door VZW’s los
van de gemeentelijke overheden ?

2. Wat dient precies onder deze begeleiding te
worden verstaan ?

3. Zijn er vanuit de Vlaamse overheid terzake
richtlijnen uitgevaardigd ?

4. Is het juist dat deze VZW’s in het kader van
hun begeleidingswerk subsidies kunnen aanvra-
gen ? Zo ja, bij wie ?

5. Zijn er regels opgesteld teneinde alle represen-
tatieve middenstandsorganisaties te betrekken
bij de Mercuriusprojecten ? 

Antwoord

1. 61 steden en gemeenten hebben in het kader
van het Mercuriusproject een strategisch-com-
mercieel plan ingediend.

Voorzover uit de plannen kon worden afgeleid
(niet alle dossiers vermelden uitdrukkelijk of
het extern bureau een VZW is, dan wel een
andere juridische vorm heeft) deden 27 lokale
besturen een beroep op een VZW.

2. Overeenkomstig de beslissingen van de Vlaam-
se regering van 18 maart 1997 en 15 juli 1997
moeten de strategisch-commerciële plannen en
de projectdossiers zijn opgesteld in samenwer-
king met de lokale commerciële centra.

De politieke overheid en/of de administratieve
diensten van de steden en gemeenten moeten
het voortouw nemen bij de visie-ontwikkeling.
Ter ondersteuning kunnen zij zich laten bijstaan
door externe deskundigen. Ook de reeds voor-
handen informatie kan worden aangewend.

3. Aan 59 steden en gemeenten werden, naar aan-
leiding van voornoemde beslissingen van de
Vlaamse regering, rechtstreeks twee toelichtin-
gen toegestuurd betreffende de procedure en de
voorwaarden tot subsidiëring in het kader van
het Mercuriusproject. Het gaat om de steden en
gemeenten die in het Ruimtelijk Structuurplan
Vlaanderen opgenomen zijn als basisgemeenten
voor de selectie en afbakening van stedelijke
gebieden.

De andere steden en gemeenten die de mening
waren toegedaan dat zij over een handelscen-
trum met regionale uitstraling beschikken, kon-
den op eigen initiatief aan het Mercuriusproject
deelnemen. Zij werden daartoe aangeschreven
via de Vereiging van Vlaamse Steden en
Gemeenten.

4. De strategisch-commerciële plannen worden
door een technische stuurgroep geëvalueerd op
hun volledigheid en de mate waarin zij een ant-
woord bieden op de doelstellingen van het Mer-
curiusproject.

Voor de plannen die gunstig worden beoor-
deeld, kunnen de lokale besturen een subsidie
van het Vlaams Gewest ontvangen van maxi-
mum 1.500.000 frank en beperkt tot de financië-
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le inbreng van het lokaal bestuur in de opmaak
van het plan.

De subsidie wordt toegekend aan het lokaal
bestuur en belet niet dat de instanties die de uit-
werking van de plannen hebben begeleid, aan-
spraak maken op overheidssteun die zij daar-
voor zouden kunnen ontvangen.

5. Het strategisch-commercieel plan en het pro-
jectdossier moeten worden onderschreven door
een koepelplatform van de commerciële centra
van de stad of gemeente.

Het koepelplatform moet zoveel mogelijk,
maar hoeft niet alle betrokken handelsstraten,
-comités en/of middenstandsorganisaties te ver-
tegenwoordigen. Teneinde obstructie te vermij-
den, moeten zij wel zijn uitgenodigd en het
recht hebben zich te laten vertegenwoordigen.

Vraag nr. 44
van 22 december 1997
van de heer WILFRIED AERS

VRT Voor de dag  –  Objectiviteit

Op woensdag 12 november laatstleden gaf de uit-
zending "Voor de dag" van Radio 1 het woord aan
een mevrouw die in verband met de migrantenrel-
len de meest grove aantijgingen mocht formuleren
ten aanzien van de rijkswacht. Zij beweerde onder
meer dat de rijkswacht niet alleen de opgepakte
"jongeren" mishandelde, maar ook de ouders die
om informatie kwamen.

Deze persoon stond sinds 1978 bij acht verkiezin-
gen op de verkiezingslijst van Amada en later van
de PVDA. Driemaal stond ze op de eerste plaats
en in de verkiezingspropaganda van 1979 en 1985
werd ze vernoemd als lid van de nationale leiding
van de PVDA. De medewerkers van Radio 1 kon-
den dus weten wie deze dame is.

1. Waarom werd juist deze dame aan het woord
gelaten ?

2. Waarom werd door de BRTN met geen woord
verwezen naar het feit dat ze een vooraanstaand
kaderlid van de PVDA is ? Strookt dit met de
objectiviteitsplicht ? 

Antwoord

De VRT deelt mij mee dat op 12 november 1997 in
"Voor de dag" drie personen aan het woord
geweest zijn in verband met de rellen in Ander-
lecht. Het ging om de voorzitter van de Liga voor
Mensenrechten, die kritiek had op het optreden
van de ordediensten, de woordvoerder van de
rijkswacht en een ooggetuige van wie het verhaal
overigens door andere bronnen werd bevestigd. De
woordvoerder van de rijkswacht heeft ook de gele-
genheid gekregen op de getuigenis te antwoorden.

Op die manier werd de objectiviteit wel degelijk
gerespecteerd.

Vraag nr. 47
van 5 januari 1998
van de heer ANDRE DENYS

Vlaamse openbare instellingen  –  Opdrachten aan
buitenlandse bedrijven

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 96
van 5 januari 1998
van de heer André Denys
Blz. 1198

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 49
van 6 januari 1998
van de heer JOHAN MALCORPS

Petroleumtransport per pijplijn  –  Compensaties
voor de binnenvaart

Op mijn schriftelijke vragen van 8 juli 1997 aan de
minister (nr. 149) en aan minister Theo Kelchter-
mans (nr. 338) over de oneerlijke concurrentie
voor de binnenvaart van het petroleumtransport
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per pijplijn, werd geen antwoord verstrekt omdat
het om federale materie zou gaan (Bulletin van
Vragen en Antwoorden nr. 19 van 10 juli 1997, blz.
1794 en nr. 3 van 30 oktober 1997, blz. 492  –  red.).
Mijn vraag was echter juist in welke mate de minis-
ter overleg pleegt met de federale ministers om de
gestelde problemen te verhelpen. Het lijkt mij dat
dit een vraag is waarop de minister mij een ant-
woord schuldig is.

Ik herhaal het probleem.

De Vereniging van Belgische Reders der Binnen-
en Rijnvaart doet haar beklag over de oneerlijke
concurrentie door NAVO-pijplijnen van het CEPS
(Central Europe Pipeline System) ten opzichte van
de tankvaart op de binnenwateren inzake het ver-
voer van petroleumproducten. Vooral voor de aan-
voer van kerosine naar luchthavens zouden de
NAVO-pijplijnen een aandeel innemen van bijna
20 % van de trafiek (cijfer voor 1995). Dit zou ten
koste gaan van opdrachten en werkgelegenheid in
de sector van de binnenscheepvaart. De oneigenlij-
ke subsidiëring van het civiel transport via NAVO-
pijplijnen zou op die manier in tegenspraak zijn
met de inspanningen die het Vlaams Gewest zich
getroost om de binnenvaart te promoten en zou
bijvoorbeeld mogelijkerwijze het uit te keren
bedrag aan slooppremies kunnen opdrijven.

Ik herhaal dan ook mijn vraag en voeg er een bij-
komende vraag aan toe.

1. Is er rond dit dossier al overleg geweest met de
federale ministers bevoegd voor Defensie, Eco-
nomie en Leefmilieu, om het probleem van
mogelijke oneerlijke concurrentie en van tegen-
gestelde beleidsopties aan te kaarten ? Zo ja,
wat is daarvan het resultaat ?

2. Zo neen, heeft de minister dan aangepaste
maatregelen getroffen om de aantasting van de
concurrentiepositie van de binnen- en Rijnvaart
te compenseren ? 

Antwoord

1. Er is vanuit mijn bevoegdheid (investeringsbe-
leid in de binnenvaartsector) geen overleg
geweest tussen mijn administratie en de
genoemde federale ministeries, aangezien het
aangehaalde probleem van mogelijke oneerlijke
concurrentie een federale materie is. De betrok-
ken vereniging kan het probleem rechtstreeks
aankaarten bij het federaal ministerie van Eco-
nomische Zaken, waar dergelijke klachten wor-
den onderzocht in het kader van wet tot

bescherming van de economische mededinging
van 5 augustus 1991.

Of er vanuit de Vlaamse bevoegdheden Verkeer
(minister Eddy Baldewijns) of Leefmilieu
(minister Theo Kelchtermans) overleg is
geweest, daarvoor verwijs ik de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger naar de betrokken ministers.
Het overleg vanuit Vlaams economisch oogpunt
spitst zich momenteel toe op de noodzaak om
de federale minister bevoegd voor Vervoer te
bewegen versneld de binnenvaart voor te berei-
den op de liberalisering vanaf 1 januari 2000.
Dit zou niet alleen voor de innoverende binnen-
vaarder positief zijn, maar eveneens voor onze
havens.

2. De Vlaamse regering heeft inderdaad een aan-
tal maatregelen genomen ter ondersteuning van
gans de binnenvaart. Aan de basis van deze
steunmaatregelen ligt niet het aangehaalde pro-
bleem van de eventuele oneerlijke concurrentie,
maar de vrijmaking van de binnenvaartmarkt
tegen het jaar 2000, zoals opgelegd door de
Europese Unie (EU).

De grote peilers van deze maatregelen zijn :

– infrastructurele investeringen (kaaimuren,
sluizenknooppunten), versnellen, ...

– economische ondersteuningen ter moderni-
sering van een marktgerichte vloot ;

– deelname in de sloop (opgelegd door de
EU) ;

– sociale maatregelen (bv. de invoering van
een beëindigingspremie) in samenwerking
met de federale instanties.

Vraag nr. 52
van 6 januari 1998
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Woon-werkverkeer overheidspersoneel  –  Fietsge-
bruik

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Technologie
Vraag nr. 74
van 6 januari 1998
van mevrouw Cecile-Verwimp-Sillis
Blz. 1189
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Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Bossche, minister vice-
president van de Vlaamse regering, Vlaams minis-
ter van Onderwijs en Ambtenarenzaken.

Vraag nr. 54
van 16 januari 1998
van de heer MANDUS VERLINDEN

VZW Flanders Image  –  Opzet  –  Subsidiëring

Begin maart 1997 kende de Vlaamse regering een
werkingssubsidie van 9 miljoen frank toe aan de
VZW Flanders Image.

Wanneer en door wie werd deze VZW opgericht
en wat zijn haar doelstellingen ?

Wie zetelt in deze blijkbaar Engelstalige VZW ?

Hoeveel bedroegen tot nu toe en per jaar de wer-
kingssubsidies die haar door de Vlaamse regering
werden uitgekeerd en waarvoor werden deze wer-
kingssubsidies gebruikt ?

Oefent de Vlaamse regering toezicht uit op de
rekeningen en de begroting van deze VZW en zo
ja, hoe gebeurt dat ? 

Antwoord

De VZW Flanders Image werd als Nederlandstali-
ge vereniging behorend tot de Vlaamse Gemeen-
schap opgericht op 31 december 1990 teneinde een
degelijke en continue promotie van de Vlaamse
audiovisuele productie in het buitenland te verze-
keren.

Het initiatief hiertoe werd genomen door een aan-
tal Vlaamse filmproducenten. Momenteel telt de
vereniging 62 producenten als leden, evenals de
filmfestivals van Vlaanderen-Gent en van Brussel.

Tot 1994 werd een gescheiden subsidie toegekend
vanuit de sectoren Cultuur en Economie, alsook
een beperkte projectsubsidie vanuit Externe
Betrekkingen :

Cultuur Economie

1991 4.250.000 –
1992 4.250.000 3.000.000
1993 4.200.000 3.000.000

Sinds de oprichting van het Fonds Film in Vlaande-
ren werden al deze subsidies geïntegreerd tot één
globale subsidie, die sindsdien onveranderlijk
9.000.000 frank per jaar bedroeg.

De taak van de Media Desk Vlaamse Gemeen-
schap werd eveneens toevertrouwd aan Flanders
Image. Deze taak kadert in het Mediaprogramma
van de Europese Unie (EU) en wordt door de
Vlaamse Gemeenschap op 50/50-basis gefinan-
cierd.

De Media Desk Vlaamse Gemeenschap werd
opgericht in 1993. Datzelfde jaar werd een subsidie
van 800.000 frank toegekend, sindsdien bedraagt
de subsidie 2.000.000 frank per jaar.

Toezicht wordt uitgeoefend door middel van een
administratieve controle van de uitgaven en de
rekeningen van de VZW.

Vraag nr. 68
van 17 december 1997
van de heer MARC OLIVIER

Leningen VHM-Vlaams Woningfonds  –  Inko-
mensgrens en indexering

Om een lening aan te gaan bij het Vlaams Woning-
fonds is de inkomensgrens 1.200.000 frank, ver-
meerderd met 50.000 frank per persoon ten laste.
Om een lening aan te gaan bij de Vlaamse Huisves-
tingsmaatschappij is de inkomensgrens 1.200.000
frank, vermeerderd met 40.000 frank per persoon
ten laste.

Nu blijkt dat de vermeerdering per persoon ten
laste bij het Vlaams Woningfonds ook wordt geïn-
dexeerd (op basis van het indexcijfer van december
1996 : 123,79). Het blijkt tevens dat er voor het
Vlaams Woningfonds plannen bestaan om ook het
basisbedrag van 1.200.000 frank te indexeren.

1. Hoe verantwoordt de minister het verschil in
inkomensgrenzen tussen het Vlaams Woning-
fonds enerzijds en de Vlaamse Huisvestings-
maatschappij anderzijds, inzake vermeerdering
per persoon ten laste en indexering ?

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDSE AANGELEGENHEDEN,
STEDELIJK BELEID EN HUISVESTING

LEO PEETERS
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2. Werd er ook al gedacht aan een indexering van
het basisbedrag van 1.200.000 frank en de ver-
meerdering per persoon ten laste voor leningen
van de Vlaamse Huisvestingsmaatschappij ?

Antwoord

Bij de opmaak van het besluit van de Vlaamse
regering van 23 november 1994 houdende de voor-
waarden betreffende het toestaan van leningen aan
particulieren door de Vlaamse Huisvestingsmaat-
schappij en het besluit van de Vlaamse regering
van 23 november 1994 betreffende de aanwending
door het Vlaams Woningfonds van de grote gezin-
nen, van de kapitalen die voortkomen van het
Fonds B2, werd getracht de diverse leningsvoor-
waarden van beide instellingen zoveel mogelijk te
harmoniseren.

Gezien de specifieke doelgroep van het Vlaams
Woningfonds, werd overeengekomen de bestaande
inkomensaftrek van toen 45.000 frank per kind ten
laste op te trekken naar 50.000 frank en de indexe-
ring ervan te behouden, dit zeer specifiek om tege-
moet te komen aan de verzuchtingen van de kin-
derrijke gezinnen.

Omtrent een eventuele indexering van het basisbe-
drag van 1.200.000 frank of van de vermeerdering
per persoon te laste, werd er noch voor het Vlaams
Woningfonds, noch voor de Vlaamse Huisvestings-
maatschappij enige besluitvorming opgestart.

Vraag nr. 69
van 18 december 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Huurwoningen van openbare instellingen  –  Woon-
kwaliteitseisen

Met het decreet van 15 juli 1997 houdende de
Vlaamse Wooncode en het koninklijk besluit van 8
juli 1997 wordt gestreefd naar een verbetering van
de kwaliteit van huurwoningen. Zo worden er
minimale woonkwaliteitseisen gesteld.

Uit de pers vernamen we in het verleden dat er
openbare instellingen (OCMW's, sociale bouw-
maatschappijen) zijn die woningen verhuren die
niet aan de minimale woonvereisten voldoen
(vocht, onvoldoende sanitair, ...).

1. Zijn deze berichten correct ?

2. Wordt die openbare instelling erop gewezen dat
de door hen aangeboden huurwoningen aan de
minimale woonkwaliteitseisen moeten voldoen ?
Zo ja, op welke manier ?

3. Wordt er een centraal meldpunt opgericht waar
personen die een woning huren  –  privé of via
een openbare instelling  –  terechtkunnen wan-
neer hun huurwoning niet aan de minimale
woonkwaliteitseisen voldoet ?

Antwoord

1. Aangezien ik niet weet aan welke berichten
wordt gerefereerd, kan ik deze ontkennen, noch
bevestigen.

Het is evenwel denkbaar dat er openbare instel-
lingen zijn waarvan de huurwoningen niet meer
aan de woonkwaliteitsnormen voldoen, of dat
dergelijke woningen nog te huur worden aange-
boden.

2. Zowel aan het heffingsdecreet (decreet van 22
december 1995 op de heffing ter bestrijding van
leegstand en verkrotting) als aan het koninklijk
besluit van 8 juli 1997 werd voldoende rucht-
baarheid gegeven, zodat men mag verwachten
dat de openbare instellingen uit de sociale huur-
sector de bestaande kwaliteitsnormen kennen.
Het gaat bovendien om elementaire kwaliteits-
normen die naar de huidige opvattingen meest-
al vanzelfsprekend zijn.

Zodra het uitvoeringsbesluit van titel III van de
Vlaamse Wooncode genomen is, zullen de
betrokken openbare instellingen, net zoals
andere verhuurders trouwens, op de gepaste
wijze op de hoogte worden gebracht van de in
acht te nemen woningkwaliteitsnormen. Hoe de
informatie exact zal worden verstrekt (persbe-
richten, folders, brochures, infosessies, ...), staat
nog niet vast.

3. De gemeentelijke overheid is, zeker na de
inwerkingtreding van titel III van de Vlaamse
Wooncode, de meest aangewezen instantie om
dergelijke klachten te behandelen. Huurders
van een sociale woning bij een huisvestings-
maatschappij kunnen met hun klachten ook
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terecht bij de Vlaamse Huisvestingsmaatschap-
pij.

De oprichting van een centraal meldpunt wordt
momenteel niet gepland.

Ik wijs er nog op dat de huurder ook zelf kan
optreden tegen de verhuurder, dit op grond van
de federale wetgeving terzake.

Vraag nr. 70
van 5 januari 1998
van de heer JACKY MAES

Toewijzing sociale woning  –  Prioriteit campingbe-
woners

Voor de Vlaamse regering is de armoede en kans-
armoede een onaanvaardbaar gegeven dat met alle
kracht uit de samenleving moet worden gebannen.
Een aantal aanbevelingen van het Algemeen Ver-
slag over de Armoede werden door de Vlaamse
regering in concrete beleidsmaatregelen vertaald.

Ook voor de permanente campingbewoning wer-
den een aantal voorstellen goedgekeurd op de
interministeriële conferentie van 9 oktober 1996.
Om tegemoet te komen aan de problematiek van
arme personen en gezinnen die permanent verblij-
ven op een camping, vooral gezien de onbetaal-
baarheid van de huurprijzen, heeft de Vlaamse
regering immers beslist om sociale woningen bij
prioriteit toe te wijzen aan campingbewoners die
reeds meer dan 6 maanden de camping als perma-
nente verblijfplaats hadden. Deze prioriteitsrege-
ling houdt dus in dat mensen die gedurende 6
maanden op een camping wonen en dit adres als
hoofdverblijfplaats hebben, voor de toewijzing van
een sociale woning worden gelijkgesteld met bewo-
ners van een ongezonde woning. Deze maatregel
ging in vanaf 15 oktober 1996. Uit een recent
onderzoek blijkt dat het om meer dan drieduizend
mensen in Vlaanderen gaat.

Het is dan ook logisch dat vele huisvestingsmaat-
schappijen, vooral die welke gelokaliseerd zijn in
Vlaamse gemeenten met een concentratie van
campingbewoning, de gevolgen vrezen van deze
maatregel. De plaatselijke sociale woningmaat-
schappij kan onmogelijk aan deze vraag tegemoet-
komen. De inwoners van deze gemeenten die nu
reeds jaren op de wachtlijst staan, komen wellicht
voor vele jaren niet meer in aanmerking wanneer
gezinnen uit het ganse land op basis van deze prio-
riteitsregel een sociale woning komen opeisen.

1. Hoeveel aanvragen voor een sociale huurwo-
ning werden op basis van de prioriteitsregel
voor permanente campingbewoners sedert 15
oktober 1996 reeds ingediend ?

2. Hoeveel sociale woningen werden er reeds
sedert 15 oktober 1996 bij prioriteit toegewezen
aan permanente campingbewoners ? 

Antwoord

Ik bezorg de Vlaamse volksvertegenwoordiger als
bijlage de lijst van de sociale huisvestingsmaat-
schappijen.

In de eerste kolom wordt het aantal kandidaat-
huurders vermeld die op het moment dat de vraag
werd gesteld, waren ingeschreven op de wachtlijst
en die voorrang hebben op grond van het feit dat
zij sedert ten minste 6 maanden hun hoofdverblijf-
plaats in een kampeerwagen hebben. In de tweede
kolom wordt het aantal toewijzingen tot nu toe
vermeld aan deze categorie van kandidaat-huur-
ders. Deze gegevens werden verzameld op 23
december 1997.

Er zijn geen gegevens beschikbaar voor de sociale
huisvestingsmaatschappijen "Zonnige Kempen" in
Westerlo, de "Samenwerkende Maatschappij voor
Volkshuisvesting" in Willebroek en "Veilig
Wonen" in Aalst.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 71
van 5 januari 1998
van de heer ANDRE DENYS

Vlaamse openbare instellingen  –  Opdrachten aan
buitenlandse bedrijven

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 96
van 5 januari 1998
van de heer André Denys
Blz.1198

-1217- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 9  –  13 februari 1998



Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 72
van 6 januari 1998
van de heer MANDUS VERLINDEN

Stadsvernieuwing  –  Groendaken

In Duitsland zijn groenvoorzieningen op daken de
laatste twintig jaar almaar belangrijker geworden.
Ze worden er beschouwd als een compensatie voor
het verlies aan groene ruimte bij bebouwing. In ste-
den zijn groendaken zeer verdienstelijk, al was het
maar om de eentonigheid van steen en beton te
doorbreken en de stad wat leefbaarder te doen
ogen.

Het succes in Duitsland heeft ook te maken met
het feit dat de overheid de aanleg van groendaken
stimuleert via subsidies. In ons land zou alleen het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest de aanleg van
groendaken stimuleren, via de verplichting het
platform boven ondergrondse parkeerruimten in
een groen kleedje te stoppen.

Voorts mag ook niet worden vergeten dat de aan-
leg van groendaken interessant is voor de Vlaamse
sierteelt, die 92 % uitmaakt van de productiewaar-
de van de totale Belgische sierteelt.

Heeft de Vlaamse overheid reeds maatregelen uit-
gewerkt, en zo ja welke, om ook in Vlaanderen de
aanleg van groendaken te stimuleren ? 

Antwoord

Tot op heden werden er op het vlak van de
bevoegdheden Binnenlandse Aangelegenheden,
Stedelijk Beleid en Huisvesting nog geen maatre-
gelen uitgewerkt voor de aanleg van groendaken.

Vraag nr. 74
van 6 januari 1998
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Woon-werkverkeer overheidspersoneel  –  Fietsge-
bruik

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Technologie
Vraag nr. 74
van 6 januari 1998
van mevrouw Cecile Verwimp-Sillis
Blz. 1189

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Bossche, minister vice-
president van de Vlaamse regering, Vlaams minis-
ter van Onderwijs en Ambtenarenzaken.

Vraag nr. 100
van 17 december 1997
van de heer FELIX STRACKX

Jeugdraad   –  Samenstelling

Normaliter diende in oktober 1997 de Jeugdraad
voor de Vlaamse Gemeenschap opnieuw te wor-
den samengesteld. In zijn antwoord op mijn aan-
sluitende vraag bij de interpellatie van de heer
Peter De Ridder op 9 oktober 1997, antwoordde de
minister dat hij daarmee half november klaar zou
zijn (Handelingen C6 van 9 oktober 1997, blz. 1-5  –
red.). We zijn thans december, dus veronderstel ik
dat de nieuwe samenstelling ondertussen een feit
zal zijn.

VLAAMS MINISTER 
VAN CULTUUR, GEZIN EN WELZIJN

LUC MARTENS
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1. Hoe ziet de nieuwe samenstelling van de Jeugd-
raad er thans uit ?

2. Op welke wijze en op basis van welke criteria
gebeurde deze samenstelling ?

Antwoord

1. Nieuwe samenstelling van de Jeugdraad

Namens organisaties lid van de Katholieke
Jeugdraad

1. Bollen Leen Arktos
2. Janssen Nico Katholieke Jeugdraad
3. Van Besien Wouter Chirojeugd Vlaanderen
4. Van Effelterre Els KSJ-KSA-VKSJ
5. Van Hecke Bart KLJ
6. Vandenbrouck Jo KAJ
7. Verheyen An VVKSM (Vlaams Ver-

bond van Katholieke 
Scouts en Meisjesgidsen)

Namens organisaties van het Forum voor Plura-
listisch Jeugdwerk

1. Feys Jan Pedagogisch Instituut 
J.L. Vives

2. Geurs Cor Jgd. Op Vrije Voeten
3. Ledegen Ignace Jeugdbond Natuurstudie 

en Milieubescherming
4. Verbist Dirk Forum voor Pluralistisch 

Jeugdwerk
5. Verhelst Marc Jeugd Rode Kruis
6. Vermeesch Sammy Federatie Open Scoutis-

me

Namens organisaties lid van het Liberaal Jeugd-
overleg

1. Bruggeman An Jediko
2. Dhondt Kurt Crejaksie
3. Leenaert Alexandra Liberaal Jeugdoverleg
4. Wellens Erik Liberale Federatie voor 

Jeugdhuizen

Namens organisaties lid van het Socialistisch
Jeugdverbond

1. De Decker Carin ABVV-Jeugddienst
2. Germonpre Siska MJA
3. Serrien Mariet ABVV-Jongeren

4. Van Cleven Tanya Socialistisch Jeugdver-
bond

5. Van Gerven Ingrid Federatie Progressief 
Jongerenwerk

Namens organisaties niet aangesloten bij een
coördinatieorganisme

1. De Decker Karel Crefi
2. Demol Mie Vlanajo
3. Desmedt An Humanistische Jongeren
4. Durang Wim Volksuniejongeren
5. Eggermont Erwin CVP-Jongeren
6. Hebbrecht Jurgen Jeugdtip
7. Meerbergen Aline Uit de Marge
8. Meers Jos VFJ
9. Schoofs Hans Vlaams Nationaal Jeugd-

verbond (VNJ)
10. Stevens Ludo Centrum Informatieve 

Spelen
11. Vandeputte Sebbe Internationale Solidari-

teit

2. In toepassing van artikel 8 van het decreet van
24 maart 1982 houdende oprichting van een
Jeugdraad voor de Vlaamse Gemeenschap wer-
den kandidaturen opgevraagd bij de landelijke
erkende jeugdverenigingen (basisdecreet 22
januari 1975 tot regeling van de erkenning en
subsidiëring van het landelijk georganiseerd
jeugdwerk).

In de brief werd gewezen op de ernst van het
engagement, de tijdsinvestering, de leeftijds-
grens, de noodzakelijke evenwichten tussen
mannen en vrouwen, leeftijden, werksoorten en
ideologische en filosofische gezindheden. In alle
duidelijkheid werd tevens gesteld dat van de
organisaties en de voorgedragen kandidaten
werd verwacht dat zij de principes en de regels
van onze democratie konden aanvaarden en
tevens het Europees Verdrag inzake de Rechten
van de Mens en het Internationaal Verdrag
betreffende de Rechten van het Kind ten volle
onderschreven.

Na bevestiging van de kandidaten van de jeugd-
organisaties lid van een coördinatieorganisme,
door hun respectieve overlegstructuur, werden
de onder punt 1 weergegeven leden benoemd.

De Jeugdraad zal na een eerste bijeenkomst
(woensdag 14 januari) in principe de voordracht
doen van een voorzitter en drie ondervoorzit-
ters (artikel 11 decreet 24 maart 1982) en verder
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ook een huishoudelijk reglement uitwerken, dat
eveneens ter goedkeuring moet worden voorge-
legd (artikel 15 decreet 24 maart 1982).

Vraag nr. 101
van 17 december 1997
van de heer MARC OLIVIER

Verenigingsleven  –  Aantrekkingskracht

Uit survey-onderzoek blijkt dat de actieve betrok-
kenheid van de bevolking bij het verenigingsleven
er de jongste jaren sterk tot zeer sterk op is achter-
uitgegaan (zie Vlaams Regionale Indicatoren,
Vrind 1996, blz. 108-110). Vlaanderen is misschien
nog wel een verenigingsland, maar de verenigingen
hebben duidelijk problemen om leden aan te trek-
ken of te behouden.

De deelname aan het socio-cultureel verenigingsle-
ven is in vier jaar tijd bijna gehalveerd. Vooral in
meer stedelijke gebieden (bijvoorbeeld Antwerpen
en Gent) is het netwerk van verenigingen zo goed
als verdwenen. Maar ook in centrumsteden (bij-
voorbeeld Kortrijk of Roeselare) komt het vereni-
gingsleven onder felle druk te staan.

De meest dramatische achteruitgang inzake actief
lidmaatschap (tussen 1992 en 1996) valt te noteren
bij de socio-culturele verenigingen (van 24 % naar
14,7 %), bij de beroepsorganisaties (vakbonden,
middenstand, ...) (van 28,8 % naar 9,8 %), bij
sociale hulpverlening (bejaarden, zieken, ...) (van
7,7 % naar 3,55 %), milieu-en natuurverenigingen
(van 4,2 % naar 2,5 %), politieke verenigingen
(van 6,6 % naar 2,5 %), wijk- of buurtcomités (van
7,7 % naar 2,4 %), enzovoort.

Ik kan me niet van de indruk ontdoen dat bepaalde
gestructureerde organisaties (die door de overheid
zelf zijn opgericht en sterk worden gesubsidieerd)
in de plaats treden van het vrijwilligerswerk. Hoe
langer hoe meer vervult de overheid haar subsidia-
riteitsrol niet meer en treedt ze zelf rechtstreeks
op.

1. Heeft de minister de geschetste trend zelf reeds
vastgesteld ? Wat is zijn analyse terzake ? 

2. Wat zijn volgens de minister de eventuele ande-
re oorzaken van de sterke achteruitgang van de
actieve betrokkenheid van de bevolking bij het
verenigingsleven ?

3. Welke maatregelen heeft de regering genomen
om deze trend om te buigen ? 

Antwoord

1. Ik heb de geschetste trend vanuit het adminis-
tratieve toezicht op het verenigingsleven niet
kunnen vaststellen. Het aantal actieve afdelin-
gen dat voor subsidiëring in het kader van het
decreet van 19 april 1995, houdende een subsi-
dieregeling voor instellingen voor volksontwik-
kelingswerk, door de verenigingen aan mijn
administratie wordt doorgegeven, is sedert 1992
immers gestegen.

2. Het verenigingsleven heeft het moeilijk om
stand te houden in een maatschappij die wordt
gekenmerkt door een toenemende individuali-
sering, verbrokkeling van sociaal weefsel en
meer partiële deelname aan het gemeenschaps-
leven.

De verenigingen moeten ongetwijfeld veel meer
inspanningen leveren om dit sociale weefsel
actueel en levendig te houden.

3. In 1995 kwam een nieuw decreet tot stand
waarvoor in de jaren 1996 en 1997 het beleid
ernstige bijkomende middelen ter beschikking
stelde om het verenigingsleven alle kansen tot
ontwikkeling te geven in de zich wijzigende
samenleving.

Ter vergelijking : krediet 1995 : 503,9 miljoen
frank ; krediet 1998 : 650,2 miljoen frank.

Vraag nr. 102
van 18 december 1997
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Zelfstandige kinderopvang  –  Kwaliteitseisen

De laatste jaren heeft Kind en Gezin heel wat
ondernomen om de kwaliteit binnen de kinderop-
vang veilig te stellen en te stimuleren. Elementen
die het pedagogisch functioneren van een opvang-
gezin kunnen verbeteren, zijn onder meer : het ver-
plicht volgen van een startcursus ; een degelijke
selectie van kandidaat-opvanggezinnen ; een
beperking van het aantal uitbestede, aanwezige
kinderen per opvanggezin ; een kwalitatieve en
regelmatige begeleiding ; een uitgewerkt vormings-
programma, enzovoort.
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Het kan alleen maar worden toegejuicht dat de
ontplooiingskansen van het kind centraal staan in
het beleid van Kind en Gezin.

Het verbaast mij dan ook te vernemen dat een
startende onthaalmoeder op zelfstandige basis, een
voorlopige erkenning kan krijgen zonder een voor-
afgaand bezoek vanuit Kind en Gezin. Terecht stelt
men zich dan ook vragen bij het hanteren van twee
maten met betrekking tot de eisen van een kwalita-
tieve kinderopvang.

1. Waarom moet een zelfstandige onthaalmoeder
geen startcursus volgen ? Is er voor hen geen
cursusaanbod ?

2. Waarom kunnen zij wel vijf voltijdse kinderen
opvangen ? Hoe zit het met de begeleiding ?

3. Is het zo dat een onthaalmoeder verbonden aan
een dienst anders/beter moet functioneren dan
een zelfstandige onthaalmoeder ? 

Antwoord

In het beleid van Kind en Gezin worden de ont-
plooiingskansen van het kind inderdaad centraal
gesteld. Voor beide opvangvormen, zowel de
opvang bij particuliere opvanggezinnen als de
opvang bij een opvanggezin aangesloten bij een
dienst voor opvanggezinnen, gelden gelijke princi-
pes omtrent het werken in het belang van de opge-
vangen kinderen. Dit uit zich onder meer in de ont-
wikkeling binnen Kind en Gezin van een instru-
ment voor de meting van de pedagogische kwaliteit
bij opvanggezinnen, in samenspraak trouwens met
de sectoren en waarbij voor beide opvangvormen
dezelfde elementen voor kwaliteitsbeheersing en 
-verbetering worden gesteld.

Het verschil tussen beide opvangvormen zit dan
ook in de formele aanpak van de dossiers. De aan-
sluiting en de begeleiding van een opvanggezin bij
een dienst voor opvanggezinnen is enerzijds gere-
geld door de erkenningsvoorwaarden voor een
dienst voor opvanggezinnen (besluit van de Vlaam-
se regering van 24 juni 1997 houdende de voor-
waarden inzake erkenning en subsidiëring van kin-
derdagverblijven en diensten voor opvanggezin-
nen) en anderzijds geëxpliciteerd in de richtlijnen
van Kind en Gezin aan de organiserende besturen
van de diensten voor opvanggezinnen. Deze richt-
lijnen zijn in samenspraak met de sector geëvalu-
eerd en in een vernieuwde vorm van kracht vanaf 1
januari 1995. De richtlijnen omvatten elementen in
verband met het pedagogisch verslag, het secretari-

aat van de dienst, de voortdurende begeleiding van
de opvanggezinnen en de opgevangen kinderen, de
vorming van de opvanggezinnen en de samenwer-
king met de ouders.

Een particulier opvanggezin daarentegen is ver-
plicht zich te melden aan Kind en Gezin en kan
een attest van toezicht aanvragen. Voor deze vorm
van opvang is in geen enkele subsidiëring voorzien,
de opvanggezinnen worden ook niet erkend. Wan-
neer een opvanggezin een attest van toezicht aan-
vraagt, dient dit opvanggezin te voldoen aan de
algemene voorwaarden van toezicht bepaald in het
ministerieel besluit van 30 juli 1997 tot vaststelling
van de algemene voorwaarden voor toezicht van
Kind en Gezin voor de particuliere opvanggezin-
nen en de particuliere opvanginstellingen, meer
bepaald in artikel 1. In dit ministerieel besluit is
ook bepaald, in artikel 3, dat Kind en Gezin nopens
de algemene voorwaarden voor toezicht verdere
richtlijnen kan verstrekken.

Dit is gebeurd in de leidraad bij de algemene voor-
waarden voor toezicht, particuliere opvanggezin-
nen, die goedgekeurd is door de raad van beheer
van Kind en Gezin. Deze leidraad omvat verdere
richtlijnen omtrent de woning en de veiligheid, de
hygiëne en gezondheid, de registratie van opgevan-
gen kinderen en de begeleiding van de opvangen
kinderen.

1. Een particulier opvanggezin dient geen startcur-
sus te volgen. Dit is niet dwingend opgenomen
in de regelgeving, noch omtrent de meldings-
plicht, noch in de algemene voorwaarden voor
toezicht.

Wanneer een particulier opvanggezin evenwel
een attest van toezicht aanvraagt, dient het
opvanggezin te voldoen aan de algemene voor-
waarden voor toezicht van bij de start van het
initiatief. Dit wordt, in de informatiebrochure
omtrent particuliere opvanggezinnen, duidelijk
meegedeeld aan de initiatiefnemers. Vermits de
algemene voorwaarden voor toezicht voorwaar-
den omvatten omtrent de begeleiding van de
kinderen, de ouderparticipatie, de accomodatie
en een aantal administratieve vereisten, dient
het opvanggezin deze basiskwaliteit te behalen
van bij de start van het initiatief.

De particuliere opvanggezinnen dienen aan
Kind en Gezin schriftelijk te bevestigen dat zij
deze basiskwaliteit inderdaad behalen. Het
voorlopig attest van toezicht, dat vier maanden
geldig is, wordt enkel uitgereikt wanneer deze
schriftelijke bevestiging aanwezig is in het dos-
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sier. Binnen drie maanden wordt, na bezoek
door een inspectieambtenaar van Kind en
Gezin, een evaluatie gemaakt van het opvang-
gezin, waarbij wordt nagegaan of de vereiste
basiskwaliteit inderdaad is gehaald. Is dit niet
het geval, dan wordt een attest van toezicht niet
toegekend. Dit systeem biedt het voordeel dat,
met betrekking tot de fiscale attesten die zijn
gekoppeld aan het attest van toezicht, de ouders
van geplaatste kinderen gedurende vier maan-
den hun opvangkosten fiscaal in rekening kun-
nen brengen, zodat zij de kans hebben uit te kij-
ken naar een andere opvangplaats, indien dit
nodig is, zonder hierbij overhaaste beslissingen
te moeten nemen.

Bovendien biedt dit de mogelijkheid voor Kind
en Gezin om de opvanggezinnen te evalueren
tijdens hun effectieve werking. Het blijft in elk
geval zo dat, wanneer wordt vastgesteld dat de
fysieke en/of psychische veiligheid van de kin-
deren in het gedrang komt, ook een voorlopig
attest van toezicht kan worden ingetrokken.

Ook voor de particuliere opvanggezinnen met
een attest van toezicht wordt bijgevolg veel
belang gehecht aan het behalen van een basis-
kwaliteit met betrekking tot de begeleiding van
de kinderen.

Bij de bezoeken door de inspectieambtenaren
van Kind en Gezin wordt de particuliere
opvanggezinnen bovendien telkens aangeraden
om vorming te volgen, zowel intern door middel
van brochures, vormingspakketten en dergelij-
ke, als extern door middel van het volgen van
voordrachten of studiedagen. In elk geval die-
nen zij steeds te voldoen aan de algemene voor-
waarden voor toezicht, ongeacht of zij vorming
volgen of niet. Kind en Gezin onderzoekt trou-
wens, in het kader van de ondersteuning van de
particuliere opvangsector naar een kwaliteits-
volle opvang, de vormingsmogelijkheden voor
particuliere opvanggezinnen. Eens deze vor-
mingsmogelijkheden in kaart zijn gebracht, is
verder meer structureel initiatief hieromtrent
mogelijk.

2. Een particulier opvanggezin kan maximaal vijf
kinderen beneden 6 jaar tegelijk opvangen. Het
is evenwel niet zo dat elk particulier opvangge-
zin vanzelfsprekend vijf kinderen tegelijk kan
opvangen.

Dit aantal wordt bepaald aan de hand van de
algemene voorwaarden voor toezicht en de bij-
horende leidraad en hangt af van de pedagogi-

sche bekwaamheid van het opvanggezin, de
accomodatie en veiligheidsvereisten en de bege-
leiding van de kinderen. In de regel starten de
opvanggezinnen met een lagere capaciteit dan
vijf kinderen en kan dit maximumaantal enkel
worden bereikt na enige jaren werking, door het
vragen van een capaciteitsuitbreiding.

Een aangesloten opvanggezin daarentegen kan
tegelijkertijd tot zes kinderen opvangen. Enkel
het voltijds gemiddelde voor de gehele dienst is
beperkt tot maximum vier. Een verhoging hier-
van zou een verhoging van de nodige kredieten
vereisen.

Wat de begeleiding van de particuliere opvang-
gezinnen betreft, worden vier begeleidingsbe-
zoeken per jaar gebracht door de regioverpleeg-
kundigen van Kind en Gezin aan elk particulier
opvanggezin. Bij deze begeleidingsbezoeken
voorzien de regioverpleegkundigen in een bege-
leidingspakket omtrent de begeleiding van de
opgevangen kinderen, de preventieve werking
van het opvanggezin op het vlak van gezond-
heid en hygiëne, de ouderparticipatie en de
begeleiding van de kinderen zelf.

3. Uit al deze elementen blijkt dat zowel opvang-
gezinnen verbonden aan een dienst voor
opvanggezinnen als particuliere opvanggezin-
nen dezelfde basiskwaliteit moeten bieden voor
de opgevangen kinderen. De begeleidingsmoge-
lijkheden zijn evenwel anders, in de zin dat een
particulier opvanggezin meer vanuit eigen com-
petentie deze basiskwaliteit moet bieden, terwijl
de opvanggezinnen aangesloten bij een dienst
geregelde begeleidingsbezoeken als ondersteu-
ning van de werking kunnen genieten.

Nochtans wordt ook, binnen de mogelijkheden
van Kind en Gezin, aan de particuliere opvang-
gezinnen een begeleidingsaanbod gedaan en
worden geregeld bezoeken vanwege de inspec-
tieambtenaren gepland, met als doel de basisop-
vangkwaliteit op te volgen.

Vraag nr. 103
van 18 december 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Kinderopvang  –  Kansarmen

Kinderopvang is voor kansarmen vaak onbetaal-
baar, ondanks de lage tarieven die voor deze groep
worden aangerekend (66 frank wanneer men geen
inkomen heeft en circa 100 frank voor bestaansmi-
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nimumtrekkers). Bovendien kunnen ze geen
gebruik maken van de fiscale aftrek voor de
betaalde sommen omdat hun inkomen te laag ligt.

Wanneer Kind en Gezin stelt dat kansarmen niet
naar crèches komen omdat ze zich "bekeken" voe-
len, dient dit gegeven een aansporing te zijn voor
speciale inspanningen om dit toch te realiseren.
Het wegblijven uit kinderopvang houdt immers in
dat deze kinderen minder stimulansen krijgen op
gebied van taal, inzicht en redeneervermogen, dat
ze minder "schoolrijp" zijn en dat de latere school-
resultaten daardoor negatief kunnen worden beïn-
vloed.

De verhoging van de instapleeftijd in het kleuter-
onderwijs van 2,5 tot 3 jaar zal dit alleen in de hand
werken.

1. Voor hoeveel kinderen werden in 1994, 1995,
1996 en eventueel in 1997 minimum- of verlaag-
de tarieven gehanteerd ?

2. Heeft de minister initiatieven genomen om de
toegankelijkheid voor kinderen uit kansarme
gezinnen te verbeteren ? Zo ja, op welke wijze
worden ze gerealiseerd ? 

Antwoord

Het gebruik van dagopvang bij kansarme gezinnen
met jonge kinderen is inderdaad beperkt. Onder-
zoeken wijzen uit dat minder dan 10 % van de kin-
deren van kansarme gezinnen gebruikmaakt van
kinderopvang. De redenen daarvoor liggen even-
wel niet enkel bij de kostprijs van de kinderop-
vang. Wanneer kansarmen minder gebruikmaken
van dagopvang, dan heeft dit ook te maken met de
arbeidssituatie in deze gezinnen, waar meestal één
van beide ouders thuis is. En ook hun cultuur, hun
manier van in het leven staan, verhindert dat kans-
armen gemakkelijk de weg naar de kinderopvang
vinden. Ook al zou het de ouders tijdelijk kunnen
ontlasten wanneer de kinderen naar een opvang-
voorziening gaan, dan doet men het toch nog niet
graag. Crèches worden nogal eens geassocieerd
met "instellingen" en "plaatsingen" en kansarme
gezinnen willen niet de indruk wekken dat ze niet
zelf voor hun kinderen zouden kunnen zorgen.

Ik vind het belangrijk de uitgangspunten van de
vraagsteller in deze verruimde context te plaatsen,
doordat de verruiming van de problematiek aan-
geeft dat de betrokkenheid van kansarmen bij de

kinderopvangsector een complexe aangelegenheid
is, die vele aspecten kent.

1. Met betrekking tot de eerste vraag, met name
voor hoeveel kinderen in 1994, 1995, 1996 en
eventueel 1997 een minimale of verlaagde
ouderbijdrage werd gehanteerd, moet ik melden
dat er geen volledige statistische gegevens
beschikbaar zijn. De dossiers waarbij op basis
van een verslag een verlaagde ouderbijdrage
wordt gehanteerd, worden individueel geëvalu-
eerd en behandeld.

Het zou, als ze beschikbaar waren, ook niet evi-
dent zijn uit de cijfers van het minimumtarief
algemene conclusies te trekken. Een minimale
of zeer lage ouderbijdrage betekent niet auto-
matisch het kansarm zijn van de ouders, omdat
het bijvoorbeeld zo is dat ook een aantal zelf-
standigen op basis van de officiële inkomens-
aangifte in deze categorie wordt gecatalogeerd.

Ik heb wel steekproefsgewijs de situatie laten
natrekken. In de provincie Oost-Vlaanderen
werden in 1997 76 aanvragen voor een vermin-
derde ouderbijdrage behandeld. We zien daarbij
een concentratie van aanvragen in het grootste-
delijke Gent (25). Voor het overige zijn de vra-
gen vrij gering in aantal en gespreid. 19 voorzie-
ningen van de 24 die een dossier indienden, for-
muleerden minder dan 4 verminderingsvragen.

2. Met betrekking tot de initiatieven die ik heb
genomen om de toegankelijkheid voor kinderen
uit kansarme gezinnen te verbeteren, kan ik
allereerst verwijzen naar de bestaande regelge-
ving die terzake een aantal stimulansen bevat.
Zo stelt het besluit van de Vlaamse regering van
24 juni 1997 houdende de voorwaarden inzake
erkenning en subsidiëring van kinderdagverblij-
ven en diensten voor opvanggezinnen onder
meer dat kinderdagverblijven en diensten voor
opvanggezinnen bij voorrang kinderen opvan-
gen :

"1° van ouders die door werkomstandigheden
niet in de mogelijkheid zijn hun kinderen tij-
dens de dag zelf op te vangen" ;

"2° voor wie het vanwege sociale en/of pedago-
gische motieven wenselijk is dat zij gedurende
de dag een begeleiding en opvang krijgen bui-
ten het eigen gezin" ;

"3° van wie de ouders het laagste inkomen heb-
ben".
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Voor de sector van de diensten voor opvangge-
zinnen wordt daar nog aan toegevoegd dat 2 %
van het maximumaantal subsidieerbare plaat-
singsdagen is voorbehouden voor kinderen van
alleenstaande ouders.

Behalve deze belangrijke basiselementen is er  –
zoals in het eerste punt aangegeven  –  de moge-
lijkheid om een verminderde ouderbijdrage, het
zogenaamde sociale tarief, aan te vragen. Ik wil
in dit verband melden dat het mijn bekommer-
nis is dat in alle deelsectoren van de kinderop-
vang een sociaal tarief mogelijk is. Zo is ook in
de nieuwe regelgeving voor de buitenschoolse
kinderopvang de bepaling ingeschreven dat aan
ouders die daar nood aan hebben, een met de
helft verminderde ouderbijdrage kan worden
aangerekend.
Behalve het sociale tarief is er de modaliteit dat
de gelijktijdige opvang van twee of meer kinde-
ren uit een gezin, of de kinderlast op zich, aan-
leiding geeft tot een verminderde ouderbijdra-
ge. Deze regel geldt uiteraard voor alle ouders,
maar heeft zeker ook voor kansarme gezinnen
zijn effect.

Er is in de sector van de kinderdagverblijven
bovendien de mogelijkheid om op grond van
een bijzonder gemotiveerde beslissing van Kind
en Gezin een bijkomende 1/4 sociale begelei-
dingsfunctie toe te kennen. Momenteel zijn er 9
kinderdagverblijven die een dergelijke extra
prestatie in dienst hebben met het oog op het
specifiek begeleiden van kansarme gezinnen en
ouders.

Er bestaan dus heel wat aan de regelgeving
inherente instrumenten die het sociale aspect
binnen de sector van de kinderopvang aan bod
laten komen. Ik ben er evenwel van overtuigd
dat er, aanvullend bij deze regelgevende ele-
menten, nood is aan een globale benadering. Op
dat vlak wil ik, vanuit de sector van de kinder-
opvang, twee invalshoeken aangeven. In de eer-
ste plaats is het zo dat er specifieke projecten
kunnen worden ondersteund. Daarnaast moet
erover worden gewaakt dat de verschillende
deelinitiatieven en reglementaire bepalingen op
elkaar worden afgestemd binnen een coherente
beleidsvisie.

Ik geloof dat de beide opties, die nu reeds
bestaan, de komende jaren systematisch en
structureel vorm kunnen krijgen. Het Beleids-
plan Kinderopvang dat momenteel door Kind
en Gezin wordt uitgewerkt, is het kader waar-

binnen de twee doelstellingen (specifieke pro-
jectwerking en globale beleidsvisie) kunnen
worden gerealiseerd. Ik citeer, ter illustratie,
volgende doelstellingen uit het vermelde
beleidsplan :

– "Kind en Gezin streeft ernaar dat kinderop-
vang een rol kan spelen bij de ondersteuning
van gezinnen in moeilijke leefsituaties" ;

– "Kind en Gezin wil het multifunctionele
aspect van de kinderopvang bevorderen en
daarbinnen onder meer nieuwe initiatieven
voor bepaalde doelgroepen mogelijk maken
en stimuleren".

Het valt te overwegen om deze doelstellingen
op middellange termijn te vertalen in onder
meer een aanpassing van de regelgeving met
betrekking tot de mogelijkheden voor nacht- en
weekendopvang, waaronder zelfs acute opvang.
Daarnaast kunnen bijvoorbeeld ook een tweetal
proefprojecten die buurtgerichte kinderopvang
realiseren, worden ontwikkeld.
Dergelijke opties kunnen ervaringen aanreiken
die het fundament vormen voor het verder ont-
wikkelen van een gerichte kansarmoedewerking
in de sector van de kinderopvang.
De gestelde vragen zijn voor mij een aanzet om
er nauwgezet op toe te zien dat er een alerte
beleidsaandacht blijft voor het toegankelijk
maken en houden van kinderopvang voor kans-
arme gezinnen.

Vraag nr. 104
van 22 december 1997
van mevrouw SONJA BECQ

Bijzondere jeugdbijstand  –  Werkbelastingonder-
zoek

Naar verluidt zal in de sector bijzondere jeugdbij-
stand een onderzoek worden gehouden met onder
meer oog voor de werkbelasting in de betrokken
diensten. In dat kader is het van belang dat niet
enkel de buitendiensten worden gescreend, of de
case-load per personeelslid, maar dat ook het per-
soneelsverloop wordt ingecalculeerd en de link
wordt gelegd tussen de werking van het comité en
de aanwezigheid van de voorzieningen bijzondere
jeugdbijstand, het algemeen welzijnswerk en even-
tueel andere hulpverleningsvormen in de regio.

1. Op welke termijn worden start en einde van dit
onderzoek voorzien ?
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2. Wat zijn de doelstellingen, de aandachtspunten
en de items van dit onderzoek ?

3. Is er al beslist wie bij de uitwerking van dit
onderzoek wordt betrokken ?

4. Is er al bepaald op welke wijze het parlement
bij de opvolging van dit onderzoek zal worden
betrokken ?

Antwoord

In het verleden werd herhaaldelijk de vraag gesteld
tot het bepalen van objectieve criteria voor het
voeren van een verantwoord verwijzingsbeleid en
het adequaat alloceren van het personeel van de
sociale diensten bij de comités voor bijzondere
jeugdzorg en bij de jeugdrechtbanken.

Op voorstel van de administratie Gezin en Maat-
schappelijk Welzijn (de afdelingen Algemeen Wel-
zijnsbeleid en Bijzondere Jeugdbijstand) heb ik
besloten een studie te laten uitvoeren naar de
werkbelasting in de sociale diensten. Deze studie
moet niet alleen kunnen aantonen wat de compo-
nenten zijn van de zogenaamde "workload", maar
ook de verschillen tussen de regio's en tussen de
opdrachten van de verwijzende instanties.

Hoofdbedoeling is standaarden te ontwikkelen die
kunnen dienen als meet- en vergelijkingsinstru-
menten en die tevens een basis kunnen vormen
voor het personeelsbeleid binnen die sociale dien-
sten.

1. Het onderzoek is toegewezen aan professor Jef
Breda van de universiteit van Antwerpen, na
een algemene oproep aan de rectoren van de
universiteiten. Professor Breda heeft op vlak
van onderzoeken naar tijdsbesteding en
arbeidsbelasting van maatschappelijke werkers
reeds een ruime expertise (Cfr. Breda, J., Caets,
S. en Raemdonck, I., Werken in de hulpverle-
ning. Acco, Leuven, 1995). Het onderzoek start
op 1 april 1998 en heeft een looptijd van 1 jaar.

2. Doelstellingen van het onderzoek zijn :

– zicht krijgen op de diverse elementen van de
taak van consulent, met weging van deze ele-
menten ;

– ontwikkelen van een standaard voor de allo-
catie van personen over de diensten en

regio's. Deze standaard moet ook een objec-
tief instrument zijn om personeelsbehoeften
te detecteren en eventueel in te vullen ;

– via de resultaten van dit werkbelastingon-
derzoek bijdragen tot een beter personeels-
beleid in de sociale diensten ten behoeve van
de verwijzende instanties.

De methode zal de tijdschrijfmethode zijn, wat
neerkomt op het registreren van het tijdsge-
bruik gedurende een bepaalde referentieperio-
de.
Voor de registratie kan gebruik worden
gemaakt van de reeds aanwezige informatie-
technologie en -applicaties.

3. Het onderzoek zal worden voorafgegaan door
het vormen van een delphi-groep met een ruime
vertegenwoordiging van alle sociale diensten,
om de basale elementen van de hulpverlenings-
activiteit vast te leggen en de kwalitatieve indi-
catoren te bepalen. Dit onderzoek is noodzake-
lijk als eerste aanzet tot ontwikkeling van een
meetinstrument.

Het eigenlijke onderzoek zal worden opgezet in
een representatieve steekproef van diensten
waarin zowel stedelijke als meer rurale regio's
zijn opgenomen, naast grote en kleine sociale
diensten.

Van deze werkwijze werden zowel de leidende
consulenten als de vakorganisaties (in het tus-
senoverlegcomité van 1 december 1997) op de
hoogte gebracht.

De keuze van de steekproef zal gebeuren in
overleg tussen de wetenschappelijke instantie,
de administratie en de leidinggevende consulen-
ten.

4. De leden van de Commissie voor Welzijn,
Gezondheid en Gezin van het Vlaams Parle-
ment zullen een exemplaar van het onderzoek
ontvangen.

De betrokkenheid in de opvolging zal evident
gebeuren bij alle voorstellen inzake de strategi-
sche beleidsvoering met betrekking tot de bij-
zondere jeugdbijstand en meer specifiek met
betrekking tot de allocatie van personeelsleden
van de sociale diensten bij de comités voor bij-
zondere jeugdzorg en bij de jeugdrechtbanken.
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Vraag nr. 106
van 22 december 1997
van de heer FELIX STRACKX

Den Vrijen Courant  –  Subsidiëring

"Den Vrijen Courant" is een blad dat wordt uitge-
geven door de VZW In Petto, in samenwerking
met de Jongerenadviescentra.

1. Wordt In Petto door de Vlaamse Gemeenschap
gesubsidieerd ?

Zo ja, onder welke begrotingspost en ten belope
van welk bedrag (graag cijfers voor 1995 en
1996) wordt In Petto gesubsidieerd ? Wat zijn
de doelstellingen van In Petto ?

2. Wordt de uitgave zelf van "Den Vrijen Courant"
gesubsidieerd door de Vlaamse Gemeenschap ?

Zo ja, onder welke begrotingspost en voor welk
bedrag (graag cijfers 1995 en 1996) ? Wat is de
bedoeling van "Den Vrijen Courant" ? Wat is
de doelgroep ? Op hoeveel exemplaren wordt
het blad gedrukt en verspreid ? Waar en door
wie wordt het verspreid ? Wordt het ook in
scholen verspreid ?

Antwoord

1. De vereniging In Petto VZW (vóór naamswijzi-
ging : Federatie van Jongeren Informatie- en
Adviescentra, afgekort : Fjiac) is erkend als lan-
delijk georganiseerde jeugdvereniging op basis
van het decreet van 22 januari 1975 tot regeling
van de erkenning en subsidiering van het lande-
lijk jeugdwerk.

In de begrotingen van 1995 en 1996 zijn de toe-
lagen aan het landelijk jeugdwerk terug te vin-
den onder programma 43.1. –  basisallocatie
33.01.

De vereniging In Petto VZW ontving de volgen-
de subsidies :

1995 : 3.757.582 frank
1996 : 4.218.065 frank

Luidens haar statuten heeft de vereniging tot
doel de zelfontplooiing van jongeren te bevor-
deren en de factoren die dit belemmeren weg te
werken. Daartoe kan zij diverse middelen aan-
wenden, zoals onder meer : informatieverstrek-
king, preventieve acties, belangenbehartiging,

enzovoort. De vereniging richt zich rechtstreeks
tot jongeren, alsook tot diensten en organisaties
voor jongeren, en vervult een brugfunctie met
diverse maatschappelijke factoren.

2. De uitgave "Den Vrijen Courant" wordt even-
wel niet gesubsidieerd in het kader van het
onder punt 1 vermelde decreet.

Het betreft hier immers een specifiek project
dat wordt gesubsidieerd in het kader van de
gezondheidspromotie. Deze dossiers worden
behandeld door de administratie voor Gezond-
heidszorg, die echter niet onder mijn bevoegd-
heid valt.

Vraag nr. 109
van 23 december 1997
van de heer JEAN-MARIE BOGAERT

Onteigening voor De Zande in Beernem  –  Argu-
mentatie

Het ministerieel besluit van 28 maart 1997
betreffende de onteigening van een onroerend
goed ten voordele van de gemeenschapsinstelling
voor bijzondere jeugdzorg De Zande in Beernem
(Belgisch Staatsblad 26 juni 1997) behelst de ontei-
gening "bij hoogdringendheid" van een perceel
grond, eigendom van een bedrijf.

Als bufferzone tussen het bedrijf en de omwonen-
den is dit perceel momenteel van het allergrootste
belang. Zelfs indien bijkomende gebouwen zouden
worden opgetrokken (eventuele extra opslagplaat-
sen), blijft deze functie overeind. Bovendien is dit
perceel grond van levensbelang voor de continuï-
teit van het bedrijf en de ermee gepaard gaande
werkgelegenheid.

1. Welke overwegingen deden de minister  –
ondanks de bovengenoemde bezwaren tegen
onteigening  –  toch besluiten tot de onteigening
van dit perceel ?

2. Had de minister kennis van bovenvermelde
bezwaren toen hij zijn beslissing nam ? Zo neen,
kan hij nog terugkomen op zijn besluit en afzien
van onteigening ?

Antwoord

De gemeenschapsinstelling voor bijzondere jeugd-
bijstand De Zande, afdeling Beernem, kampt, als
enige gesloten inrichting voor meisjes in het
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Vlaams landgedeelte, sedert jaren met een pro-
bleem inzake opnamecapaciteit. Bovendien is op
het bestaande domein geen ruimte meer beschik-
baar voor de noodzakelijke uitbreiding en aanpas-
sing van de infrastructuur, gelet op de bijkomende
eisen die worden gesteld ten gevolge van de evolu-
ties inzake pedagogische en therapeutische bege-
leiding, met name de diversificatie van begelei-
dingsvormen van gesloten leefgroepen, over half
open werkvormen tot individuele kamertraining,
met het oog op het bevorderen van de zelfred-
zaamheid en zelfstandigheid. Ook biedt het huidige
domein onvoldoende mogelijkheden voor de nood-
zakelijke sportaccommodatie en parkeerfacilitei-
ten.

Het te verwerven terrein is uiterst geschikt voor
deze noodzakelijke uitbreiding. Het sluit boven-
dien over zijn gehele lengte aan bij het perceel sec-
tie D nummer 15/v/7, dat reeds eigendom is van de
Vlaamse Gemeenschap.

Een "masterstudie", waartoe dit jaar opdracht
wordt gegeven, dient de uiteindelijke bestemming
concreet in te vullen. Deze studie zal tevens een
eventuele heroriëntatie van de bestaande ont-
vangstlokalen en de parkeermogelijkheden binnen
de uitgebreide instelling onderzoeken, met het oog
op een verhoging van de technische veiligheid.

De verwerving van het terrein zal er mede toe bij-
dragen dat een oplossing wordt gegeven aan de
prangende problemen van deze instelling.

Op het ogenblik dat de beslissing tot onteigening
van voornoemd perceel werd genomen, had ik
geen kennis van genoemde bezwaren. Hierbij kan
ik opmerken dat de uitbreidingsplannen betreffen-
de deze instelling reeds bestaan van in de jaren
tachtig en dus niet als een verrassing kunnen wor-
den bestempeld. Het betrokken bedrijf beschikt
trouwens nog over braakliggende gronden, die in
eerste instantie voor de uitbreiding van het bedrijf
in aanmerking komen.

Ik ben evenwel bereid met de gemeente Beernem
en het bedrijf in kwestie van gedachten te wisselen
over een alternatief voorstel dat antwoord biedt
aan de noden van de gemeenschapsinstelling, en te
zoeken naar een oplossing inzake de optimale ves-
tiging van beide entiteiten.

Vraag nr. 120
van 8 januari 1998
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Literaire manifestatie Göteborg (Zweden)  –  Subsi-
diëring

Enige tijd geleden vond er in het Zweedse Göte-
borg een Nederlands-Vlaamse literaire manifesta-
tie plaats op de plaatselijke boekenbeurs.

Naar verluidt zou Harry Mulisch het daar enerzijds
op zich hebben genomen om Nederland af te bre-
ken en de stelling te ontwikkelen dat Vlaanderen
en Nederland totaal niets met elkaar te maken
hebben, Tom Lanoye anderzijds zou er Vlaanderen
hebben afgeschilderd als een land dat wordt geken-
merkt door culturele achterlijkheid en kortzichtig-
heid, en in het algemeen door een gebrek aan cul-
tuur en cultuurbeleid, een land dat "full of shit" is,
zoals de schrijver het zo plastisch zou hebben ver-
woord.

Het is natuurlijk het goed recht van deze personen
om hun mening te verkondigen waar en wanneer
ze dat nodig achten, maar naar verluidt zou een en
ander bekostigd zijn voor de overheid van de
gemeenschap die dus "full of shit" is, cultureel ach-
terlijk en kortzichtig.

1. Kan de minister bevestigen dat de Vlaamse
overheid de bewuste manifestatie heeft gesubsi-
dieerd ? Hoeveel bedroeg in voorkomend geval
de subsidie ?

2. Welke voorwaarden worden er opgelegd wan-
neer literatoren worden aangezocht (en
betaald) om de Vlaamse Gemeenschap in het
buitenland te vertegenwoordigen ?

Antwoord

1. De presentatie van de Vlaams-Nederlandse lite-
ratuur op de boekenbeurs van Göteborg werd
gecoördineerd door de Vlaams-Nederlandse
Stichting Frankfurter Buchmesse, met maat-
schappelijke zetel Amsterdam, die over de jaren
1996 en 1997 een totaalsubsidie van 10.000.000
frank kreeg vanuit de administratie Cultuur.

2. Het programmaconcept en de uitwerking daar-
van is een verantwoordelijkheid van vermelde
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stichting. De stichting heeft zich bij de uitnodi-
ging van Vlaamse en Nederlandse auteurs
inzonderheid gebaseerd op de representativiteit
van de deelnemende artiesten. Daarbij werd er
onder meer mee rekening gehouden of een
auteur via vertalingen reeds op de Scandinavi-
sche markt aanwezig was. Ook werd gezorgd
voor een verantwoorde vertegenwoordiging van
kinder- en jeugdauteurs.

Vraag nr. 15
van 6 januari 1998
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Woon-werkverkeer overheidspersoneel  –  Fietsge-
bruik

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Technologie
Vraag nr. 74
van 6 januari 1998
van mevrouw Cecile Verwimp-Sillis
Blz. 1189

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Bossche, minister vice-
president van de Vlaamse regering, Vlaams minis-
ter van Onderwijs en Ambtenarenzaken.

B. Vragen waarop werd geantwoord na het
verstrijken van de reglementaire termijn

Vraag nr. 60
van 2 december 1997
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

Subsidiëring Zuid-Afrikaans mensenrechtencen-
trum  –  Opvolging

De regering deelde mee binnen het kader van de
samenwerking met Zuid-Afrika voor 1997-1998
een subsidie van 8,6 miljoen te hebben uitgetrok-
ken voor het Vrystaats Sentrum vir Burgerreg en
Opvoeding in Menseregte en Konfliktbeslegting.

1. Gaat het hier om een privé-instelling, dan wel
om een centrum dat afhangt van de centrale
staat Zuid-Afrika of van de provincie Oranje-
Vrijstaat, weze het dat deze laatste naam gewij-
zigd is ?

2. Wordt het centrum geleid door een bestuurs-
raad waarbij de verschillende bevolkingsgroe-
pen zijn betrokken ? Zo ja, welke ?

3. Wordt de regering geïnformeerd over de wijze
waarop dit bedrag wordt besteed, én inhoude-
lijk én naar efficiëntie ? Wat is men terzake
overeengekomen ?

MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS
BELEID, EUROPESE AANGELEGENHEDEN,
WETENSCHAP EN TECHNOLOGIE

LUC VAN DEN BRANDE

VLAAMS MINISTER 
VAN BRUSSELSE AANGELEGENHEDEN
EN GELIJKEKANSENBELEID

BRIGITTE GROUWELS
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Antwoord

1. Het gaat hier niet om een privé-instelling, maar
wel om een centrum dat afhangt van de provin-
cie Vrijstaat (voormalige benaming : provincie
Oranje-Vrijstaat). De wet nr. 10 van 1996 op die
Vrijstaatse Sentrum vir Burgerskapsopvoeding
en Konfliktbeslegting is aangenomen door de
Provinsiale Wetgever en bekrachtigd door de
premier van de provincie Vrijstaat.

2. De instelling van de bestuursraad werd geregeld
bij bovengenoemde wet. Artikel 6 van de wet
bepaalt dat deze raad bestaat uit 7 leden en een
directeur. Deze laatste is ambtshalve lid van de
raad, maar bezit geen stemrecht.

Artikel 8, lid 1 van dezelfde wet bepaalt dat een
comité van de Provinsiale Wetgever, samenge-
stel uit één lid van elke politieke partij die in de
Provinsiale Wetgever vertegenwoordigd is, 10
kandidaten voordraagt, waaruit de premier in
overleg met het comité de raad samenstelt.

Artikel 8, lid 2 bepaalt verder dat de raad zo
dient te worden samengesteld dat hij een brede
vertegenwoordiging vormt van alle bevolkings-
groepen die in de provincie wonen.

3. Tijdens haar vergadering van 4 november 1997
hechtte de Vlaamse regering haar goedkeuring
aan de toekenning van een subsidie van 979.160
Zuid-Afrikaanse rand aan het Vrijstaats Sen-
trum als tegemoetkoming in de oprichtings- en
werkingskosten van het centrum voor de perio-
de 1997-1998.

Het subsidiebesluit bepaalt dat deze subsidie
wordt uitbetaald in drie schijven :

– een eerste schijf na ondertekening van het
besluit ;

– een tweede schijf na voorlegging van een
financieel rapport en nadat de regering van
de provincie Vrijstaat heeft aangetoond dat
haar participatie van 50 % in het centrum in
haar begroting werd opgenomen ;

– de derde schijf zal worden uitbetaald in
zoverre de eindafrekening zulks rechtvaar-
digt en na indiening van volgende verant-
woordingsstukken :

een schuldvordering ;

een uitgebreid rapport van de werkzaamhe-
den voor de periode 1997-1998 ;

een door de raad van bestuur goedgekeurde
staat van inkomsten en uitgaven ;

en op voorwaarde dat twee tussentijdse ver-
slagen werden ingediend en mits gunstig
advies van de inspecteur van Financiën.

Op basis van deze voorwaarden wordt de
Vlaamse regering bijgevolg uitgebreid op de
hoogte gehouden van de inhoudelijke en finan-
ciële aspecten van de werking van het Vrijstaats
Sentrum.

Vraag nr. 63
van 4 december 1997
van de heer ANDRE VAN NIEUWKERKE

Europese opportuniteiten inzake havenbeleid  –
Benutting

In de aanbevelingen van de Vlaamse Havencom-
missie op basis van de studie "Sterkte-zwakteana-
lyse van de Vlaamse havens" wordt onder meer
gesteld dat "in Vlaanderen de bedreiging bestaat
dat de opportuniteiten die de Europese Unie
creëert niet aangeboord worden". Daarbij wordt
uitdrukkelijk verwezen naar het Vijfde Kaderpro-
gramma voor Research and Technological Deve-
lopment, waarin middelen worden vrijgemaakt
voor demonstratieprojecten om maritiem vervoer,
terminal management en hinterlandvervoer beter
te integreren, in het bijzonder via telematica-appli-
caties.

1. Welke acties heeft de minister voor Weten-
schapsbeleid op touw gezet om op die Europese
opportuniteiten in te spelen ?

2. Werd daarbij overleg gepleegd met de minister
van Verkeer, de Vlaamse Havencommissie en
de diverse havenbesturen ?

Welke prioritaire thema's werden daarbij in
aanmerking genomen en wanneer worden de
eerste resultaten verwacht ?

Antwoord

Het voorstel van de Europese Commissie m.b.t. het
Vijfde Kaderprogramma voor Onderzoek en Ont-
wikkeling (1999-2002) ligt momenteel zowel in het
Europees Parlement als in de Raad van Ministers
van Onderzoek ter tafel. Deze instanties dienen
tegen de zomer van 1998 tot een gezamenlijke
beslissing te komen over de inhoud en uitvoerings-
modaliteiten van het kaderprogramma. Na uitwer-
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king van een aantal specifieke programma's zal het
vijfde kaderprogramma dan begin 1999 van start
kunnen gaan.

1. Stimulering van de deelname aan Europese
programma's is één van de prioriteiten van het
Vlaams wetenschaps- en technologiebeleid. De
realisatie hiervan gebeurt via verschillende in-
strumenten, zoals :

– informatieverspreiding en sensibilisering :
via het Vlaams Innovatie-adviescentrum
(VIA), een samenwerkingsverband tussen
het Vlaams Instituut voor de Bevordering
van het Wetenschappelijk Technologisch
Onderzoek in de Industrie (IWT) en de
administratie Wetenschap en Innovatie
(AWI), worden de instellingen, bedrijven en
universiteiten die geïnteresseerd zijn in deel-
name aan het kaderprogramma geregeld op
de hoogte gebracht van de opportuniteiten
die zich aanbieden binnen het kaderpro-
gramma. IWT heeft hiervoor een nieuws-
brief (IWT-info) die zich voornamelijk naar
de bedrijven richt. AWI verzendt geregeld
infoberichten naar universiteiten, weten-
schappelijke instellingen en intern binnen
het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap
naar de coördinatoren voor Wetenschapsbe-
leid ;

– netwerk van vertegenwoordigers : in elk van
de managementcomités van de specifieke
programma's zetelt de vertegenwoordiger
van de Vlaamse Gemeenschap. Deze verte-
genwoordiger heeft verschillende taken.
Enerzijds moet hij als lid van het comité de
Europese Commissie bijstaan bij de uitvoe-
ring van het programma, anderzijds fungeert
hij als contactpersoon voor de betrokken
onderzoekers en voor de AWI die het beleid
ten aanzien van het kaderprogramma coör-
dineert ;

– actie ter stimulering van de deelname aan de
EU-programma's door universiteiten : jaar-
lijks worden aan de universiteiten middelen
toegekend (130 miljoen frank) voor de uit-
voering van verkennende internationale
samenwerkingsprojecten die aanleiding
moeten geven tot projectvoorstellen die bij
de Europese Commissie worden ingediend.

2. De coördinatie van de voorbereiding van stand-
punten ten aanzien van het kaderprogramma
gebeurt door de AWI.

Voor het beleidsdomein Verkeer fungeert de
directeur van de mobiliteitscel van het departe-
ment Leefmilieu en Infrastructuur (LIN) als
contactpersoon. Hij vertegenwoordigt de
Vlaamse Gemeenschap in het managementco-
mité van de programma's transport en telemati-
ca-toepassingen voor transport van het huidige
Vierde Kaderprogramma (1995-1998).

De vertegenwoordiger werd reeds ingeschakeld
bij de voorbereiding van een globaal standpunt
ten aanzien van het Vijfde Kaderprogramma en
zal tevens zijn medewerking verlenen aan de
discussie over de inhoud van de specifieke pro-
gramma's van het Vijfde Kaderprogramma die
midden januari 1998 van start gaat.

Voor de havenspecifieke materies zal de admi-
nistratie Waterwegen en Zeewezen (AWZ) de
nodige voorstellen formuleren na overleg met
de Vlaamse Havencommissie.

Vraag nr. 67
van 18 december 1997
van de heer JOHAN SAUWENS

Arbitragehofdossiers  –  Overzicht

Bij de werkzaamheden in de Commissie voor
Staatshervorming en Algemene Zaken valt het op
hoe vaak de federale regering bij het Arbitragehof
in beroep gaat tegen initiatieven van het Vlaams
Gewest en de Vlaamse Gemeenschap.

1. In hoeveel procedures bij het Arbitragehof is de
Vlaamse Gemeenschap betrokken geweest
sinds de oprichting ervan bij de bijzondere wet
van 6 januari 1989 (Belgisch Staatsblad 7 janu-
ari 1989) ?

2. In hoeveel procedures bij het Arbitragehof is
het Vlaams Gewest betrokken geweest sinds de
oprichting ervan bij de bijzondere wet van 6
januari 1989 (Belgisch Staatsblad 7 januari
1989) ?

3. Hoeveel procedures zijn er jaarlijks opgestart
door de federale regering tegen initiatieven van
het Vlaams Gewest ?

4. Hoeveel procedures zijn er jaarlijks opgestart
door de federale regering tegen initiatieven van
de Vlaamse Gemeenschap ?

5. In hoeveel procedures was het Vlaams Gewest
eisende partij (uitgesplitst naar jaar) ?
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6. In hoeveel procedures was de Vlaamse
Gemeenschap eisende partij (uitgesplitst naar
jaar) ?

7. In hoeveel procedures was het Vlaams Gewest
verweerder (uitgesplitst naar jaar) ?

8. In hoeveel procedures was de Vlaamse
Gemeenschap verweerder (uitgesplitst naar
jaar) ? 

Antwoord

In de periode januari 1989 tot 31 december 1997
werden bij de diensten van de Vlaamse regering in
totaal 1.108 Arbitragehofdossiers geopend. Daar-
van hadden 665 dossiers betrekking op beroep tot
vernietiging.

1. De Vlaamse Gemeenschap is in de betrokken
periode partij geweest bij 124 zaken. Hierbij
waren er 30 zaken waarbij zij is opgetreden als
tussenkomende partij.

2. Het Vlaams Gewest is in de betrokken periode
partij geweest bij 155 zaken. Hierbij waren er 45
zaken waarbij het is opgetreden als tussenko-
mende partij.

3. Het aantal door de federale regering opgestarte
initiatieven tegen initiatieven van het Vlaams
Gewest bedroeg over de betrokken periode
slechts drie in totaal. Uitgesplitst naar jaar geeft
dit :

1994 : 1
1995 : 1
1996 : 1

4. Het aantal door de federale regering opgestarte
initiatieven tegen initiatieven van de Vlaamse
Gemeenschap bedroeg over de betrokken
periode slechts drie in totaal. Uitgesplitst naar
jaar geeft dit :

1991 : 1
1997 : 2

5. Over de betrokken periode was het Vlaams
Gewest slechts eenmaal eisende partij, met
name in het jaar 1993.

6. Over de betrokken periode was de Vlaamse
Gemeenschap achtmaal eisende partij, met
name in de jaren :

1989 : 1
1991 : 1
1995 : 1
1996 : 3
1997 : 2

7. Overzicht per jaar van de procedures waarin het
Vlaams Gewest optrad als verweerder :

1990 : 13
1991 : 4
1992 : 6
1993 : 1
1994 : 47
1995 : 19
1996 : 7
1997 : 12

8. Overzicht per jaar van de procedures waarin de
Vlaamse Gemeenschap optrad als verweerder :

1990 : 2
1991 : 15
1992 : 7
1993 : 2
1994 : 5
1995 : 12
1996 : 7
1997 : 36

In verband met de vraagstelling verwijs ik even-
eens naar de statistieken als bijlage, opgesteld
door het Arbitragehof zelf. Hierin wordt een
overzicht per jaar gegeven van het aantal proce-
dures die werden ingesteld door de zogenaamde
institutionele verzoekers, in de periode 1985-
1996.

Ik meen uit bovenstaande cijfergegevens en na
vergelijking te kunnen besluiten dat het aantal
door de federale overheid tegen de Vlaamse
overheid ingestelde verzoeken tot vernietiging
niet abnormaal hoog ligt.
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Activiteiten van het Arbitragehof 1985-1996

(Bijgewerkt tot 31-12-1996 : arresten nrs. 1[1985] tot 82/96)

(Opgesteld door Brigitte PATY, adviseur bij de bibliotheek van het Arbitragehof)

TABEL I

1985 1986 1987 1988 1989 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 Totaal

Uitgesproken arresten (totaal aantal) 7 23 14 29 25 42 41 81 89 90 88 82 611

Nieuwe zaken ingeschreven op de rol 28 17 25 12 82 93 99 152 125 169 116 112 1030

Behandelde en beëindigde zaken 2 23 17 28 43 57 74 114 148 153 162 115 936

Voorafgaande rechtspleging (arresten gewezen na -) z.v. z.v. z.v. z.v. 10 10 3 6 10 16 12 9 76

Arresten gewezen op vordering tot schorsing 2 - 2 1 4 12 8 11 7 10 5 8 70

beroep tot vernietiging 2 10 6 13 13 24 20 50 42 46 46 43 315

prejudiciële vraag - 13 5 14 8 7 14 22 42 32 38 31 226

tussengeschil 3 - 1 1 - - - - - 2 - 1 8

Beschikkingen waarbij een einde wordt gemaakt aan 2 - - - - - 1 - 4 - - - 7
de rechtspleging

z.v. = zonder voorwerp

Opmerkingen : Het verschil tussen het aantal op de rol ingeschreven zaken en het aantal uitgesproken arresten vindt een verklaring in de samenvoegingen van zaken ; het verschil tussen
het totale aantal uitgesproken arresten (611) en de som van de aantallen arresten gewezen op vordering tot schorsing, beroep tot vernietiging, prejudiciële vraag en tussen-
geschillen (619), is zijnerzijds toe te schrijven aan het feit dat het Hof bij sommige gelegenheden in één enkel arrest uitspraak heeft gedaan over een beroep tot vernietiging
en een prejudiciële vraag, of over een vordering tot schorsing en een beroep tot vernietiging (zie de arresten nrs. 14/90, 22/91, 1/92, 22/92, 37/93, 73/93, 55/95, 22/96).
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TABEL II

Institutionele verzoekers 1985 1986 1987 1988 1989 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 Totaal

Ministerraad 2 4 5 9 1 2 1 4 2 1 2 3 36

Vlaamse regering - 5 - 2 - - 1 1 - 2 - 3 14

Waalse regering - - 1 2 2 - - 2 - - - 1 8

Franse Gemeenschapsregering - 1 1 - - - 1 1 - - 1 - 5

Regering van de Duitstalige Gemeenschap - - - - - - - - - - - - -

Brusselse Hoofdstedelijke regering - - - - - - - - - - - - -

Verenigd college van de Gem. Gemeenschapscommissie - - - - - - - - - - - - -

College van de Franse Gemeenschapscommissie - - - - - - - - - - 1 - 1

Voorzitter van een wetgevende vergadering - - - - - - 1* - - - 1** 1*** 3

Totaal 2 10 7 13 3 2 4 8 2 3 5 8 67

Individuele verzoekers

Natuurlijke personen z.v. 10 19 11 25 24 32 20 31 172

Rechtspersonen z.v. 1 4 12 28 22 24 32 21 144

Andere (feitelijke verenigingen,...) z.v. - - - 1 1 1 3 4 10

Totaal 11 23 23 54 47 57 55 56 326

* Voorzitter van de Raad van de Duitstalige Gemeenschap
** Voorzitter van de Raad van de Franse Gemeenschapscommissie
*** Voorzitter van de Vlaamse Raad

z.v. = zonder voorwerp

Opmerkingen : – De individuele verzoekers hebben toegang tot het Hof sinds de bijzondere wet van 6 januari 1989.

– In deze tabel zijn de verzoekers per categorie weergegeven, alleen voor de arresten gewezen op beroep tot vernietiging ; in een zelfde procedure kunnen bovendien ver-
schillende categorieën van verzoekers optreden.
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TABEL III

Vordering tot schorsing 1985 1986 1987 1988 1989 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 Totaal

Uitgesproken schorsing 1 - - - 1 - - 2 1 - - 1 6

Verwerping 1 - 2 1 3 11 8 8 6 8 4 6 58

Andere* - - - - - 1 - 1 - 2 1 1 6

Totaal 2 - 2 1 4 12 8 11 7 10 5 8 70

* (Klaarblijkelijke) onbevoegdheid, (klaarblijkelijke) niet-ontvankelijkheid, klaarblijkelijke ongegrondheid, afstand

TABEL IV

Beroep tot vernietiging 1985 1986 1987 1988 1989 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 Totaal

Uitgesproken vernietiging 2 6 5 11 4 4 5 13 9 12 8 17 96

Handhaving van de gevolgen van de vernietigde - - (2) (3) (2) (1) (1) (4) (3) (1) - (2) (19)
bepalingen

Verwerping van het beroep in zijn geheel - 4 1 1 - 4 12 22 25 18 28 16 131

Andere* - - - 1 9 16 3 15 8 16 10 10 88

Totaal 2 10 6 13 13 24 20 50 42 46 46 43 315

* (Klaarblijkelijke) onbevoegdheid, (klaarblijkelijke) niet-ontvankelijkheid, klaarblijkelijke ongegrondheid, afstand

Opmerking : De getallen tussen haakjes geven aan hoeveel maal het Hof, naar aanleiding van een vernietiging, de gevolgen van de vernietigde bepalingen heeft gehandhaafd.

TABEL V

Prejudiciële vragen 1985 1986 1987 1988 1989 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 Totaal

Schending - - 3 5 1 3 3 6 11 11 10 11 64

Geen schending - 11 2 8 6 3 11 13 24 17 22 17 134

Andere* - 2 - 1 1 1 - 3 7 4 6 3 28

Totaal - 13 5 14 8 7 14 22 42 32 38 31 226

* (Klaarblijkelijke) onbevoegdheid, afstand voor de verwijzende rechter, schrapping van de rol, vraag die klaarblijkelijk zonder voorwerp is, niet-onvankelijkheid van de vraag, vraag die
geen antwoord vereist.
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TABEL VI

Voorafgaande rechtspleging  –  beschikkende gedeelten 1989 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 Totaal

Klaarblijkelijke onbevoegdheid (art. 71  –  bijz. wet 6 jan. 1989) 8 9 - 1 6 7 4 6 41

Klaarblijkelijke niet-ontvankelijkheid (art. 71  –  bijz. wet 6 jan. 1989) 2 3 1 3 3 3 3 2 20

Klaarblijkelijke ongegrondheid (art. 71  –  bijz. wet 6 jan. 1989) - - 1 - - 3 1 1 6

Arrest van onmiddellijk antwoord (art. 71  –  bijz. wet 6 jan. 1989) - - 1 2 1 3 4 2 13

Totaal 10 12 3 6 10 16 12 11 80

Opmerking : Sommige na voorafgaande rechtspleging gewezen arresten hebben een gemengd beschikkend gedeelte, dit wil zeggen dat zowel tot de klaarblijkelijke onbevoegdheid als tot
de klaarblijkelijke niet-ontvankelijkheid is geconcludeerd (zie arresten nrs. 12/90, 16/90, 22/96 en 53/96), wat het verschil verklaart tussen de totalen van deze tabel en die van
de regel Voorafgaande rechtspleging van tabel I.

TABEL VII

Verwijzende rechtscolleges  –  Beslissingen vóór 1985 1986 1987 1988 1989 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 Totaal
waarbij een prejudiciële vraag werd gesteld 1985

Hof van Cassatie 1 2 - 2 - 1 4 2 3 3 2 4 2 26

Raad van State - 1 4 - - 2 3 4 12 18 15 12 1 72

Hoven van beroep - - - 2 1 - 1 6 5 4 7 6 1 33

Arbeidshoven 9 1 - - - 1 - 2 1 - 2 2 - 18

Rechtbanken van eerste aanleg - - 4 7 4 4 7 3 12 7 11 7 4 70

Rechtbanken van koophandel - - 1 1 - - - - - - - - 1 3

Arbeidsrechtbanken - 2 - - - - - 1 12 3 2 1 - 21

Vrederechters - - - - 1 1 - - 1 2 1 1 1 8

Politierechtbanken - - - 2 - 1 1 7 - - - 1 - 12

Andere* - - - 1 - - - 2 1 2 - - 1 7

Totaal 10 6 9 15 6 10 16 27 47 39 40 34 11 270(a)

* Militieraad, herkeuringsraad, bestendige deputatie, Vaste Beroepscommissie voor vluchtelingen Totaal aantal arresten gewezen op prejudiciële vraag 226(b)

Het verschil tussen (a) en (b) wordt verklaard door de samenvoeging van zaken.
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Opmerkingen : – Voor de periode vóór 1985 gaat het om vragen die aan de afdeling bevoegdheidsconflicten van de Raad van State werden voorgelegd en naar het Hof werden overge-
zonden met toepassing van artikel 110 van de organieke wet van 28 juni 1986.

– In de getallen van deze tabel zijn niet de prejudiciële vragen begrepen die zijn gesteld in de zaken die thans voor het Hof hangende zijn

TABEL VIII

Gemiddelde duur van de rechtspleging 1987 1988 1989 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 Algemeen 
voor het Hof gemiddelde

Vordering tot schorsing       (in aantal dagen) 27 138 42 72 82 39 46 103 57 44 65

Beroep tot vernietiging 370 382 236 406 458 373 364 322 358 327 360

Prejudiciële vraag 429 279 173 309 428 345 366 258 307 310 320

Voorafgaande rechtspleging z.v. z.v. 46 60 53 52 66 75 86 61 62

Algemeen gemiddelde 356 322 135 238 400 324 321 266 317 292 297

z.v. = zonder voorwerp

Opmerkingen : –De duur van de rechtspleging voor het Hof wordt berekend per zaak en is gelijk aan het aantal dagen dat verstreken is tussen de indiening van het verzoekschrift (dit wil
zeggen de neerlegging van de ter post aangetekende brief) of de ontvangst, ter griffie van het Hof, van de expeditie van de beslissing waarbij een prejudiciële vraag
wordt gesteld, enerzijds, en de uitspraak van het arrest, anderzijds.

– Voor de vorderingen tot schorsing, de beroepen tot vernietiging en de prejudiciële vragen werd enkel rekening gehouden met de duur van de zaken waarin een gewone
rechtspleging is gevolgd. De gemiddelde duur van de zaken waarin de voorafgaande rechtspleging is gevolgd, wordt globaal berekend op de voorlaatste regel van de
tabel.

– Voor de jaren 1985 en 1986 is die gemiddelde duur niet berekend, want hij wordt in negatieve zin beïnvloed door het feit dat talrijke zaken die vóór 1985 aan de afdeling
Bevoegdheidsconflicten van de Raad van State werden voorgelegd, met toepassing van artikel 110 van de organieke wet van 28 juni 1983 naar het Hof werden overge-
zonden zodra het Hof was opgericht.

– De aanzienlijke vermindering van de globale gemiddelde duur van de rechtspleging in 1989 wordt verklaard door het hoge aantal arresten dat in de loop van dat jaar na
een voorafgaande rechtspleging werd gewezen (10 op een totaal van 25).
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TABEL IX

Samenstelling van de zetel 1985 1986 1987 1988 1989 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 Totaal

Beperkte kamer z.v. z.v. z.v. z.v. 10 10 1 4 9 10 7 6 57

Zetel met 7 rechters 4 19 4 18 8 20 32 65 70 64 64 56 424

Voltallige zitting 3 4 10 11 7 12 8 12 10 16 17 20 130

z.v. = zonder voorwerp

Opmerking : De bijzondere wet van 6 januari 1989 voorziet in de voorafgaande rechtspleging en in de mogelijkheid, voor het Hof, om in beperkte kamer arresten te wijzen.

TABEL X

Soort contentieux 1989 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 Totaal

Bevoegdheidsverdeling 10 6 8 21 12 13 26 18 114

Gelijkheid en niet-discriminatie (art. 10 en/of 11 Grondwet) 1 10 27 39 59 48 56 47 287

Onderwijs (art. 24 Grondwet) – 1 3 7 6 6 5 13 41

Opmerkingen : – Dat overzicht geldt niet voor de periode vóór 1989, want het Hof was toen enkel bevoegd voor de toetsing aan de bevoegdheidsverdeling.

– Er is bij het opstellen van deze tabel enkel rekening gehouden met de grondslag van de beroepen en vragen wanneer het Hof ze ten gronde heeft onderzocht.

– Een groot aantal arresten behoort tot een gemengd contentieux, waarbij twee en zelfs drie bevoegdheidssferen van het Hof met elkaar worden gecombineerd.
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Vraag nr. 76
van 3 december 1997
van de heer ROELAND VAN WALLEGHEM

Ambtenarenlonen  –  Uitbetalingsprocedure bij
loonbeslag

Artikel XIII, 3 van het personeelsstatuut van het
ministerie van de Vlaamse Gemeenschap bepaalt
dat het salaris van de vastbenoemde ambtenaren
uiterlijk de laatste werkdag van de maand op hun
rekening moet worden gestort.

Toch ontvangen ambtenaren op wier loon beslag
werd gelegd, hun salaris later, soms de vierde, de
vijfde of de zesde dag van de volgende maand. Die
ambtenaren hebben per definitie al financiële pro-
blemen, en die problemen veroorzaken uiteraard
spanningen. Door het feit dat ze te laat worden uit-
betaald, krijgen zij nog meer moeilijkheden en
komen ze nog meer onder druk te staan. Zij ook
moeten immers, net als hun meer fortuinlijke colle-
ga’s, in veel gevallen de eerste dag van de maand
betalingen verrichten. De bijkomende problemen
en spanningen, veroorzaakt door de te late betaling
van het salaris, verminderen vanzelfsprekend hun
efficiëntie in de administratie.

1. Weet de minister dat bovenvermeld artikel van
het personeelsstatuut niet wordt toegepast op
ambtenaren op wier loon beslag werd gelegd ?

2. Hoeveel percent van de ambtenaren bij het
ministerie van de Vlaamse Gemeenschap wor-
den door loonbeslag minder  –  en later  –
betaald ?

3. Wat veroorzaakt die te late betaling ?

4. Ziet de minister een middel om deze toestand
te regulariseren ? 

Antwoord

Bij betaling van de salarissen van ambtenaren op
wier loon beslag wordt gelegd, dient rekening te
worden gehouden met de wet van 12 april 1965 op
de bescherming van het loon.

1. De betaling van salarissen waarop beslag werd
gelegd, vereist een zeer bijzondere aandacht. De
betalingsopdracht wordt steeds gegeven op de
laatste werkdag van de maand. Zoals voor de
salarissen zonder loonbeslag gebeurt de be-
taling voor de maand december op de eerste
werkdag van het nieuwe jaar.

2. Op dit ogenblik zijn er 112 ambtenaren op wier
salaris beslag is gelegd. Dit betekent 1,04 % van
het totale aantal.

3. Artikel 5, § 6 van de hierboven vermelde wet op
de loonbescherming bepaalt dat het niet-beslag-
bare gedeelte van deze salarissen dient te wor-
den betaald bij circulaire cheque op naam van
de beslagene. Deze bepaling strekt ertoe het
risico te vermijden dat ook dit gedeelte van het
salaris bij overschrijving op een rekening in
beslag zou worden genomen.

Het spreekt vanzelf dat deze meer omslachtige
betalingsprocedure, ter bescherming van de
werknemers, meer tijd in beslag neemt.

De vertraging is dan ook het gevolg van de tijd
nodig voor de aanmaak en verzending van de
circulaire cheques, rekening houdend met de
vrije dagen van de kassier en van De Post.

4. Op dit ogenblik wordt reeds al het mogelijke
gedaan om deze salarissen eveneens op het in
punt 1 genoemde tijdstip te betalen.

Aangezien het ministerie tot op de laatste werk-
dag dient rekening te houden met mogelijke
wijzigingen die het te betalen of in te houden
bedrag kunnen beïnvloeden, kan de betalings-
opdracht onmogelijk vroeger worden gegeven.

Vraag nr. 84
van 17 december 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Wijziging protocolakkoorden faciliteitenonderwijs
–  Stand van zaken

In maart 1997 deelde de minister mij in antwoord
op vraag nr. 149 van 13 maart 1997 mee dat de
voorbereidende gesprekken met betrekking tot
een eventuele wijziging van de protocolakkoorden
betreffende het beheer van de Franstalige scholen
in Vlaanderen nog niet in een eindfase waren (Bul-
letin van Vragen en Antwoorden nr. 13 van 18 april
1997, blz. 1295  –  red.).

MINISTER VICE-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS EN 
AMBTENARENZAKEN

LUC VAN DEN BOSSCHE
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Werden die voorbereidende gesprekken intussen al
afgerond ?

Werd er reeds een datum voor formeel overleg
afgesproken ?

Antwoord

De gesprekken omtrent bovenvermeld onderwerp
zijn nog niet in een formeel stadium aangevat. Er
werd nog geen datum voor het formeel gesprek
vastgelegd.

In rand van het onderwerp wil ik opmerken dat
ondertussen werd verkregen dat het Vast Wervings-
secretariaat vier nieuwe sessies van taalexamens
voor niveau 2+ zal organiseren, waarbij de direc-
teurs van Franstalige scholen in de randgemeenten
zich kunnen aanbieden. Mijn administratie zal de
aanvragen centraliseren.

In zijn brief van 6 november 1997 toont de federale
minister van Wetenschapsbeleid Yvan Ylieff aan
dat, met het uitvaardigen van het KB van 14 maart
1997 houdende de werking van de taalinspectie
inzake onderwijs en het KB van 20 maart 1997 tot
regeling van de taalinspecteurs, een eerste reeks
maatregelen werden genomen voor het opnieuw
operationaliseren van de taalinspectie. De adminis-
tratieve procedure voor het organiseren van een
wervingsreserve werd ingezet.

Vraag nr. 85
van 17 december 1997
van de heer PIETER HUYBRECHTS

Hervorming secundair onderwijs  –  Kostprijs

De hoofdbedoeling van de hervormingen in het
secundair onderwijs is een verhoging van de kwali-
teit van het onderwijs. Tevens zouden, onder meer
door de vermindering van het studieaanbod en het
stimuleren van samenwerkingsverbanden tussen
scholen, de uitgaven voor het secundair onderwijs
worden verlaagd. Deze vrijgekomen middelen  –
enkele miljarden  –  zouden naar het basis- en ho-
ger onderwijs worden doorgesluisd.

De huidige hervormingsplannen zouden echter
geen besparingen opleveren, doch integendeel de
Vlaamse overheid ongeveer drie miljard frank
extra kosten.

Deze extra uitgave wordt veroorzaakt door het
wegwerken van de bestaande financieringsregeling
die nadelig is voor de grote scholen, het op termijn

wegwerken van de niet-objectiveerbare verschillen
tussen het vrij onderwijs en het gemeenschapson-
derwijs en ten slotte door het overaanbod aan leer-
krachten ten gevolge van de reductie van het stu-
dieaanbod. Bijzondere maatregelen zijn noodzake-
lijk om deze leerkrachten op te vangen.

Heeft de minister vice-president reeds een studie
laten maken over de kostprijs van de hervormings-
plannen in het secundair onderwijs ? 

Antwoord

De hervorming van het secundair onderwijs
bevindt zich momenteel nog in de fase van het
informeel overleg met de koepels van de inrichten-
de machten en de representatieve vakorganisaties.

Gelet op de meest recente ontwikkelingen doch
onverminderd de uitvoering van het regeerak-
koord, is het de bedoeling van de onderwijsover-
heid om een beperkte hervorming van het voltijds
gewoon secundair onderwijs door te voeren. Deze
hervorming zal gedeeltelijk op 1 september 1998
en gedeeltelijk op 1 september 1999 ingaan.

Als een aanloop naar de toekomstige vorming van
samenwerkingsverbanden van scholen zouden in
een tussentijdse periode geëigende maatregelen
inzake enerzijds de programmatie en rationalisatie
van studiegebieden en structuuronderdelen en
anderzijds de personeelsproblematiek worden
genomen.

Alle voorstellen die worden besproken, zijn
namens het onderwijsdepartement gestoffeerd aan
de hand van simulatieoefeningen over de impact  –
ook budgettair  –  op de spreiding van het studie-
aanbod en op de personeelsformatie.

In de actuele stand van zaken benadruk ik stellig
dat deze beperkte hervormingsoperatie geenszins
tot meerkosten aanleiding zal geven.

Vraag nr. 66
van 4 november 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

VMM-rapport rioolwaterzuiveringsinstallaties  –
Vergunningsvoorwaarden

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS
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In het rapport van de Vlaamse Milieumaatschappij
(VMM) "Effectiviteitsrapport RWZI's  –  Globaal
verslag" wordt op pagina 70 het besluit van de
toetsing van de rioolwaterzuiveringsinstallaties
(RWZI) aan de vergunningsvoorwaarden gegeven :
"Voor de 110 RWZI's waarvoor de toetsing aan de
vergunningsvoorwaarden gebeurde, waren er 89
RWZI's waarvoor de vergunningsvoorwaarden
werden nageleefd, en 21 waarvoor de vergunnings-
voorwaarden overschreden werden. Hierbij waren
wel 4 installaties waarvoor exoneraties werden toe-
gekend. Voor de 9 installaties waarvoor de toetsing
is uitgevoerd ten overstaan van de ontwerppara-
meters waren er 2 installaties die voldeden aan de
ontwerp-normen, en 7 RWZI's die de ontwerppa-
rameters niet naleefden, waaronder 4 RWZI's
waarvoor exoneraties toegekend werden".

Er lijken dus toch heel wat problemen te zijn inza-
ke het respecteren van de vergunningsvoorwaar-
den.

1. Hoeveel processen-verbaal (PV) werden er ten
aanzien van Aquafin in respectievelijk 1996 en
1997 opgemaakt wegens overtredingen bij het
lozen van effluent door rioolwaterzuiveringsin-
stallaties ?

2. Is de minister op de hoogte van het gevolg dat
het parket aan deze PV's heeft gegeven ?

3. Welke maatregelen heeft de minister genomen
opdat Aquafin de vergunningsvoorwaarden van
RWZI's zou naleven ? 

Antwoord

1. In de periode 1996-1997 heeft de afdeling
Milieu-inspectie van de administratie Milieu,
Natuur-, Land- en Waterbeheer (Aminal) de
volgende processen-verbaal opgemaakt ten aan-
zien van de Aquafin wegens overtreding van de
effluentvoorwaarden door rioolwaterzuiverings-
installatie :

– op 29 april 1996 bij de RWZI Burcht : uitval-
len van het station gedurende meerdere
dagen zonder dat het alarmsysteem heeft
gewerkt, met het afsterven van vissen in de
ontvangende waterloop als gevolg ;

– op 19 juni 1996 bij de RWZI Schoten : syste-
matisch overschrijden van meerdere parame-
ters, niet volledig uitvoeren van de opgeleg-
de zelfcontrole en het ontbreken van voor-
zieningen voor het nemen van monsters.

2. De afdeling Milieu-inspectie van Aminal heeft
geen informatie omtrent het gevolg dat het par-
ket heeft gegeven aan deze processen-verbaal.

3. De afdeling Milieu-inspectie van Aminal heeft
naar aanleiding van de vastgestelde overtredin-
gen overeenkomstig artikel 30 van het milieu-
vergunningendecreet (decreet van 28 juni 1985
betreffende de milieuvergunning) en artikel 64
van het titel I van Vlarem een schriftelijke aan-
maning gegeven aan Aquafin. Verder werden de
noodzakelijke werken voor de uitbreiding van
de RWZI Schoten opgenomen in het goedge-
keurde renovatie-investeringsprogramma 1997.

Vraag nr. 70
van 4 november 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

VMM-rapport rioolwaterzuiveringsinstallaties  –
Meetverplichtingen

In het rapport van de Vlaamse Milieumaatschappij
(VMM) "Effectiviteitsrapport RWZI's  –  Globaal
verslag" wordt op pagina 9 gewezen op de proble-
matiek van het meten van het effluent van de riool-
waterzuiveringsinstallaties (RWZI). Men stelt dat
er vele RWZI's de in Vlarem II opgenomen meet-
verplichtingen niet zouden naleven. De VMM stelt
dat de meetverplichting ook in de milieuvergun-
ningen zou moeten worden ingebouwd.

1. Hoeveel van de door Aquafin uitgebate
RWZI's voldoen niet aan de in Vlarem II opge-
nomen meetverplichtingen ?

2. Welke maatregelen heeft de minister genomen
zodat Aquafin de wetgeving zou naleven ?

3. In welke mate en binnen welke timing worden
de milieuvergunningen van de RWZI's van
Aquafin herzien teneinde er meetverplichtingen
in op te nemen ? 

Antwoord

1 en 2. Titel II van Vlarem (de artikelen 4.2.5.4.1 en
4.2.4.5.2.) stelt een controleprogramma vast dat
dient te worden gehanteerd in toepassing van
de bepalingen van het artikel 62 van titel I van
Vlarem.

In voormeld artikel 4.2.5.4.1. is daarbij bepaald
dat andersluidende voorwaarden in de milieu-
vergunning kunnen worden opgelegd. Op pagi-
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na 9 van het VMM-rapport waarnaar de Vlaam-
se volksvertegenwoordiger verwijst, wordt ove-
rigens ook expliciet aangegeven : "Artikel
4.2.5.4.1., § 1 stelt niet dat op alle RWZI's de
debietsevenredige monsternameapparatuur
permanent aanwezig dient te zijn ...".

Vermits het hier gaat om een controleprogram-
ma en niet om een zelfcontroleprogramma, kan
niet worden gesteld dat aan opgelegde meetver-
plichtingen niet zou zijn voldaan. Zoals vermeld
in bedoeld VMM-rapport, wordt wel in overwe-
ging genomen om bepaalde meetverplichtingen
concreet op te leggen aan de explitant, inzon-
derheid voor de installaties met een capaciteit
van meer dan 10.000 inwonersequivalenten
(IE).

3. De nieuw overwogen regeling kan afdwingbaar
worden gemaakt door aanpassing van titel II
van Vlarem. Vermits deze bepalingen automa-
tisch gelden voor de geviseerde RWZI's, is er
geen herziening nodig van de betrokken milieu-
vergunningen.

Vraag nr. 74
van 4 november 1997
van de heer JOS GEYSELS

Tessenderlo Chemie  –  Afvalwater (2)

Kan de minister, in opvolging van zijn antwoord op
de schriftelijke vraag nr. 346 van 9 juli 1997 met
betrekking tot Tessenderlo Chemie (TC) alsnog
een antwoord formuleren op de drie laatste vragen
die in de vermelde vraag werden gesteld (Bulletin
van Vragen en Antwoorden nr. 2 van 16 oktober
1997, blz. 241  –  red.).

1. Wat is de stand van zaken wat de opvolgings-
commissie betreft ? Wat is haar samenstelling,
hoe dikwijls is ze reeds bijeengekomen en wat
zijn de resultaten ?

2. Wat is de stand van zaken met betrekking tot
sanering van de overstromingsgebieden van de
Laak, de Winterbeek en een deel van de Grote
Nete ?

Wie zal de betrokken eigenaars vergoeden voor
de schade ?

3. Wat is de stand van zaken inzake de oplevering
van de afvalcollector ?

Antwoord

1. Op 28 november 1996 kwam de opvolgingscom-
missie voor de eerste maal samen onder het
voorzitterschap van de heer John Pauwels,
waarnemend afdelingshoofd, afdeling Milieu-
vergunningen van de administratie Milieu,
Natuur-, Land- en Waterbeheer (Aminal). Op
deze vergadering gaf TC een toelichting bij haar
activiteiten, de saneringsinspanningen en de
kwaliteit van het huidig geloosde afvalwater. De
belangrijkste conclusies waren de volgende.

– Voor de zware metalen radium en dichloor-
ethaan werden aanzienlijke reducties gere-
aliseerd.

– De zouten blijven echter het voornaamste
probleem. Zij zijn voornamelijk afkomstig
van de fosfaatafdeling, die volledig gesitu-
eerd is in de vestiging in Ham. Tot op heden
ziet TC ook geen alternatieven. De mem-
braantechniek en indamping blijven volgens
TC onhaalbaar (studie van 06/10/1992 door
de VZW Studiecentrum voor Water (SVW).
Een eventuele sluiting van de fosfaatafdeling
zou  –  vanwege de geïntegreerde aanpak  –
een ontwrichting van gans de structuur tot
gevolg hebben. TC stelt dan ook dat zij zich
genoodzaakt ziet om het afvalwater te blij-
ven lozen in de Laak en Winterbeek. De
commissie vraagt om de gedane studie naar
de financiële en technische haalbaarheid te
actualiseren op basis van de huidige omstan-
digheden. TC zal opdracht geven de studie te
herevalueren.

Op 25 juni 1997 kwam de commissie voor de
tweede maal samen. De voornaamste besluiten
waren de volgende.

– De laatste twee jaar is de productie bij TC
gestegen. Dit verklaart de toename van de
chloride- en sulfaatconcentraties in de Laak
en de Winterbeek.

– De actualisatie van de studie van de VZW
SVW werd voorgelegd. Het besluit bleef
praktisch ongewijzigd. De jaarlijkse kosten
schommelen tussen de 2 à 4 miljard frank.
Investeringskosten bedragen ongeveer 2 tot
2,6 miljard frank.

– Door het sluiten van de fosfaatafdeling van
Tessenderlo Chemie Tessenderlo (TCT)
kwam er extra zuiveringscapaciteit vrij om
het afvalwater van de glycineafdeling te
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behandelen. Dit zou resulteren in een verde-
re verwijdering (50 % of meer) van de CZV-
en totaal N-gehaltes in het afvalwater van de
glycineafdeling (CZV : chemisch zuurstofver-
bruik / N : stikstof  –  red.). De opstart is
gepland voor het voorjaar van 1998.

De samenstelling van de commissie is als volgt :
waarnemend voorzitter : John Pauwels, afde-
lingshoofd afdeling Milieuvergunningen van
Aminal ; plaatsvervangend voorzitter : Gilbert
Degroote, adjunct van de directeur, afdeling
Milieuvergunningen van Aminal ; secretariaat :
afdeling Milieuvergunningen van Aminal ; afge-
vaardigde van het college van burgemeester en
schepenen van Laakdal ; afgevaardigde van het
college van burgemeester en schepenen van
Tessenderlo ; afgevaardigde van het college van
burgemeester en schepenen van Kwaadmeche-
len ; afgevaardigde van het college van burge-
meester en schepenen van Westerlo ; afgevaar-
digde van het college van burgemeester en sche-
penen van Diest ; afgevaardigde van de
gemeentelijke milieuraad van Laakdal ; afge-
vaardigde van de gemeentelijke milieuraad van
Tessenderlo ; afgevaardigde van de gemeentelij-
ke milieuraad van Kwaadmechelen ; afgevaar-
digde van de gemeentelijke milieuraad van
Westerlo ; afgevaardigde van de gemeentelijke
milieuraad van Diest ; afgevaardigde van de
bestendige deputatie van de provincieraad van
Antwerpen ; afgevaardigde van de bestendige
deputatie van de provincieraad van Limburg ;
afgevaardigde van de bestendige deputatie van
de provincieraad Vlaams-Brabant ; afgevaardig-
de van de afdeling Milieuvergunningen van
Aminal ; afgevaardigde van de afdeling Water
van Aminal ; afgevaardigde van de Vlaamse
Milieumaatschappij ; vertegenwoordiger van het
bedrijf Tessenderlo Chemie ; milieucoördinator
van het bedrijf Tessenderlo Chemie ; milieudes-
kundige in de discipline water, aangewezen
door het bedrijf Tessenderlo Chemie.

2. Tot op heden zijn er slechts sporadisch onder-
zoek gebeurd naar de kwaliteit van de bodem in
de overstromingsgebieden van de Grote Laak.

De onderzoeken die totnogtoe werden uitge-
voerd, beperken zich meestal tot een relatief
smalle strook langs de waterloop, en geven
daardoor geen beeld van de bodemkwaliteit
verderop. De afdeling Water van Aminal werkt
momenteel aan het in kaart brengen van de
overstromingsgebieden van de Laak en de Win-

terbeek via topografische opmerkingen. In de
loop van 1998 zal op basis van deze kaart en de
kadastrale percelen, in samenwerking met de
Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor het
Vlaams Gewest (OVAM), een oriënterend bo-
demonderzoek worden gestart. Op basis van de
analyseresultaten zal OVAM dan oordelen
welke verdere stappen in het kader van het
bodemsaneringsdecreet moeten worden gezet.

Wat de vergoeding van de schade ten gevolge
van een eventuele bodemvervuiling betreft, gel-
den de regels van het bodemsaneringsdecreet.

3. De bouw van de afvalcollector dateert van voor
de regionalisering, zodat dit aspect tot de
bevoegdheid behoort van de federale overheid.

Vraag nr. 85
van 18 november 1997
van de heer CHRISTIAN VAN EYKEN

Grondwaterkwaliteit  –  Bevindingen Wereldnatuur-
fonds

Het Wereldnatuurfonds (WWF) maakte de resulta-
ten bekend van zijn zevende halfjaarlijks onder-
zoek naar de kwaliteit van het grondwater in Bel-
gië. 35 % van de putten en 18 % van de in deze
lente onderzochte bronnen zijn ongezond, vervuild
met nitraten.

De situatie is in alle Vlaamse provincies alarme-
rend. Op de kaart van het bronnenproject wemelt
het van gele (+ 50 mg/liter) en okergele (+ 100
mg/liter) symbooltjes voor vuile bronnen en putten
(mg : milligram). 50 mg nitraten per liter is de mini-
mumnorm voor België en Europa. De Europese
streefnorm ligt echter op 25 mg per liter. Gevaarlij-
ke rode stippen (tussen 250 mg en 500 mg per liter)
komen alleen in Vlaanderen voor, onder andere in
de buurt van Aarschot, Lokeren en Menen.

1. Bevestigt de minister de door het WWF be-
kendgemaakte cijfers ?

2. Over welke cijfers beschikt de minister of zijn
administratie ?

3. Welke maatregelen heeft de minister reeds
genomen om aan de minimumnorm van 50 mg
per liter te voldoen ? 

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 9  –  13 februari 1998 -1242-



Antwoord

1. De door het Wereldnatuurfonds bekendge-
maakte cijfers liggen inderdaad in de lijn van de
door de administratie geïnventariseerde meet-
gegevens, maar dienen in de juiste context te
worden geplaatst. Met name gaat het hier voor-
namelijk om ondiep grondwater. Dit grondwa-
ter is door zijn karakteristieken sterk gevoelig
voor verontreiniging of insijpeling van rivierwa-
ter.

2. Door de administratie Milieu, Natuur-, Land- en
Waterbeheer (Aminal), afdeling Water, werden
de resultaten van de grondwaterkwaliteit (voor
verschillende parameters) in de provincies
Vlaams-Brabant, Antwerpen en Limburg reeds
geïnventariseerd en gepubliceerd. De provincies
West-Vlaanderen en Oost-Vlaanderen worden
momenteel onderzocht.

3. Er zijn hoofdzakelijk drie bronnen die veront-
reiniging door nitraten veroorzaken, met name
de huishoudelijke, de industriële en de land-
bouwlozingen.

Maatregelen zijn genomen om elk van deze ver-
ontreinigingen te voorkomen en/of te verminde-
ren. Zowel de lozingen in de lucht, in de opper-
vlaktewateren als in het grondwater zijn gere-
glementeerd door de titels I en II van het Vla-
rem.

Wat specifiek de bestrijding van huishoudelijke
en industriële verontreiniging door nitraten
betreft, zijn daarenboven programma's in uit-
voering voor de zuivering van de gecollecteerde
afvalwaters. Meer bepaald gaat het hier om het
investeringsprogramma opgedragen aan de NV
Aquafin en de subsidiëringsprogramma's voor
gemeentelijke riolen.

De bestrijding van de nitraatverontreiniging van
de landbouw ten slotte wordt geregeld door het
mestdecreet (decreet van 23 januari 1991 inzake
de bescherming van het leefmilieu tegen de ver-
ontreiniging door meststoffen  –  red.) en zijn
uitvoeringsbesluiten. Momenteel wordt dit
Mestactieplan geëvalueerd.

Het is echter duidelijk dat, wat het grondwater
betreft, de concrete resultaten van deze ver-
schillende maatregelen op meerdere plaatsen
nog enige tijd op zich zullen laten wachten, daar
grondwater een lange tijd in de grond vertoeft
vooraleer terug aan een bron of in de rivier uit
te vloeien. Het is dan ook niet uitgesloten dat in

de toekomst op bepaalde plaatsen nog hoge
concentraties zullen worden aangetroffen ten
gevolge van verontreinigingen die zich in het
verleden hebben voorgedaan.

Vraag nr. 86
van 18 november 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Grondwaterkwaliteit  –  Bevindingen Wereldnatuur-
fonds

Volgens halfJaarlijks bronnenonderzoek van het
Wereldnatuurfonds (WWF) heeft slechts 41 % van
de bronnen in Vlaams-Brabant een nitraatgehalte
dat lager is of gelijk aan de Europese richtnorm
van 25 milligram (mg) per liter ; 31 % overschrijdt
zelfs 50 mg per liter.

In vergelijking met vorige metingen blijkt het
nitraatgehalte van de bronnen steeds verder te ver-
slechteren. Dit houdt in dat er dringend werk moet
worden gemaakt van voorkomingsmaatregelen om
het nitraatgehalte te verminderen.

1. Worden deze gegevens bevestigd door andere
meetresultaten ? Wat zijn deze eventuele meet-
resultaten ?

2. Wat is de oorzaak van deze verslechtering van
het nitraatgehalte ? Op welke wijze wordt per
regio binnen de provincie opgetreden om de
aangehaalde oorzaken ervan tegen te gaan ?

3. Worden bij eventuele maatregelen streefnor-
men vooropgesteld inzake de kwaliteit van het
bronwater ? 

Antwoord

1. De meetresultaten voor de provincie Vlaams-
Brabant werden geïnventariseerd en gepubli-
ceerd door de administratie Milieu, Natuur-,
Land- en Waterbeheer (Aminal), afdeling
Water.

2 en 3. Er zijn hoofdzakelijk drie bronnen die ver-
ontreiniging door nitraten veroorzaken, met
name de huishoudelijke, de industriële en de
landbouwlozingen.

Maatregelen zijn genomen om elk van deze ver-
ontreinigingen te voorkomen en/of te verminde-
ren. Zowel de lozingen in de lucht, in de opper-
vlaktewateren als in het grondwater zijn gere-
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glementeerd door de titels I en II van het Vla-
rem.

Wat specifiek de bestrijding van huishoudelijke
en industriële verontreiniging door nitraten
betreft, zijn daarenboven programma's in uit-
voering voor de zuivering van de gecollecteerde
afvalwaters. Meer bepaald gaat het hier om het
investeringsprogramma opgedragen aan de NV
Aquafin en de subsidiëringsprogramma's voor
gemeentelijke riolen.

De bestrijding van de nitraatverontreiniging
afkomstig van de landbouw ten slotte wordt
geregeld door het mestdecreet (decreet van 23
januari 1991 inzake de bescherming van het
Leefmilieu tegen de verontreiniging door mest-
stoffen  –  red.) en zijn uitvoeringsbesluiten.
Momenteel wordt dit Mestactieplan geëvalu-
eerd.

Het is echter duidelijk dat, wat het grondwater
betreft, de concrete resultaten van deze ver-
schillende maatregelen op meerdere plaatsen
nog enige tijd op zich zullen laten wachten, daar
grondwater een lange tijd in de grond vertoeft
vooraleer terug aan een bron of in de rivier uit
te vloeien. Het is dan ook niet uitgesloten dat in
de toekomst op bepaalde plaatsen nog hoge
concentraties zullen worden aangetroffen ten
gevolge van verontreinigingen die zich in het
verleden hebben voorgedaan.

Vraag nr. 87
van 18 november 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Waterwinning regio Leuven  –  Grondwaterpeil

Naar verluidt zou de Vlaamse Maatschappij voor
Watervoorziening (VMW) voor het oppompen van
drinkwater ter hoogte van de abdij van Vlierbeek-
Leuven, deelgemeente Kessel-Lo, stelselmatig die-
per moeten boren. Ook op andere plaatsen in het
Leuvense is dit het geval.

1. Wat is het diepteniveau van de grondwaterwin-
ning op de site Vlierbeek-Leuven en van de
andere grondwaterwinningen in het Leuvense ?
Wat is door de jaren heen de evolutie geweest
van het diepteniveau van waaruit werd opge-
pompt ?

2. Op welke wijze worden particulieren waarvan
de waterput door overmatig oppompen van

grondwater droog komt te staan, vergoed voor
geleden schade ?

3. Bestaat op lange termijn het gevaar dat het
oppompen van grondwater niet meer toerei-
kend zal zijn voor de normale drinkwaterbe-
voorrading in de regio ? Wat zijn in zulk geval
de beschikbare alternatieven ?

4. Is er in het arrondissement Leuven reeds ver-
ontreiniging van de ondergrondse drinkwatersi-
tes vastgesteld (nitraat of andere) ? Zo ja, in
welke sites en waaruit bestond de verontreini-
ging ? 

Antwoord

1. De puttenbatterij van Vlierbeek in Kessel-Lo, in
1974 in bedrijf genomen, bestaat uit een reeks
van 14 ondiepe putten (circa 30 meter) met fil-
ter in de watervoerende formatie, gevormd door
het zand van Brussel. De puttenbatterij is ver-
gund voor een debiet van 2.640 m3/dag of van
963.600 m3/jaar, bij ministerieel besluit van 15
juni 1995.

Om aan het stijgend drinkwaterverbruik tege-
moet te komen, werd in 1993 een nieuwe put
geboord met een diepte van 182 meter. Deze
put bevindt zich in het Krijt en werd vergund bij
ministerieel besluit van 17 januari 1996 voor een
debiet van 600 m3/dag of 219.000 m3/jaar.

Andere grondwaterwinningen in het Leuvense
bevinden zich in dezelfde geologische formaties,
dit wil zeggen het zand van Brussel (in contact
met alluviale kwartaire zanden in de vallei)
en/of het Krijt.
Het grondwaterpeil van deze waterwinningen
en in de omgeving is stabiel (hoog in winter en
voorjaar, laag in winter en najaar). De laatste
jaren is het waterpeil van alle watervoerende
lagen echter overal licht gedaald ten gevolge
van de relatief neerslagarme winters. Dit is
slechts tijdelijk. Er moet dan ook niet dieper
worden gepompt vanwege deze tijdelijke daling.

2. Wat het functieverlies van private putten door
het droogvallen ervan betreft, is het van primor-
diaal belang de oorzaken hiervan eenduidig vast
te stellen. Mogelijke oorzaken kunnen worden
gezocht :

– bij de eigenaar van de put zelf (slecht
beheer, onvoldoende onderhoud, verstop-
ping of verzanding van de putinstallatie) ;
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– bij de exploitant van een nabijgelegen grond-
waterwinning (indien de particuliere put in
de invloedssfeer ligt van deze waterwinning) ;

– bij externe omstandigheden, meestal van kli-
matologische aard. Zo kan langdurige droog-
te aanleiding geven tot het (tijdelijk) droog-
vallen van putten, beken of rivieren ;

– bij de sterke urbanisatie die een verlaging
van het grondwaterpeil tot gevolg heeft. De
neerslag krijgt hierdoor immers geen kans
om te infiltreren en om de waterlaag te voe-
den.

Indien de oorzaak bij de exploitant van een
naburige waterwinning moet worden gezocht, is
in artikel 14, § 1 van het decreet van 24 januari
1984, houdende maatregelen inzake grondwa-
terbeheer, bepaald dat de exploitant objectief
aansprakelijk is voor de schade die daardoor
bovengronds wordt veroorzaakt aan grondwa-
terwinningen en aan andere onroerende goede-
ren.

In het geval dat de verantwoordelijkheid voor
het droogvallen bij de Vlaamse Maatschappij
voor Watervoorziening ligt, wordt in overleg
met de eigenaar naar een oplossing gezocht en
wordt de financiële last ervan gedragen door de
Vlaamse Maatschappij voor Watervoorziening.

3. De huidige capaciteit van de bestaande water-
winningen laat toe om een normale drinkwater-
voorziening te garanderen.

Indien echter op termijn nog bijkomende hoe-
veelheden water nodig zijn door een nog stij-
gende vraag, zal men in de regio Leuven voor-
zichtig moeten zijn in het zoeken naar nieuwe
waterbronnen.

De Vlaamse Maatschappij voor Watervoorzie-
ning heeft hiermee terdege rekening gehouden
en heeft het Lijnproject ontworpen, waarbij
oppervlaktewater zal worden gewonnen in de
Dijlevallei ter hoogte van Neerijse.

4. De belangrijkste kwaliteitsproblemen in de
regio Leuven en ook algemeen doen zich voor
op het vlak van de nitraatverontreiniging en
verontreiniging door het herbicide atrazine. Ten
aanzien van de normwaarde voor drinkwater
rijzen er voor beide parameters thans nog geen
problemen inzake de conformiteit van het
water, zoals wordt geïllustreerd in de tabel als
bijlage.

Uit de tabel blijkt eveneens dat nitraatgevoelige
winningen met een nitraatgehalte van ongeveer
40 mg/l (milligram/liter) ook gevoelig zijn voor
het herbicide atrazine.

De winningen met een nitraatgehalte boven de
30 mg/l zijn kritiek en worden door de Vlaamse
Maatschappij voor Watervoorziening met ver-
hoogte analysefrequentie opgevolgd. Deze win-
ningen zijn : Egenhoven-Oost, Egenhoven-
West, Leefdaal-Veronica, Leefdaal-Puttebos,
Heverlee-Cadol en Heverlee Abdij. Ten aanzien
van het atrazinegehalte geldt dezelfde maatre-
gel wanneer dit 0,050 µg/l (µg : microgram)
overschrijdt.

In de winning Heverlee Abdij wordt trichloor-
etheen vastgesteld (8 µg/l) alsook sporen tetra-
chloorkoolstof (minder dan 1 µg/l). De her-
komst van deze verontreiniging door organochl-
oorsolventen is onduidelijk. Bij gebrek aan nor-
mering terzake hanteert de Vlaamse Maat-
schappij voor Watervoorziening thans de aanbe-
velingen van de Wereldgezondheidsorganisatie
(WGO), die respectievelijk vastgesteld zijn op
70 µg/l en 2 µg/l.
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Kwalitatief overzicht van de kwaliteitsproblemen in de ondiepe waterwinningen
van het arrondissement Leuven

Winning Nitraat Atrazine Andere kwaliteits-
(NO3) mg/l herbicide µg/l problemen of

opmerkingen

Aarschot 2,0 < 0,010 –
Zichem 4,0 < 0,010 –
Korbeek-Dijle-Noord 25,0 0,04-0,0060 nitraat lichtjes stijgend
Korbeek-Dijle-Zuid 0,0 0,010 –
(Het Broek) –
Ormendal 19,0 0,010 –
Scherpenheuvel 0,0 0,010 nitraat lichtjes stijgend
Egenhoven-Oost 40,0 0,050-0,070 nitraat lichtjes stijgend
Egenhoven-West 39,0 0,045 –
Leefdaal-Veronica 29,0 0,010 nitraat lichtjes stijgend
Leefdaal-dispatching 21,0 0,010 nitraat lichtjes stijgend
Leefdaal-Puttebos 31,0 < 0,010 nitraat stijgend
Heverlee-Cadol 45,0 0,030-0,075 verontreiniging met

trichloorethyleen
Heverlee-Abdij 42,0 0,035
Korbeek-Lo-Huiskens 24,0 0,010
Kessel-Lo-Vlierbeek 3,0 < 0,010
Herent 0,0 < 0,010
Winksele-Kastanjebos 0,0 < 0,010
Nieuwrode-Het Rot 0,0 < 0,010
Kumtich-Menebeek 0,0 < 0,010
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Vraag nr. 89
van 19 november 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Selectieve afvalophaling  –  Afvalcontrole en privacy

In vele gemeenten wordt een actief beleid gevoerd
om afval op de meest verantwoorde manier via
selectieve huis-aan-huisophaling te verzamelen.

Tot verbazing van sommigen wordt vastgesteld dat
huisvuilzakken, verzameld papier, ... kan worden
meegenomen om na te gaan of de inhoud in over-
eenstemming is met de selectieafspraken. Deze
controle gebeurt niet aangekondigd, soms zelfs erg
stiekem, door personen die zich niet kenbaar
maken, maar blijkbaar werken in afspraak met
gemeentebesturen, de Openbare Afvalstoffen-
maatschappij voor het Vlaams Gewest (OVAM),
intercommunales, politie, ...

De vraag rijst of het hier niet gaat om een inbreuk
op de privacy, die niet in verhouding staat met de
belangen die men wil behartigen. Via afval, zeker
via verzameld papier, kan men zich immers een
beeld  –  en dus ook een verkeerd beeld  –  vormen
van het doen en laten van de eigenaar. Men kan
misbruik maken van deze gegevens. Daarenboven
kan het feit dat men geen beroep kan aantekenen
bij een eventuele aanklacht, de rechten van de ver-
dediging miskennen.

1. Strookt het met de beleidsopties van de minis-
ter dat dergelijke controles onaangekondigd
kunnen gebeuren ?

2. Wie heeft het recht om deze controles uit te
voeren en op te leggen ?

3. Hoe wordt verhinderd dat de privacy van de
eigenaar door deze controles wordt aangetast ? 



Antwoord

De door de OVAM uitgevoerde sorteeranalyseon-
derzoeken van het huisvuil in het Vlaams Gewest
hebben een drieledig doel :

1. inzicht verwerven in de actuele samenstelling
van de gemiddelde huisvuilzak in het Vlaams
Gewest of van de huisvuilzak in die gemeenten
en/of intercommunales waar specifieke projec-
ten worden uitgevoerd ;

2. tendensen en evoluties in de huisvuilsamenstel-
ling achterhalen ;

3. effecten van selectieve inzameling en van afval-
voorkoming op de samenstelling van de huis-
vuilzak onderzoeken.

Dit laatste element is uiterst belangrijk in het licht
van effectiviteitsstudies omtrent sensibilisering,
wijziging van het aankoopgedrag, afvalvoorkoming
en selectieve inzameling. Aan de hand van resulta-
ten van het sorteeranalyseonderzoek is het moge-
lijk om bepaalde knelpunten in het afvalstoffenbe-
leid te vinden, zodat doelgericht kan worden bijge-
stuurd. In het Uitvoeringsplan Huishoudelijke
Afvalstoffen 1997-2001 worden sorteeranalyseon-
derzoeken van het huisvuil als middel vermeld om
massabalansanalyseonderzoek uit te voeren, waar-
bij gegevens beschikbaar worden om thuiscompos-
tering en de selectieve inzameling voor de verschil-
lende selectief ingezamelde stromen kwantitatief
en kwalitatief te evalueren en voorstellen te formu-
leren ter optimalisering.

De sorteeranalyseonderzoeken worden in
opdracht van de OVAM door derden uitgevoerd.
Bij de uitgekozen monsternamepunten, dit zijn een
aantal gezinnen die representatief zijn voor de
bevolking, worden alle huisvuilzakken opgehaald.
Alle ingezamelde huisvuilzakken van alle monster-
namepunten worden gemengd en worden dan uit-
gesorteerd in een dertigtal fracties. Op deze wijze
wordt individualisering van de huisvuilzakken ver-
meden. De privacy wordt aldus volledig verzekerd.
Al het gesorteerd materiaal wordt na de weging
integraal afgevoerd naar een verwijderingsinrich-
ting. Om tot een conclusie te komen voor de huis-
vuilsamenstelling op jaarbasis, worden de sorteer-
analyseonderzoeken uitgevoerd in drie seizoenen :
winter, lente en herfst. Op deze wijze worden alle
seizoeninvloeden uitgesloten.

Vóór de uitvoering van de sorteeranalyse worden
de gemeentebesturen, politiediensten en reguliere
ophalers van het huisvuil verwittigd dat het huis-

vuil van bepaalde gezinnen ten behoeve van het
onderzoek wordt opgehaald in opdracht van de
OVAM. De betrokken gezinnen worden niet ver-
wittigd, omdat zij dan een ontwijkgedrag kunnen
vertonen, wat de wetenschappelijke onderbouwing
van het onderzoek ondergraaft.

Vraag nr. 93
van 20 november 1997
van de heer JAN CAUBERGS

Opslag brandhout  –  Reglementering

In bosrijke gebieden wordt nog op vrij grote schaal
brandhout gebruikt voor verwarming van wonin-
gen. Alvorens dit hout hiertoe kan dienen, moet
het een tijdlang drogen. Daarom wordt dergelijk
hout geregeld voor langere periode gestapeld (dik-
wijls twee jaar of langer).

1. Zijn er in het vergunningenbeleid van het
Vlaams Gewest normen bepaald voor het stape-
len en/of bewaren van brandhout ?

2. Zo ja, langs welke weg en op welke wijze wor-
den dergelijke vergunningen verleend ?

3. Zijn er gegevens bekend over zulke aanvragen ?
Zo ja,welke ? 

4. Is deze reglementering ook van toepassing op
particulieren die bomen vellen en het hout hier-
van voor enige tijd (soms jaren) stapelen ?

5. Zijn er overtredingen inzake stapelen van hout
vastgesteld en welke maatregelen werden er
getroffen ? 

Antwoord

Het stapelen van brandhout gebruikt voor de ver-
warming van woningen, met het doel het een tijd te
laten drogen, is als dusdanig niet ingedeeld als ver-
gunningplichtige activiteit volgens het Vlarem.

Het is wel zo dat rubriek 19.6 van de bijlage 1 van
titel I van het Vlarem opslagplaatsen voor hout
voor commerciële en/of industriële doeleinden
indeelt als een tweedeklasse-inrichting. De capaci-
teit van deze opslagplaatsen bedraagt minstens 20
ton of 40 m3 in een lokaal en 100 ton of 200 m3 in
open lucht. Hier worden dus zeker niet de gewone,
particuliere stapelplaatsen van brandhout voor
individuele woningen geviseerd.
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Het spreekt echter vanzelf dat particulieren die
houtopslagplaatsen aanleggen die wel de genoem-
de grote capaciteit hebben, eveneens milieuvergun-
ningplichtig zijn volgens het Vlarem. Zij dienen
dan ook een milieuvergunning voor een tweede-
klasse-inrichting aan te vragen bij de gemeente.

Alle gegevens over zulke aanvragen bevinden zich
bij de respectieve gemeentebesturen.

Vraag nr. 94
van 24 november 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Werkervaringsplan  –  Evaluatie

In navolging van de beslissing van de Vlaamse
regering van 17 januari 1996 inzake de ombouw
van het Jeugdwerkgarantieplan tot het Werkerva-
ringsplan (WEP), werd een contingent voltijdse
equivalenten (VE) toegekend aan elke minister
om in zijn of haar beleidsdomeinen werkzoeken-
den tewerk te stellen. Bovendien kon elke minister
individueel intekenen voor een gedeelte van de
globale 400 VE betrekkingen ten dienste van het
stedelijk beleid en het milieu.

Uit het gecoördineerd antwoord op mijn schriftelij-
ke vraag nr. 198 van 4 maart 1997 over de uitvoe-
ring van deze regeringsbeslissing, bleek dat de
invulling van dit plan voor sommige actoren moei-
zaam verliep en nog lang niet beëindigd was in
maart 1997 (Bulletin van Vragen en Antwoorden nr.
13 van 18 april 1997, blz. 1322  –  red.).

1. In welke projecten heeft de minister de hem
toegekende werkzoekenden bijkomend tewerk-
gesteld na 1 maart 1997 ? Over hoeveel man-
nen/vrouwen gaat het ? Betreft het deeltijdse of
voltijdse jobs ?

2. Welke bijsturingen gebeurden er sedert 1 maart
1997 voor de plannen die onder zijn bevoegd-
heid vallen ?

3. Welke specifieke problemen worden er nu nog
ervaren om het vooropgezette doel te bereiken ?
Zijn er reeds oplossingen voorgesteld ?

4. Deed de minister een beroep op een gedeelte
van de 400 VE die voor projecten in het stede-
lijk beleid en milieu ter beschikking stonden ?
Hoeveel mannen/vrouwen werden er zo tewerk-
gesteld na 1 maart 1997, voor welke projecten,
deeltijds of voltijds ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Gecoördineerd antwoord

In navolging van de beslissing van de Vlaamse
regering van 17 januari 1996 inzake de ombouw
van het Jeugdwerkgarantieplan tot Werkervarings-
plan konden in totaal 1.300 VE worden toegekend.
Daarnaast dienden 100 VE te worden gereserveerd
voor de verlenging van arbeidscontracten in het
kader van het Jeugdwerkgarantieplan, waarvan de
periode van 12 maanden eind 1995 nog niet was
voltooid.

In een eerste fase werd een contingent van 815 VE
verdeeld onder de verschillende bevoegdheden.
Dit liet elke minister toe voor zijn bevoegdheids-
domeinen te beslissen welke projecten in de eerste
fase prioritair dienden te worden verlengd. Op
basis hiervan kregen de betrokken promotoren een
aanbod. Daarnaast werden voor 451 VE betrekkin-
gen een aantal typeprojecten opgesteld, waarbij de
nadruk lag op stedelijk beleid en milieu. Voor deze
projecten kon elke promotor individueel inteke-
nen.

De tabel als bijlage geeft hiervan een overzicht. De
"toekenning in VE" heeft betrekking op het aantal
voltijds equivalente betrekkingen dat effectief door
de promotoren werd gewenst. Daarnaast wordt
ook de "bezetting in VE" gegeven. Met "FP"
wordt fysieke personen bedoeld.

Bij het afsluiten van de toekenningsgronden had-
den de promotoren aangegeven in totaal 1.265 vol-
tijds equivalenten te willen invullen. Eind novem-
ber waren in deze arbeidsplaatsen 1.123 personen
tewerkgesteld. Omgerekend naar voltijds equiva-
lenten bedroeg de tewerkstelling 1.019 VE. Sinds
maart 1997 werden dus nog 174 VE bijkomend
aangeworven.

In maart 1997 viel het al op dat enkele potentieel
grote promotoren (nog) niet waren overgegaan tot
aanwerving. De redenen daarvoor waren uiteenlo-
pend. Het departement Leefmilieu en Infrastruc-
tuur (LIN), administratie Wegen en Verkeer en de
Vlaamse Vervoermaatschappij De Lijn zijn uitein-
delijk niet tot aanwervingen overgegaan.

Indien deze beide projecten buiten beschouwing
worden gelaten, kan eind november een bezet-
tingsgraad van 85 % worden genoteerd. Dit cijfer
kan zeker de vergelijking doorstaan met andere
tewerkstellingsprogramma's. Uitdiensttredingen,
ziektes, ... –  waarbij er niet van de ene dag op de
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andere in vervanging wordt voorzien  –  zorgen er
immers altijd voor dat op geen enkel ogenblik een
100 %-bezetting wordt genoteerd. In de overige
tewerkstellingsprogramma's gaat het meestal om
ongeveer 80 %.

Bij andere projecten is de invullingsgraad wel nog
in belangrijke mate gestegen na maart 1997. Zo
liep bij het departement LIN, afdeling Bos en
Groen in maart 1997 nog een procedure voor de
aanvulling van 10 VE. Dit project werd uiteindelijk
volledig ingevuld. De projecten van de drie grote
milieupromotoren samen (afdeling Bos en Groen,
afdeling Natuur en de Openbare Afvalstoffenmaat-
schappij voor het Vlaams Gewest (OVAM) waren
eind november voor 90 % bezet.

Ondertussen keurde de Vlaamse regering op 17
juni 1997 een nieuw werkervaringsplan goed, het
WEP-plus. Dit beoogt de harmonisering van de
huidige weerwerkprojecten en de projecten van
het WEP, introduceert het principe van de active-
ring van de werkloosheidsuitkeringen en wil deel-
tijdse arbeid stimuleren. Zoals in het kader van het
WEP betreft het een tijdelijke werkervaring voor

laaggeschoolde langdurig werklozen met het oog
op hun doorstroming naar het reguliere arbeidscir-
cuit. Trajectbegeleiding, on-the-job-training en
opleiding werden echter ten opzichte van het vroe-
gere werkervaringsplan nog sterker benadrukt.

De aanvraag- en goedkeuringsprocedure in het
kader van het WEP-plus is momenteel lopende. Bij
de invulling ervan zal er  –  onder meer via de sub-
regionale tewerkstellingscomités (STC)  –  aan-
dachtig worden toegezien op de onder- of overver-
tegenwoordiging van bepaalde segmenten van de
doelgroep. Zo werd immers vastgesteld dat in het
WEP eind november slechts 35,3 % vrouwen
waren tewerkgesteld, terwijl dit een aantal maan-
den eerder  –  toen het WEP nog niet volledig was
ingevuld  –  nog ongeveer 60 % was. Nadere analy-
se geeft echter aan dat in de eerste reeks projecten
(815 VE) het aandeel vrouwen eind november 56
% is, tegenover slechts 13 % voor de typeprojecten
(451 VE). Oorzaak voor dit laag cijfer blijkt de
taakinhoud van de typeprojecten milieu en stede-
lijk beleid. Mede daarom worden in het WEP-plus
geen typeprojecten meer naar voor geschoven
door de Vlaamse regering.
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Bezettingen WEP 1  –  18/12/1997

Minister  –  administratie Toekenning Bezet in VE Bezet in FP
in VE

Eddy Baldewijns

Administratie Wegeninfrastructuur en Verkeer 36 0 0
Dienst Regionale Luchthavens 8 8 8
Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke Ordening 25 25 25
Vlaamse Vervoermaatschappij De Lijn 36 0 0

105 33 33

Eric Van Rompuy

Energie 3 3 3
Landbouw 7 7 7

10 10 10

Leo Peeters

Stedelijk Beleid 5 4 4

5 4 4



Minister  –  administratie Toekenning Bezet in VE Bezet in FP
in VE

Luc Martens

Afdeling Beeldende Kunst en Musea 14 13 13
Afdeling Jeugdwerk 22 15 16
Afdeling Muziek, Letteren en Podiumkunsten 37 31 32
Bibliotheken 124 107 119
Bloso 16 9 9
Culturele centra 21 20 22
Monumenten 1 1 1
Welzijn 2 0 0
Welzijn  –  blinden 6 5 5
Welzijn  –  klusjesdienst en huisvuilsortering 143 123 137
Welzijn  –  poetsdiensten 69 63 106
Welzijn  –  varia 65 60 82

520 445 542

Luc Van den Brande

Toerisme 11 10 10

Theo Kelchtermans

Departement Leefmilieu en Infrastructuur,
afdeling Bos en Groen 10 10 10
Departement Leefmilieu en Infrastructuur,
afdeling Natuur 24 17 17
OVAM 99 90 90

133 117 117

Wivina Demeester-De Meyer

Projecten in gezondheidsinstellingen 31 28 29

Eindtotaal 814 647 745
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Bezettingen WEP 2  –  18/12/1997

Minister  –  administratie Toekenning Bezet in VE Bezet in FP
in VE

Huisvesting en sortering afval 45 40 40

Kringloopcentra 92 71 72

Natuurbeheer 144 119 119

Patrimonium achtergestelde wijken 103 83 87

Selectieve inzameling afvalstoffen 42 35 35

Vlaamse Gemeenschapscommissie 25 24 25

Eindtotaal 451 372 378
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Vraag nr. 96
van 24 november 1997
van de heer CARL DECALUWE

Heffingen op eigen waterwinning  –  Bezwaarschrif-
ten West-Vlaanderen

Inzake de bewaarschriften die werden ingediend
naar aanleiding van een onrechtmatige heffing op
de eigen waterwinning, zou ik de minister volgende
vragen willen stellen.

1. Kan de minister een overzicht geven van het
aantal West-Vlaamse gezinnen dat aan eigen
waterwinning doet via een eigen water- of
regenput ?

Kan de minister ook een opsplitsing geven voor
de verschillende West-Vlaamse arrondissemen-
ten ?

2. Kan hij een overzicht geven van het aantal
West-Vlaamse gezinnen dat aangesloten is op
het openbare watervoorzieningsnet, opgesplitst
voor de West-Vlaamse arrondissementen ?

3. Kan hij ten slotte een overzicht geven van het
aantal bezwaarschriften dat de VMM reeds
heeft ontvangen voor de provincie West-Vlaan-
deren, eveneens opgesplitst voor de verschillen-
de West-Vlaamse arrondissementen ? 

Antwoord

1. Voor heel het Vlaams Gewest werden 102.026
heffingsbiljetten betreffende de heffing op eigen
waterwinning verstuurd, waarvan 26.137 naar
heffingsplichtigen uit de provincie West-Vlaan-
deren.

2. Er werden voor heel het Vlaams Gewest
2.091.697 heffingsbiljetten verstuurd, op basis
van waterfacturen, waarvan 439.526 in de pro-
vincie West-Vlaanderen.

3. Tot op heden zijn voor heel het Vlaams Gewest
23.184 bezwaren ingediend. Hiervan zijn 3.301
bezwaren afkomstig uit de provincie West-
Vlaanderen.

Het overzicht per arrondissement wordt gege-
ven in onderstaande tabel.



Arrondissement Aantal Aantal Aantal
heffingsplichtigen heffingsplichtigen bezwaren

op basis van met eigen
waterfacturen waterwinning

Brugge 103.768 6.364 1.127
Diksmuide 15.829 2.075 125
Ieper 37.425 2.499 191
Kortrijk 102.887 4.921 751
Oostende 65.761 1.283 472
Roeselare 49.484 3.881 296
Tielt 27.534 4.840 142
Veurne 36.838 324 197

Totaal 439.526 26.137 3.301
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Vraag nr. 103
van 27 november 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Private afvalverbranding  –  Maatregelen (2) 

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 333
van 2 juli 1997 over afvalverbranding gaf de minis-
ter een overzicht van de verbodsbepalingen bij het
verbranden van afvalstoffen. Daaruit blijkt dat
deze verbranding aan strikte regels is onderworpen
en alleen in een beperkt aantal gevallen is toege-
staan (Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 2 van
16 oktober 1997, blz. 239  –  red.).

Door de hoge kostprijs voor afvalophaling stellen
we vast dat heel wat mensen hun afval in allesbran-
ders of in verbrandingsoventjes buitenshuis ver-
branden. In Vlaams-Brabant zien we elk weekend
de rookpluimen opstijgen in het landschap. Mensen
klagen over de stankhinder, ook bij binnenshuis-
verbranding van allerlei afvalstoffen zoals plastics,
enzovoort.

Intussen worden aan de verbrandingsovens  –
terecht  –  zeer strenge emissienormen opgelegd,
terwijl er landelijk niet wordt opgetreden tegen de
voormelde uitwassen en er zelfs een gedoogbeleid
lijkt te bestaan.

Maatregelen om deze illegale afvalverbranding in
te perken, lijken mij bijgevolg noodzakelijk. Een
aanzet hiertoe zou een forfaitaire huisvuilbelasting
kunnen zijn in ruil voor een vast contingent aan
huisvuilzakken.

1. Heeft de minister reeds initiatieven genomen
voor een strengere aanpak van de particuliere
afvalverbranding ? Zo ja, welke ?

2. Hoeveel processen-verbaal werden er de voor-
bije jaren opgemaakt tegen deze vorm van
afvalverbranding en welke sancties werden er
eventueel opgelegd ? 

Antwoord

1. Er zijn nog geen initiatieven genomen voor een
strengere aanpak van de particuliere afvalver-
branding. Gelet op het karakter van deze activi-
teiten is het in de eerste plaats aan de gemeen-
telijke overheid en politie om op te treden.

2. Klachten in verband met verbranding van afval-
stoffen bij particulieren worden, gelet op de pri-
oriteiten die gesteld zijn binnen de afdeling
Milieu-inspectie van de administratie Milieu,
Natuur-, Land- en Waterbeheer (Aminal), syste-
matisch doorgestuurd aan de gemeentelijke toe-
zichthoudende overheid voor verdere afhande-
ling conform artikel 58 van titel I van het Vla-
rem. Optreden tegen deze illegale vormen van
verwijdering van huishoudelijke afvalstoffen is
bij uitstek weggelegd voor de gemeentelijke
ordehandhavers, temeer daar de gemeente
krachtens artikel 15 van het afvalstoffendecreet
(decreet van 2 juli 1981 betreffende de voorko-
ming en het beheer van afvalstoffen, zoals
gewijzigd bij decreet van 20 april 1994) gelast is
met de ophaling van deze afvalstoffen. Vele
gemeenten hebben trouwens het verbod op het
achterlaten en het verbranden van afvalstoffen



uitdrukkelijk opgenomen in hun politieregle-
ment.

Er zijn geen statistische gegevens beschikbaar
in verband met dergelijk optreden.

Vraag nr. 108
van 2 december 1997
van de heer MARC OLIVIER

Lucht- en bodemkwaliteit regio Menen  –  Situatie  –
Maatregelen

Uit cijfers afkomstig van de Vlaamse Milieumaat-
schappij (VMM) blijkt dat de luchtverontreiniging
in de grensstreek rond de stad Menen problemati-
sche vormen aanneemt. De streek vormt veruit het
grootste dioxineknelpunt van Vlaanderen met 122
picogram m2/dag dioxine. Ter vergelijking : in het
tweede meest kritieke dioxineknelpunt (Olen)
wordt slechts een waarde van 34,2 picogram m2/dag
dioxine opgemeten (picogram : 10-12 gram).

Reeds eerder bereikten ons berichten over de be-
droevende bodemkwaliteit in deze streek.

1. Kan de minister mij op basis van recente, objec-
tieve gegevens de stand van zaken meedelen
inzake lucht- en bodemverontreiniging in ver-
melde streek ? Hoe ernstig moet de toestand
inzake lucht- en bodemverontreiniging worden
ingeschat in deze grensstreek ? Bestaat er een
gevaar voor de volksgezondheid ?

2. Wat zijn de oorzaken van deze slechte lucht- en
bodemkwaliteit ? Volgens de Vlaamse Milieu-
maatschappij nam de lozing van schadelijke
stoffen in Vlaanderen immers af, enkel het toe-
nemend verkeer en de steeds langere files blij-
ven de luchtkwaliteit bederven. Het fenomeen
van lange files doet zich in betrokken streek
echter niet voor.

3. Kan de aanwezigheid van een verbrandingsoven
in Roncq (Frankrijk), die zich in vogelvlucht op
nauwelijks 1 kilometer van de Frans-Belgische

grens bevindt, een gedeeltelijke verklaring zijn
voor de bedenkelijke lucht- en bodemkwaliteit ?
Voldoet deze verbrandingsoven aan dezelfde
normen als de ovens in Vlaanderen ? Voldoet
de verbrandingsoven aan de Europese normen ?

4. Vormt de aanwezigheid van twee verbrandings-
ovens (één in Roncq en één in Menen) op nau-
welijks enkele kilometer van elkaar geen te
zware belasting voor het leefmilieu in de
betrokken streek ? 

Antwoord

1. In de voorbije jaren werden door de Vlaamse
Milieumaatschappij (VMM) in samenwerking
met de Vlaamse Instelling voor Technologisch
Onderzoek (VITO) dioxinedepositiemetingen
verrichting in de nabijheid van verbrandings-
ovens, industriezones en achtergrondgebieden.
Uit deze metingen (bijlage) volgt dat de dioxi-
nedepositiewaarden in de buurt van de verbran-
dingsoven in Menen, uitgebaat door de Inter-
communale voor Vuilverwijdering en -verwer-
king voor Menen en Ommeland (IVMO) hoog
zijn, maar wel duidelijk een dalende trend ver-
tonen. De huisvuilverbrandingsoven van Menen
werd immers vernieuwd om te voldoen aan de
nieuwe strenge Vlarem II dioxine-emissienorm
van 0,1 ng TEQ/Nm3. De emissiemeetresultaten
voor 1997 zullen eind januari 1998 ter beschik-
king zijn bij de Milieu-inspectie.

Wat de depositiemetingen betreft, ligt ondanks
de dalende trend de meetwaarde voor april-mei
1997 ver boven de 15 pg TEQ/m2 dag. De depo-
sitierichtwaarde van 15 pg TEQ/m2 dag heeft
geen officieel wettelijk karakter, maar wordt in
de literatuur vooropgesteld als streefwaarde.
Momenteel is een verdere meetcampagne dioxi-
nedepositie lopende. De resultaten hiervan zul-
len in het voorjaar 1988 beschikbaar komen.

Hierna volgen de resultaten van de dioxinede-
positiemetingen in de omgeving van Menen.
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Tabel I

Overzicht van de dioxinedepositiemetingen "evolutie in de tijd"

Meetperiode 1993-1994 sept-okt 95 dec 95/feb 96 aug-sept 96 april-mei 97*

Depositie in 705 72 103 122 48/49/62
pg TEQ/m2 dag

* drie meetpunten periode april-mei 97

– pg TEQ = picogram Toxische Equivalenten

– 1 pg = 1 picogram = 10-12 g ; 1 ng = nanogram = 10-9 g

– Nm3 = normaal kubieke meter ; 1 m3 gas, hier lucht in normale omstandigheden d.w.z. temperatuur 273°K en druk 101,3 kPa

Tabel II

Gegevens van de dioxinedepositie metingen in april-mei 1997

Meetplaats Lambertcoördinaten Afstand - richting meetplaats Depositie
t.o.v. IVMO pg TEQ/m2 dag

huisvuilverbrandingsoven

Menen 1  –  Rekkem X = 164 986 ; Y = 64 255 89° 3625 m tov IVMO 48
Menen 2 X = 165 293 ; Y = 61 164 30° 675 m tov IVMO 49
Menen 3  –  Ter Berkem X = 166 993 ; Y = 62 111 23° 2500 m tov IVMO 62
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2. Uit de metingen volgt dat er een belangrijke
daling werd gerealiseerd, zowel op het gebied
van emissie in de huisvuilverbrandingsoven van
Menen als in de deposities in de omgeving.
Nochtans blijven de dioxinedeposities nog vrij
hoog. Dit kan te wijten zijn aan andere bronnen
in de regio, bijvoorbeeld de afvalverbrandings-
installatie van Roncq in Frankrijk of andere
verspreide nog niet bekende bronnen. Een bij-
drage hierin van de huisvuilverbrandingsoven in
Menen kan niet volledig worden uitgesloten. De
relatie tussen emissie en immissie (depositie) is
niet altijd evident. Vooral in het geval zoals hier,
waarbij er slechts 1 schouwmetingen (emissie)
per jaar wordt uitgevoerd, terwijl gedurende
een andere periode 3 depositiemetingen
(immissie) met een bemonsteringstijd van 1
maand plaatsvinden.

De verbrandingsoven van Roncq ligt op onge-
veer 4 km ten zuiden van het centrum van
Menen. Om na te gaan of de verbrandingsoven
in Roncq de verhoogde dioxinedepositie ver-
oorzaakt, zouden bijkomende metingen nabij de
verbrandingsoven van Roncq en emissiemetin-
gen op deze oven moeten worden uitgevoerd.

Studies van VITO inzake verspreiding van
dioxine in de omgeving van Menen (onder meer
de concentratie van dioxine in koemelk) uitge-
voerd in het verleden en thans nog in uitvoe-
ring, wijzen op de aanwezigheid van een sterke
bron over de grens, namelijk de afvalverbran-
dingsinstallatie van Roncq.

3. Er bestaan sterke aanwijzingen dat de dioxine-
vervuiling voor een groot deel afkomstig is van
de verbrandingsoven van Roncq. Ik verwijs
hierbij naar het antwoord op vraag 2. Inzake
emissie van dioxine voor huisvuilverbrandings-
installaties bestaat er geen EU-norm (EU :
Europese Unie). De oven van Roncq beant-
woordt niet aan de strenge norm geldig in
Vlaanderen inzake uitstoot van dioxine voor
huisvuilverbrandingsovens.

4. De aanwezigheid van twee verbrandingsovens
op nauwelijks enkele kilometers van elkaar zou
geen te zware belasting voor het leefmilieu van
de betrokken streek mogen zijn, tenminste als
die installaties strikt de normen respecteren
zoals gesteld in Vlarem II. Uiteraard is het zo
dat dioxine zich in het organisme opstapelt.
Wanneer er in het verleden reeds belangrijke



hoeveelheden in het lichaam of in de voedselke-
ten werden opgeslagen, blijft elke bijdrage
belastend.

Vraag nr. 109
van 2 december 1997
van de heer JACQUES DEVOLDER

Bedrijven en milieuhinder  –  Kwalitatieve beoorde-
ling

Het Vlarem II-besluit legt de normen op waaraan
bedrijven en ondernemingen moeten voldoen om
een milieuvergunning te verkrijgen.

Vaak blijkt echter dat er een aantal hinderlijke
nevenactiviteiten optreden waarvoor Vlarem niet
in specifieke normen voorziet. Een voorbeeld hier-
van zijn trillingen.

Tevens valt op te merken dat een en ander afhan-
kelijk is van de lokale omstandigheden waarin een
bedrijf gevestigd is of werkt. In die zin kan men
soms vaststellen dat, hoewel aan de kwantitatieve
normen wordt voldaan, er kwalitatief nog steeds
hinder is.

1. In welke mate kan de vergunningverlenende
overheid op basis van artikel 4.1.3.2. van het
Vlarem II-besluit strengere voorwaarden opleg-
gen aan een bedrijf dan de in Vlarem II opgeno-
men normering of, indien Vlarem II geen nor-
men opgeeft, strengere normen dan die welke
gebruikelijk zijn voor gelijkaardige bedrijven in
Vlaanderen ?

2. In welke mate kan de Milieu-inspectie, wanneer
zij tijdens een controle vaststelt dat aan de
kwantitatieve normen wordt voldaan, doch
kwalitatief oordeelt dat er nog hinder is, op
basis van bovenstaand artikel strengere criteria
opleggen aan een bedrijf ?

3. Hoeveel vaststellingen van overtredingen wer-
den er in verband met kwalitatieve beoordeling
van hinder door de afdeling Milieu-inspectie
van de administratie Milieu, Natuur-, Land- en
Waterbeheer (Aminal) per provincie en per jaar
opgemaakt van 1991 tot heden ? 

Antwoord

1. De bepalingen van artikel 4.1.3.2. van titel II
van Vlarem, die overigens ook op trillingen
betrekking hebben, zijn van algemene toepas-

sing op alle hinderlijke inrichtingen. De mate
waarin bijzondere vergunningsvoorwaarden
kunnen worden opgelegd, is nader uiteengezet
in artikel 3.3.0.1. van titel II van Vlarem.

Indien de milieuvergunning reeds is verleend en
indien zou blijken dat de daarin opgelegde
voorwaarden niet volstaan om de hinder voor
de nabije omgeving binnen aanvaardbare per-
ken te houden, kan de bevoegde overheid over-
eenkomstig artikel 45 van titel I van Vlarem
steeds bij gemotiveerde beslissing de opgelegde
voorwaarden wijzigen of aanvullen.

2. Volgens artikel 69 van titel I van Vlarem kan de
Milieu-inspectie, wanneer zij bepaalde tekort-
komingen vaststelt en als gevaar beschouwt
voor de mens en het leefmilieu, alle maatrege-
len voorschrijven die zij nodig acht om een
einde te maken aan voormelde tekortkomingen,
en dit in afwachting dat de ontoereikende ver-
gunningsvoorwaarden worden gewijzigd.

3. Door de afdeling Milieu-inspectie worden geen
afzonderlijke gegevens bijgehouden omtrent
het aantal vaststellingen van overtredingen in
verband met de kwalitatieve beoordeling van
hinder.

Vraag nr. 113
van 3 december 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Leidingwater  –  Kwaliteit

In het wetenschappelijk rapport van MIRA 2 wor-
den de testresultaten vermeld van de controles op
het leidingwater voor het jaar 1994. Daaruit blijkt
dat het water van de Vlaamse drinkwatermaat-
schappijen voor 99,5 tot 99,8 % aan de normen vol-
doet zoals bepaald in het besluit van de Vlaamse
Executieve van 15 maart 1989.

Niettemin worden enkele kleinere overschrijdin-
gen gemeld.

Op 1 januari van dit jaar is normaal gezien een
einde gekomen aan de reeks van tijdelijke afwij-
kingen die sedert 1989 werden toegestaan inzake
het voorkomen van concentraties van de pesticiden
atrazine, simazine en diuron in het leidingwater.

Daarnaast blijven een reeks van permanente afwij-
kingen van kracht omwille van de natuurlijke
structuur van de bodem, onder meer voor kalium,
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natrium en methanol (zoals vermeld in het weten-
schappelijk rapport van MIRA, tabel 66, blz.66).

1. Kan de minister bevestigen dat voor de jaren
1995, 1996 en de eerste helft van 1997 het water
van de Vlaamse drinkwatermaatschappijen voor
99,5 tot 99,8 % voldoet aan de normen zoals
bepaald in bovenvermeld besluit van de Vlaam-
se Executieve ?

Welke overschrijdingen werden toch nog vast-
gesteld, en dit per jaar ?

2. Kan de minister bevestigen dat sinds 1 januari
1997 geen nieuwe tijdelijke afwijkingen werden
toegestaan van concentraties van de pesticiden
atrazine, simazine en diuron in het leidingwater ?

Werden er aan de lijst van permanente afwijkin-
gen nieuwe afwijkingen toegevoegd ? Zo ja,
welke, voor welke parameters en voor welke
drinkwatermaatschappijen ? 

3. Werd er reeds een evaluatie gemaakt van de
nieuwe behandelingsinstallaties en/of aanpas-
singswerken die AWW (Antwerpse Waterwer-
ken), Pidpa (Provinciale en Intercommunale
Drinkwatermaatschappij der Provincie Antwer-
pen), VMW (Vlaamse Maatschappij voor
Watervoorziening) en TMVW (Tussengemeen-
telijke Maatschappij der Vlaanderen voor
Waterbedeling) ten behoeve van pesticiden
opstartten ?

Wat zijn bijvoorbeeld de resultaten van de
actieve koolfiltratie in de productiecentra Not-
meir, Walem-Luithagen en Oelegem ?

Hoe staat het met de productiecentra waar niet
in filtratie werd voorzien ?

4. Naar welke pesticiden uit de lijsten (bijlage), als
gehanteerd door de Vewin (Vereniging van
Exploitanten van Waterleidingsbedrijven ) in
Nederland, worden metingen verricht in het
grond- of oppervlaktewater dat wordt gebruikt
voor de productie van drinkwater in Vlaande-
ren ?

Naar welke van deze stoffen worden in Vlaan-
deren metingen verricht in het drinkwater zelf ?

Wat zijn telkens de resultaten van die metingen ?

Welke pesticiden werden aangetroffen in het
ruwwater of in het drinkwater en in welke con-
centraties ?

Zijn er seizoengebonden fluctuaties in de vast-
gestelde concentraties ?

Welke van de gemeten pesticiden zijn niet te
verwijderen door actieve koolfiltratie ?

5. In welke mate is er bij de controle van het lei-
dingwater zelf en van het water dat dient voor
de productie van drinkwater, voldoende aan-
dacht voor de aanwezigheid van andere gechlo-
reerde koolwaterstoffen (niet-pesticiden) en
aromatische polycyclische koolwaterstoffen, als
groep, maar ook in verband met de aparte stof-
fen ?

6. In 1993 stelde de "Direction-générale des res-
sources Naturelles et de l'Environnement" van
het Waals Gewest een ernstige vervuiling vast
van de grondwaterlagen in de buurt van vijf
TMVW-putten (de zgn. Caraman-winningen) en
bezorgde haar bevindingen dienaangaande aan
het parket.

Heeft de minister terzake overleg gepleegd met
de Waalse overheid ?

Zo ja, welke garanties kan de Waalse overheid
bieden dat er daadwerkelijk een sanering wordt
doorgevoerd van de industrieterreinen die deze
grondwaterlaag, en op termijn wellicht ook de
waterwinning, bedreigen ?

Heeft de minister kennis genomen van nieuwe,
meer recente metingen, betreffende de kwaliteit
van deze waterlagen en kan hij deze eventueel
meedelen ? 

Kan een overzicht worden gegeven, voor de
voorbije vijf jaar, van de metingen die volgens
TMVW geregeld plaatsvinden in voormelde
waterwinningsputten ?

Welke parameters (aparte stoffen) werden
daarbij gemeten inzake gechloreerde koolwa-
terstoffen (pesticiden en andere) en aromati-
sche polycyclische koolwaterstoffen ?

Wat waren daarvan de resultaten ? 

Antwoord

Gelet op het nodige opzoekingswerk zal een aan-
vullend antwoord worden verstrekt zodra de gege-
vens beschikbaar zijn.

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 9  –  13 februari 1998 -1256-



Vraag nr. 114
van 4 december 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Asbestafval  –  Bestemming Berlaymontasbest  –
Sectorieel

1. Het asbestafval afkomstig van het Berlaymont-
gebouw in Brussel wordt door de firma Leysen
Containerdienst uit Beerse afgevoerd voor con-
ditionering naar de firma J.M. Balmatt Indus-
tries (Rematt) in Mol, en komt uiteindelijk in
gecementeerde vorm terecht bij Indaver in
Beveren, waar het wordt gestort op een catego-
rie 1-stortplaats.

Hoeveel containers asbestafval werden reeds uit
het Berlaymontgebouw afgevoerd naar Rematt
en naar Indaver ? Over hoeveel ton asbestafval
gaat het vóór de conditionering en na de condi-
tionering ? Zijn alle containers die uit het Ber-
laymontgebouw zijn vertrokken ook effectief op
hun bestemming aangekomen ?

2. Is het de bedoeling dat al het asbestafval uit het
Berlaymontgebouw wordt afgevoerd naar
Vlaanderen ? Over hoeveel containers zal het
naar schatting gaan, over hoeveel ton ?

3. Op federaal niveau is binnen de Regie der
Gebouwen een cel Asbest opgericht, die een
systematische zoektocht opzet naar asbest in
overheidsgebouwen, met de bedoeling tot een
inventaris te komen.

In welke mate is de Vlaamse overheid hierbij
betrokken ? Wordt er gedacht aan een verdere
afvoer van asbest uit overheidsgebouwen naar
Vlaanderen, zoals nu voor het asbestafval van
het Berlaymontgebouw ? 

4. Werden soortgelijke initiatieven reeds overwo-
gen op Vlaams niveau ? Pleegt de minister over-
leg met de Vlaamse minister van Financiën,
Begroting en Gezondheidsbeleid, bevoegd voor
de openbare gebouwen van de Vlaamse Ge-
meenschap, in verband met de eventuele sane-
ring en afvoer van asbestafval uit gebouwen ?
Kunnen in voormeld geval de kosten op eniger-
lei wijze worden verhaald ?

5. In 1993 werd in Vlaanderen bij de Openbare
Afvalstoffenmaatschappij voor het Vlaams
Gewest (OVAM) melding gemaakt van 834 ton
asbestafval, voor het grootste deel afkomstig
van de productie en distributie van electriciteit
(24,9 %), van de petro- en carbochemische

industrie (24,7 %) en van aardolieraffinaderijen
(22,8 %), van automobiel- en assemblagebedrij-
ven (6 %) en van fabrieken van bouwmateria-
len uit beton, kalk, gips, ... (4,7 %).

Kan de minister de evolutie sinds 1993 en de
meest recente cijfers geven van de totale hoe-
veelheid asbestafval en de herkomst per sector ?
Is het ook mogelijk een overzicht te geven van
de gemelde verwerkingswijzen van asbestafval ?

6. In 1993 werd in Vlaanderen bij de OVAM mel-
ding gemaakt van 26.357 ton asbestcementafval,
voor het grootste deel afkomstig van fabrieken
van bouwmaterialen uit beton, kalk, gips, ...
(87,5 %), de productie en distributie van electri-
citeit (10,3 %) en van de petro- en carbochemi-
sche industrie (0,6 %).

Kan de minister de evolutie sinds 1993 en de
meest recente cijfers geven van de totale hoe-
veelheid asbestcementafval en de herkomst per
sector ? Is het ook mogelijk een overzicht te
geven van de gemelde verwerkingswijzen van
asbestcementafval ?

7. Hoeveel asbestafval of asbestcementafval werd
de voorbije jaren ingevoerd in Vlaanderen van-
uit het Brusselse of het Waalse gewest of
komende uit andere landen ? Wordt er eventu-
eel ook asbestafval of asbestcementafval uitge-
voerd ?

N.B. : Voor subvragen 3 en 4 werd een gelijkaar-
dige vraag gesteld aan mevrouw Wivina
Demeester-De Meyer, Vlaams minister van
Financiën, Begroting en Gezondheidsbe-
leid.

Antwoord

1. Tot op heden werd er 1.358 ton asbestafval
afkomstig van het Berlaymontgebouw naar de
TV Rematt in Mol afgevoerd. Het betrof 1.269
ton spuitasbest en 89 ton met asbest vervuild
materiaal. Het transport gebeurde in 325 contai-
ners. Alle asbest dat naar Rematt gaat, wordt er
geconditioneerd. Deze bewerking bestaat uit
vershreddering gevolgd door cementatie. Er
werd tevens 4.495 ton asbestafval rechtstreeks
naar Indaver afgevoerd, waarvan 4.075 ton niet
vershredderbaar materiaal, zoals metalen
onderdelen die met asbest of asbesthoudend
materiaal bekleed zijn, en 420 ton gecompac-
teerd, met asbest verontreinigd materiaal, zoals
verpakkingsafval.
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2. Het is de bedoeling alle asbestafval naar het
Vlaamse gewest af te voeren. De hoeveelheid
asbestafval die zich nog in het Berlaymontge-
bouw bevindt, is beperkt en wordt geschat op
circa 150 ton, waarvan slechts enkele tonnen
spuitasbest. De hoeveelheid asbest in het
gebouw bedraagt op dit moment minder dan 5
ton.

3. Op dit ogenblik is er nog geen overleg geweest
tussen de cel Asbest van de Regie der Gebou-
wen enerzijds en de Vlaamse overheid ander-
zijds met betrekking tot de inventaris van asbest
in overheidsgebouwen. De Regie der Gebou-
wen is bevoegd voor het beheer van meer dan
2.000 gebouwen (meer dan 7.000.000 m2) van de
overheid en van de Europese Gemeenschap
(EG). Het opmaken van deze inventaris wordt
uitbesteed. De offertes moeten in januari 1998
worden ingediend, zodat het werk in april 1998
kan worden begonnen. De bestemming van het
asbestafval van deze overheidsgebouwen is nog
niet bekend.

4. Dergelijke initiatieven behoren tot de bevoegd-
heid van Vlaams minister Wivina Demeester-De
Meyer, bevoegd voor de gebouwen.

5. In tabel I zijn de aan de OVAM gemelde hoe-
veelheden asbestafval voor de productiejaren
1994 en 1995 en de hoeveelheden berekend via
extrapolatie vermeld. Uit de meldingsgegevens
van de OVAM blijkt dat de gemelde hoeveel-
heid asbestafval en de herkomst sterk variëren
van jaar tot jaar. Asbest komt vooral vrij bij
sloop- en verbouwingswerkzaamheden. Deze
werken hebben een uitgesproken tijdelijk
karakter en zijn niet karakteristiek voor één
bepaalde bedrijfssector.

6. Voor asbestcementafval zijn de gegevens ver-
meld in tabel 2. Asbestcement komt overwe-
gend vrij bij sloop- en verbouwingswerkzaam-
heden.

7. De hoeveelheid in- en uitgevoerd asbestafval en
asbestcementafval uit/naar andere landen wordt
weergegeven in tabel 3. Daar de in- en uitvoer
van afvalstoffen naar of van het Brusselse
hoofdstedelijk gewest en het Waalse gewest niet
aan een administratieve verplichting gekoppeld
is, heeft de OVAM hierover geen cijfers
beschikbaar.
De in overeenstemming met de EG-verorde-
ning 259/93 verrichte in- en uitvoer van
asbest(cement) is erg beperkt (EG : Europese
Gemeenschap). De OVAM beschikt niet over
gegevens van eventuele illegale in- en uitvoer.

Tabel I

Asbestafval

Productie- Productie-
jaar 1994 jaar 1995

Totale gemelde 
hoeveelheid (ton) 8.840 3.822

Geëxtrapoleerde 
hoeveelheid (ton) 8.885 6.237

Verwerking bij Rematt 78 % 41 %

Aantal melders 125 113

Tabel 2

Asbestcementafval

Productie- Productie-
jaar 1994 jaar 1995

Gemelde hoeveel-
heid (ton) 23.326 20.433

Fabricatie beton 83 % 91 %

Elektriciteits-
productie 13 % 5 %

Andere 4 % 4 %

Geëxtrapoleerde
hoeveelheid (ton) 23.838 23.211

Aantal melders 31 39

Tabel 3

In- en uitvoer van asbest (cement)afval

Uitvoer Invoer
(ton) (ton)

Asbest 1996 27 0

Asbestcement 1996 0 0
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Vraag nr. 115
van 4 december 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Septische putten  –  Opportuniteit

In een aantal gemeenten is op dit ogenblik een dis-
cussie aan de gang over de noodzaak van de inzet
van septische putten. Kan de minister mij, ook in
opvolging van mijn vraag nr. 247 van 9 augustus
1996 (Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 1 van
4 oktober 1996, blz. 63  –  red.) daarom antwoorden
op volgende vragen ? 

1. Zijn septische putten verplicht in zuiveringszo-
nes A, B en C ?

2. Kan in zuiveringszones A en B niet beter wor-
den gekozen voor een afkoppeling ? Zo ja, vindt
de minister het dan logisch dat gemeenten in
deze gevallen om louter technische redenen
(bijvoorbeeld de noodzaak van een herdimen-
sionering van het gemeentelijk riolenstelsel of
van sommige riolen) toch blijven kiezen voor de
verplichting van septische putten, met de meer-
kosten die dit impliceert voor de burgers ?

3. Kan het septisch materiaal worden afgevoerd
naar alle zuiveringsstations ? Of zijn er beper-
kingen ?

Antwoord

1 en 2. De verplichtingen in titel II van het Vlarem
ten aanzien van een individuele voorbehande-
lingsinstallatie verschillen naargelang de
lozingssituatie.

In een zuiveringszone A of B wordt het huis-
houdelijk afvalwater bij voorkeur rechtstreeks
geloosd in de openbare riolering. Daarenboven
worden bestaande septische putten in de zuive-
ringszone B bij voorkeur afgekoppeld wanneer
de aansluiting op de rioolwaterzuiveringsinstal-
latie (RWZI) wordt gerealiseerd (Vlarem II,
artikel 6.2.1.3., § 5 en artikel 4.2.7.2.1., § 5).
Indien de afwateringssituatie of de aard van de
toegepaste zuiveringstechnologie dit vereist,
kan door het gemeentebestuur echter worden
opgelegd dat het afvalwater via een individuele
voorbehandelingsinstallatie moet worden geleid
alvorens te lozen in de openbare riolering (Vla-
rem II, artikel 6.2.1.3., § 2 en artikel  4.2.7.2.1., §
2). Dit betekent dat in de zuiveringszones A en
B een septische put niet verplicht is en bij voor-
keur wordt afgekoppeld, tenzij anders bepaald

door de gemeente wanneer zij, gelet op de afwa-
teringssituatie of de aard van de toegepaste zui-
vering, een individuele voorbehandeling toch
aangewezen acht. In dit geval schrijft de "Code
van goede praktijk" (Krachtlijnen voor een
geïntegreerd rioleringsbeleid in Vlaanderen)
voor dat zij hierover overleg pleegt met Aquafin
en/of de Vlaamse Milieumaatschappij.

Wanneer wordt geopteerd voor het behoud van
septische putten blijven de onderhoudsvoor-
schriften van toepassing (Vlarem II, artikel
4.2.7.3.1. en 6.2.1.4.).

Heel anders is de situatie in geval van lozing in
de openbare riolering in de zuiveringszone C of
in geval van lozing in oppervlaktewater of een
kunstmatige afvoerweg voor hemelwater. In
deze gevallen is een individuele voorbehande-
ling altijd verplicht. Voor bestaande woningen
wordt een septische put alleen voldoende
geacht (Vlarem II, artikel 4.2.7.1.1., § 2), voor
nieuwe woningen is een verdergaande biologi-
sche behandeling verplicht en moet deze
onmiddellijk operationeel zijn. Afhankelijk van
de lozingssituatie moet de septische put onmid-
dellijk (in geval van lozing in oppervlaktewater
of gracht) aanwezig zijn of geldt een overgangs-
termijn tot 1 augustus 2000 (in geval van lozing
in de zuiveringszone C).

3. Wat de ruiming van septische putten en de
afvoer naar een openbare zuiveringsinstallatie
betreft, is het zo dat dit septische materiaal niet
naar alle openbare zuiveringsinstallaties kan
worden afgevoerd, maar slechts naar die
RWZI's welke hiervoor uitgerust zijn en hier-
voor een milieuvergunning hebben. Er wordt
wel gestreefd naar een maximale ruimtelijke
spreiding, om alle gemeenten binnen een zo
klein mogelijke afstand te kunnen bedienen.
Een aantal zuiveringsinstallaties dient te wor-
den aangepast om de ontvangst en verwerking
van septisch materiaal te optimaliseren.

Vraag nr. 116
van 4 december 1997
van mevrouw VERA DUA

Scheldebaggerspecie  –  Bestemming

Onlangs werd bekendgemaakt dat massale hoe-
veelheden vervuilde baggerspecie uit de Beneden-
Schelde bij Antwerpen illegaal op de Nederlandse
markt worden verkocht. Jaarlijks wordt bijna een
miljoen kubieke meter slib via het slibdepot van de
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Oude Doel met schepen naar Hansweert vervoerd,
en dit zonder exportvergunning.

Dit slib (specie klasse III) mag volgens de Neder-
landse wetgeving niet in de Westerschelde worden
gedumpt omdat dit te sterk verontreinigd is, maar
het wordt wel tegen goedkope prijzen op de
Nederlandse markt verkocht als Westerschelde-
zand en gebruikt voor onder meer dijkverzwaring.

De administratie Waterwegen en Zeewezen van de
Vlaamse Gemeenschap is op de hoogte van deze
praktijken, maar zij staat enkel in voor het afleve-
ren van de vergunning tot slibwinning en bekom-
mert zich niet over wat er daarna met dit slib
gebeurt.

1. Is de minister op de hoogte van deze praktijken
en werd hij daarover gecontacteerd door de
Nederlandse bevoegde diensten ?

2. Is er voor de uitvoer van dergelijke baggerspe-
cie een exportvergunning vereist en wie is ver-
antwoordelijk voor het uitreiken van deze ver-
gunning ?

3. Gaat het om illegale praktijken en indien dit het
geval is, wie is verantwoordelijk voor de contro-
le ? 

4. Welke maatregelen neemt de minister om een
einde te maken aan deze praktijken die een
enorm risico voor het leefmilieu inhouden ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister van
Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke
Ordening.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister
van Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke
Ordening.

(Antwoord Eddy Baldewijns : Bulletin van Vragen
en Antwoorden nr. 8 van 30 januari 1998, blz. 1102
–  red.)

Vraag nr. 34
van 25 november 1997
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Inning kijk- en luistergeld  –  Cipal

Sinds 1997 staat Vlaanderen zelf in voor de inning
van kijk- en luistergeld, een taak die voorheen
door Belgacom werd uitgeoefend. De Vlaamse
regering heeft deze opdracht uitbesteed aan de
intercommunale vereniging Cipal (Centrum voor
Informatica Provincies Antwerpen en Limburg).

Uit recente persberichten heb ik kunnen vernemen
dat sinds de aanvang van de sensibiliseringscam-
pagne (begin oktober) er al 5.000 meldingen zijn
van zwartkijkers en zwartluisteraars op het daartoe
gestelde 0900-nummer.

1. Kan de minister mij bevestigen dat deze cijfers
juist zijn ? Wat zijn de exacte cijfers ?

2. De opdracht is uitbesteed aan Cipal.

Wat is de juiste inhoud van deze opdracht ?

Welk budget is hiervoor vrijgemaakt ?

Welke financiële vergoedingen dienen te wor-
den betaald aan Cipal om deze opdracht uit te
voeren ?

3. Op welke wijze werd deze opdracht toever-
trouwd aan Cipal ?

Waren er nog andere kandidaten om deze op-
dracht uit te voeren ? Zo ja, welke ? Waarom is
de voorkeur gegeven aan Cipal ? 

Antwoord

Ik wil de Vlaamse volksvertegenwoordiger er voor-
eerst attent op maken dat de meeste van haar vra-
gen reeds uitvoerig ter sprake zijn gekomen in de

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER
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Commissie voor Financiën en Begroting, zodat het
passend zou zijn dat zij zich terzake zou informe-
ren vóór de vraagstelling.

1. Het succes van de campagne is duidelijk : 69.126
aangiften werden genoteerd. De jaarlijkse
meerwaarde wordt door de firma die de cam-
pagne begeleidde op ruim 304 miljoen frank
geschat.

2. De opdracht die werd uitbesteed aan de Cipal
hield een administratieve, organisatorische en
informatica-technische ondersteuning in bij het
innen en invorderen door de Vlaamse Gemeen-
schap van het kijk- en luistergeld. Hierin was
ook het ontwerp van een eigentijdse informati-
catoepassing begrepen.

Het totaal budget dat voor de inning van het
kijk- en luistergeld werd uitgetrokken bedroeg
615 miljoen in 1997 en 555 miljoen in 1998.
Hiervan was respectievelijk 48.985.334 frank
voor 1997 en 135.396.000 frank voor 1998. Volle-
digheidshalve vermeld ik dat na 1998 de terbe-
schikkingstelling van het personeel door de
federale overheden stopt, zodat dan ook het
budget voor Cipal voor 1999 werd opgetrokken
naar 346.864.000 frank, vermits vanaf dit tijdstip
Cipal zelf voor het personeel moet instaan. In
1997 en 1998 worden de kosten van het perso-
neel immers rechtstreeks gefactureerd door de
federale overheid.

3. Op 19 september 1996 besliste de Vlaamse rege-
ring tot het uitschrijven van een beperkte offer-
teaanvraag met een voorafgaande oproep tot
kandidaten zoals voorgeschreven door de richt-
lijn 92/50/EEG.

Op de oproep, die werd gepubliceerd in het
Europees Publicatieblad op 27 september 1996,
reageerden 15 kandidaten, waarbij 1 kandida-
tuur achteraf werd ingetrokken.

Aan de 14 overblijvende kandidaten werd een
bestek bezorgd, waarop 6 offertes werden inge-
diend. Na toetsing van de selectiecriteria beslis-
te de Vlaamse regering om met 4 kandidaten
verder te gaan, namelijk de CV Andersen Con-
sulting, de NV Siemens, de NV IBM en de CV
Cipal.

Cipal werd verkozen na een uitgebreide door-
lichting en vergelijking van de vier kandidaten,

op basis van eenduidige vergelijkende toetsen
door een ploeg personen bestaande uit eigen
Vlaamse ambtenaren bijgestaan door deskundi-
gen. Prijs, volledigheid en overdraagbaarheid
van de informatica-oplossingen waren de door-
slaggevende elementen.

Vraag nr. 40
van 4 december 1997
van mevrouw NELLY MAES

Zwartkijkerscampagne  –  Resultaten

Via een campagne in de media wordt getracht
zwartkijkers over te halen om zich te melden en in
de toekomst hun kijk- en luistergeld te betalen.

Van oudere mensen verneem ik dat de campagne
tot verwarring leidt. Sommigen denken dat het hun
niet aangaat indien ze een kleuren-tv hebben. Zo
blijkt dat humor generatiegebonden is.

1. Welk resultaat heeft deze campagne opgeleverd
in de verschillende provincies ?

2. Is het gebrek aan succes aan misverstanden te
wijten, of heeft de minister andere verklaringen
voor het klein aantal vrijwillige aanmeldingen ?

Antwoord

Hierbij wens ik onmiddellijk duidelijk te stellen dat
de campagne blijkbaar niet tot verwarring heeft
geleid, vermits er 69.126 aangiften werden geno-
teerd.

De te voorziene jaarlijkse meerwaarde wordt door
de firma die de campagne begeleidde op ruim 304
miljoen frank geschat.

1. Omdat de campagne nog maar pas werd afge-
sloten, is de verwerking van de gegevens nog
niet afgerond. Een totaalbeeld, waarbij een
overzicht per provincie mogelijk is, zal medio
februari beschikbaar zijn en worden voorgelegd
aan de leden van het Vlaams Parlement. Een
eerste overzicht van absolute cijfers wijst wel op
de substantiële toename van het aantal kijk- en
luistergeldvergunningen.

2. Gelet op het succes van de campagne meen ik
dat dit deel van de vraag zonder voorwerp is.
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Vraag nr. 42
van 4 december 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Beroepsactieve zorgverstrekkers  –  Gegevens

Het aantal beroepsactieve zorgverstrekkers is
blijkbaar niet bekend. De federale overheid heeft
alleen gegevens van de zorgverstrekkers die ooit in
het kader van het Rijksinstituut voor Ziekte- en
Invaliditeitsverzekering (Riziv) zijn aanvaard (art-
sen, tandartsen, verpleegkundigen, vroedvrouwen,
kinesitherapeuten). Of zij hun beroep nog effectief
uitoefenen, wordt niet nagegaan. Zo kan er een
vertekend beeld ontstaan, vermits men niet over
juiste gegevens beschikt.

Om een welzijnsbeleid uit te stippelen, is het even-
eens nodig te weten hoeveel andere zorgverstrek-
kers er zijn (kinderverzorgenden, gezins- en bejaar-
denhulp, opvoeders, ergotherapeuten, ...) die hun
verzorgend beroep uitoefenen. Voor het onderwijs
en voor tewerkstellingsmaatregelen zijn deze cij-
fers belangrijk.

1. Welke mogelijkheden heeft de minister om het
beroepsactief zijn van Riziv-zorgverstrekkers
op te volgen ?

2. Welke mogelijkheden heeft de minister om het
beroepsactief zijn van andere zorgverstrekkers
op te volgen ?

3. Heeft de minister reeds gezocht naar andere
mogelijkheden om deze zinvolle gegevens te
verzamelen ? Hoe ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

Gecoördineerd antwoord

De beroepsuitoefening van onder andere artsen,
verpleegkundigen en paramedici behoort nog
steeds tot de federale bevoegdheden en is geregeld
bij koninklijk besluit (KB) nummer 78 van 10
november 1967 betreffende de uitoefening van de
geneeskunst, de verpleegkunde, de paramedische
beroepen en de geneeskundige commissies. Hierin
wordt onder meer bepaald dat de beoefenaars die
werkzaam zijn in toepassing van deze wet, hun
beroep alleen mogen uitoefenen indien zij hun titel
vooraf hebben laten viseren bij de provinciale
geneeskundige commissie, die gelijktijdig overgaat
tot de registratie van de belanghebbenden. Dit zou

de federale overheid in staat moeten stellen om de
door de Vlaamse volksvertegenwoordiger gevraag-
de gegevens te verstrekken.

1 en 2. Informatie terzake kan de Vlaamse over-
heid slechts partieel en onrechtstreeks verkrij-
gen, met name via de erkenning van voorzienin-
gen. Zo wordt bij de erkenning van voorzienin-
gen systematisch navraag gedaan betreffende de
personeelsbestaffing, met het oog op een toet-
sing aan de normen. Andere zorgverstrekkers
ontsnappen evenwel aan deze registratie (bv.
tandartsen, huisartsen, leerkrachten verpleging,
enz.). Momenteel wordt gewerkt aan de infor-
matisering van gegevensuitwisseling tussen
voorzieningen en de Vlaamse Gemeenschap.
Deze werkwijze moet op termijn toelaten het
globaal aantal beroepsactieve zorgverstrekkers
per specialiteit te kennen, uiteraard voorzover
ze tewerkgesteld zijn in voorzieningen die door
de administratie Gezondheidszorg worden
erkend.

3. Ja, door informatisering van gegevensuitwisse-
ling tussen voorzieningen en de administratie
Gezondheidszorg. Ook deze informatie kan
slechts partieel zijn, aangezien ze enkel kan
worden opgevraagd in het kader van de erken-
ning van verzorgingsvoorzieningen.

Binnen de administratie Gezin en Maatschap-
pelijk Welzijn wordt een Geïntegreerd Welzijns-
informatiesysteem (Gewis) ontwikkeld. Bedoe-
ling is om via gegevensverzameling en -verwer-
king zicht op de welzijnssector te krijgen en de
grote evoluties in de verschillende sectoren op
te volgen.

Gewis wordt ontwikkeld als antwoord op sec-
tornoden enerzijds en overheidsnoden ander-
zijds.

Sectornoden :

– vraag naar betere informatievoorziening
over en voor de sector (Welzijnscongres,
november 1990) ;

– door schaalvergroting en professionalisering
in de welzijnssector ontstaat de behoefte aan
managementsinformatie in de voorzienin-
gen.

Overheidsnoden

Enkele gevolgen van de heroriëntering van de
overheid :
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– terugplooien op kerntaken : strategische
planning, sturing en aandacht voor kwali-
teitsvolle zorg ;

– leidende ambtenaren zijn managers.

De bij dit project betrokken sectoren zijn : alge-
meen welzijnswerk, gezins- en bejaardenhulp,
bejaardenzorg, lokale integratiecentra, maat-
schappelijk opbouwwerk, bijzondere jeugdbij-
stand en OCMW. Bij de gegevensverwerking
wordt een integratie met de statistische gege-
vens van het Vlaams Fonds voor de Sociale
Integratie van Personen met een Handicap en
Kind en Gezin beoogd.

De gegevens die zullen worden verzameld, zijn
op te delen in 5 categorieën, met name kenmer-
ken voorzieningen, personeelsgegevens, finan-
ciële gegevens, kenmerken cliënten en kenmer-
ken dienstverlening.

Wat de personeelsgegevens betreft, zullen de
erkende welzijnsvoorzieningen jaarlijks gege-
vens rond functie, scholingsgraad, statuut, loon-
barema, jobtime, leeftijd, anciënniteit en
geslacht, betreffende het bij hen tewerkgestelde
personeel beschikbaar stellen. Via elektronische
overdracht worden de gecodeerde gegevens aan
de Vlaamse Gemeenschap bezorgd, waar zij
vervolgens in een datawarehouse worden
geplaatst om daarna via gespecialiseerde pro-
gramma's te worden bewerkt tot geaggregeerde
gegevens die nuttig zijn voor het beleid van de
overheid en van de voorzieningen zelf (in terug-
koppeling is voorzien).

Vanaf 1 januari 1999 zal het systeem operatio-
neel zijn, wat inhoudt dat de betrokken voorzie-
ningen vanaf dat moment de intersectoraal
overeengekomen gegevens zullen registreren.
Dit betekent dat begin 2000 een eerste over-

dracht van gegevens naar de Vlaamse Gemeen-
schap zal plaatsvinden en dat er vanaf dat
moment jaar na jaar geaggregeerde gegevens op
Vlaams niveau beschikbaar zullen zijn.

Vraag nr. 44
van 4 december 1997
van de heer CARL DECALUWE

Onroerende voorheffing  –  Verminderingen

Bepaalde categorieën van mensen kunnen vermin-
dering genieten voor de onroerende voorheffing.

1. Hoeveel mensen hebben een vermindering ge-
kregen voor het jaar 1996 ?

Welk bedrag vertegenwoordigt dit ?

2. Kan de minister mij van deze cijfers een opsplit-
sing geven per provincie ? 

Antwoord

De verminderingen aan particulieren inzake
onroerende voorheffing worden verleend via arti-
kel 257 van het Wetboek van de Inkomstenbelas-
tingen (WIB).

De door de Vlaamse volksvertegenwoordiger
gevraagde inlichtingen volgen als bijlage.

Bijlage 1 omvat voor het aanslagjaar 1996, het
meest recente jaar waarvan de gegevens beschik-
baar zijn, de bedragen van de verminderingen ver-
deeld per provincie en per categorie van verminde-
ring.

Bijlage 2 omvat het aantal verminderingen ver-
deeld per categorie.
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Onroerende voorheffing  –  Verminderingen *

Aanslagjaar 1996

Provincie Bescheiden woning Kinderlast en Groot-oorlogs- Totaal
25 % en 50 % gehandiapt verminkte 20 %

(Art. 257, 1°, WIB 92) 10 % en 20 % (Art. 257, 2°, WIB 92)
(Art. 257, 2° en 3°,

WIB 92)

Antwerpen 274.219.384 443.695.742 145.736 718.060.882
Limburg 210.368.036 262.420.232 65.506 472.853.774
Oost-Vlaanderen 302.556.446 342.653.559 123.903 645.333.908
Vlaams-Brabant 141.262.370 363.669.451 133.933 505.065.754
West-Vlaanderen 364.242.218 353.642.600 148.290 718.033.108
Vlaams Gewest 1.292.648.454 1.766.081.584 617.368 3.059.347.406

* uitsluitend op basis van de kohieren.

Aantal personen die vermindering gekregen hebben

Aanslagjaar 1996

Bescheiden woning Kinderlast en Groot-oorlogs- Totaal
25 % en 50 % gehandiapt verminkte 20 %

(Art. 257, 1°, WIB 92) 10 % en 20 % (Art. 257, 2°, WIB 92)
(Art. 257, 2° en 3°,

WIB 92)

Vlaams Gewest 551.117 528.851 171 1.080.139
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Vraag nr. 29
van 3 november 1997
van de heer FILIP DEWINTER

Sociaal statuut ministers  –  Ingebrachte kosten
privé-woning

Het statuut van de ministers van de Vlaamse rege-
ring vermeldt dat de kosten voor onder andere ver-
warming, gas, water, elektriciteit en telefoon in hun
privé-woning worden terugbetaald.

In vraaggesprekken met verschillende persorganen
verklaarde voormalig minister Anne Van Asbroeck

dat ze enkel haar telefoonrekening inbracht, en dus
van de andere mogelijkheden geen gebruikmaakte.

Kan de minister meedelen welke kosten hij/zij
inbrengt ?

Recupereert de sociale bijdrage via de begroting
van het departement ?

Wat waren de ingebrachte kosten betreffende de
privé-woning van de minister, uitgesplitst per
rubriek, voor de zittingsjaren 1995-1996 en 1996-
1997 ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van Vlaamse regering, Vlaams minis-
ter van Buitenlands Beleid, Europese Aan-
gelegenheden, Wetenschap en Technologie,
aan de heer Luc Van den Bossche, minister
vice-president van de Vlaamse regering,

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDSE AANGELEGENHEDEN,
STEDELIJK BELEID EN HUISVESTING

LEO PEETERS



Vlaams minister van Onderwijs en Ambte-
narenzaken, aan de heer Theo Kelchter-
mans, Vlaams minister van Leefmilieu en
Tewerkstelling, aan de heer Eddy Balde-
wijns, Vlaams minister van Openbare Wer-
ken, Vervoer en Ruimtelijke Ordening, aan
de heer Eric Van Rompuy, Vlaams minister
van Economie, KMO, Landbouw en Media,
aan mevrouw Wivina De Meester-Demey-
er, Vlaams minister van Financiën, Begro-
ting en Gezondheidsbeleid en aan de heer
Luc Martens, Vlaams minister van Cultuur,
Gezin en Welzijn.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Europese Aangelegenheden, Wetenschap en Tech-
nologie (zie Bulletin van Vragen en Antwoorden nr.
7 van 16 januari 1998, blz. 854  –  red.).

Vraag nr. 33
van 7 november 1997
van mevrouw VERA DUA

Stads- en dorpskernvernieuwing  –  Bijzonder pro-
gramma

Volgens het regeerakkoord van de Vlaamse rege-
ring voor de periode 1995-1999 zal een programma
worden opgezet voor vernieuwbouw en wijkreno-
vatie in de stads- en dorpskernen, waarbij klein-
schaligheid vooropstaat. Dit programma houdt de
renovatie in van sociale woningen, zowel van eigen
patrimonium als van verworven woningen. Daarbij
zullen de middelen die worden beheerd door de
Vlaamse Huisvestingsmaatschappij (VHM) maxi-
maal worden gemobiliseerd en geoptimaliseerd.

In de Beleidsbrief Huisvesting 1996 wordt dit ver-
der gepreciseerd en de raad van bestuur van de
VHM besliste op 13 februari 1996 om 9 miljard
beschikbaar te stellen (Stuk nr. 431 (1996-1997)  –
Nr. 1  –  red.). Overeengekomen werd om dit pro-
gramma over heel Vlaanderen te realiseren op
basis van bijzondere criteria die ervoor zorgen dat
dit programma van 9 miljard volledig in het beleid
zou passen, met name voor de renovatie van
woningen, de versterking van de kernen van de ste-
den en gemeenten en het verhogen van het gevoel
van sociale veiligheid.

Een probleem is wel dat deze middelen vrij onge-
lijk verdeeld zijn tussen de maatschappijen. Omdat
de sociale huisvestingsmaatschappijen (SHM) met
middelen op de rekening-courant (RC) hierop een
zekere vergoeding krijgen die hoger is dan wat de
maatschappijen normaal moeten betalen om socia-
le woningen te bouwen, werd overwogen om dat
verschil voor de sociale huisvestingsmaatschappij-
en uit de huursector te laten betalen door de
Vlaamse begroting. Dit idee werd door de Vlaamse
regering als niet opportuun beoordeeld, zodat een
alternatief moet worden gezocht dat garandeert
dat, via de optimale aanwending van alle investe-
ringsprogramma's, overal in Vlaanderen projecten
voor sociale huisvesting worden gerealiseerd in
overeenstemming met de behoeften.

1. Werd het bedrag van 9 miljard frank reeds vrij-
gemaakt ? Zo ja, in welke mate gebeurde dat
tot op heden ? 

2. Hoe ziet de vrij ongelijke verdeling van de mid-
delen er concreet uit, met vermelding van alle
erkende VHM-vennootschappen ?

3. Welke zijn de "rijke", respectievelijk "arme"
VHM-vennootschappen ?

Welke criteria worden gehanteerd om de
"rijke" VHM-vennootschappen van de "arme"
te onderscheiden ?

Welke relatie bestaat er tussen die criteria en
het bedrag waarvoor ze elk afzonderlijk aan dit
initiatief participeren ?

Over welke bedragen gaat het voor elke VHM-
vennootschap ?

4. In welke mate schraagt het programma, zoals
bedoeld in het regeerakkoord, het stedelijk
beleid van de Vlaamse regering ?

In welke zin is er effectief sprake van een con-
crete programmatie met verdeelsleutels tussen
"steden" en andere "gemeenten" ?

5. Hebben het Vlaams Woningfonds en/of de
VHM-vennootschappen al woningen aange-
kocht ? Zo ja, welke vennootschappen betreft
het ? Waar en volgens welke criteria gebeurde
dat ?

6. Volgens welke criteria wordt dit "programma
van 9 miljard" besteed in relatie tot de gewone
investeringskredieten en tot het programma
inzake "Inbreiding in Kansarme Buurten
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(IKB) ? Kunnen bijvoorbeeld de zogenaamde
"rijke" maatschappijen nog aanspraak maken
op gewone investeringskredieten ? 

Antwoord

1. Op 13 februari 1996 besliste de raad van
bestuur van de VHM, in samenspraak met
mezelf, om in de periode 1996-1998 negen mil-
jard frank eigen middelen te mobiliseren met
het oog op de realisatie van een bijzonder pro-
gramma voor vernieuwbouw en wijkrenovatie
in de stads- en dorpskernen. Dat budget, dat
een samensmelting is van de eigen middelen
van de lokale sociale huisvestingsmaatschappij-
en met de eigen thesauriemiddelen van de
VHM, werd nog dezelfde maand vrijgegeven,
nadat de criteria werden bepaald waaraan de
projecten of hypothecaire activiteiten die in dat
kader werden verricht, moesten voldoen.

Intussen werd reeds meer dan 5 miljard frank
van dat programma ook effectief vastgelegd en
toegewezen aan concrete huisvestingsprojecten,
of aangewend voor de toekenning van leningen
voor de renovatie van eigen woningen van par-
ticulieren.

2. Als bijlage 1 vindt de Vlaamse volksvertegen-
woordiger een samenvatting van de toestand
van de rekening-courant van de sociale huisves-
tingsmaatschappijen uit de huursector op 31
december 1996.

Als bijlage 2 bezorg ik de stand van zaken van
de rekeningen-courant in de koopsector, even-
eens op 31 december 1996.

Deze naakte cijfers, die een momentopname
zijn, moeten zeker worden genuanceerd omdat
de gegevens inzake de beschikbare middelen op
de rekening-courant geen rekening houden met
de zogenaamde "voorbehouden werken",
namelijk geplande investeringen die reeds goed-
gekeurd zijn en binnenkort effectief zullen wor-
den verricht. Zo waren er eind 1996 reeds 5,3
miljard frank eigen middelen voorbehouden op
een totaal van ruim 8 miljard frank beschikbare
middelen. Bovendien mag, in het licht van de
beslissing van de VHM om op korte termijn 9
miljard frank te investeren in het zogenaamde
kernenbeleid, ook redelijkerwijs worden ver-
wacht dat de situatie op de rekening-courant
vanaf 1997 in dalende lijn zal beginnen te gaan,
omdat de investeringen in het kader van het
kernenbeleid pas vanaf dit jaar zijn beginnen te

resulteren in effectieve en omvangrijke betalin-
gen.

Dat er een ongelijke verdeling is van de midde-
len tussen alle sociale huisvestingsmaatschappij-
en wordt inderdaad bevestigd door die gege-
vens over de financiële toestand van de maat-
schappijen. Die ongelijke verdeling is of kan het
gevolg zijn van vele factoren, zoals onder meer :
het werkgebied van de maatschappij (stedelijk -
landelijk), de aard van het patrimonium (hoog-
bouw of laagbouw), de ouderdom van het patri-
monium, het feit of een maatschappij al dan niet
haar patrimonium goed heeft onderhouden, het
beheer van de maatschappij, ...

3. De sociale huisvestingsmaatschappijen worden
noch door de VHM, noch door mezelf gecatalo-
giseerd als "rijk" of "arm". Het is trouwens
moeilijk om die begrippen te definiëren en toe
te passen op de sociale huisvestingsmaatschap-
pijen. Uit het overzicht van de situatie op de
rekening-courant is wel gebleken dat er 2 maat-
schappijen "in het rood staan" en alle andere
nog over, weliswaar soms beperkte, financiële
tegoeden beschikken.

Dat betekent echter niet dat er geen evaluatie
zou bestaan van de financiële toestand van de
maatschappijen. Zo worden sinds enkele jaren
die SHM's welke nog tegoeden hebben op de
rekening-courant uitgebreid gescreend en wordt
er jaarlijks geëvalueerd of zij voldoende inspan-
ningen hebben geleverd met hun eigen midde-
len in het kader van het kernenbeleid. Vooruit-
lopend op vraag 6 kan trouwens worden gesteld
dat sociale huisvestingsmaatschappijen die
onvoldoende initiatieven ontwikkelen met
eigen middelen, geen aanspraak meer kunnen
maken op projectsubsidies van het Vlaams
Gewest, noch een beroep kunnen doen op de
gewone investeringskredieten van de VHM.

Zowel "rijke" als "arme" SHM's, om de termi-
nologie uit de vraagstelling te gebruiken, kun-
nen participeren aan het kernenbeleid. Maat-
schappijen die geen of onvoldoende eigen mid-
delen hebben, kunnen voor de realisatie van
hun projecten een lening krijgen van de VHM
tegen een rentevoet van 4 % op 20 jaar. Uit de
overzichtstabel van bijlage 3, die een beeld
geeft van de vastleggingen op het programma
"kernenbeleid" tot en met de zitting van de
raad van bestuur van de VHM van 25 november
1997, blijkt dat tot op die datum reeds investe-
ringen werden goedgekeurd en vastgelegd voor
een totaal bedrag van 5.247,9 miljoen frank.
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Daarvan werd bijna 44 % ingebracht door de
maatschappijen zelf, maar werd het andere deel
van ruim 56 % gefinancierd via de thesaurie-
middelen van de VHM, wat erop wijst dat ook
maatschappijen die over onvoldoende eigen
middelen beschikken volop kunnen deelnemen
aan het kernenbeleid.

Wel is het zo dat, zoals blijkt uit de tabel, die
thesauriemiddelen van de VHM vooral worden
aangewend voor de aanvullende financiering
van gesubsidieerde projecten en voor het toe-
kennen van saneringsleningen aan particulieren.
Voor de kleinschalige nieuwbouw, vervangings-
bouw of renovatie zonder subsidiëring worden
meestal de eigen middelen van de maatschap-
pijen gebruikt.

Na de overzichtstabel vindt de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger eveneens in bijlage 3 de
gedetailleerde opsomming van alle vastleggin-
gen binnen het kernenbeleid, die een inzicht
geven in de concrete bedragen die reeds door
elke SHM werden geïnvesteerd.

4. Wat de verdeling tussen "steden" en "gemeen-
ten" betreft, wordt niet gewerkt met vooraf
bepaalde verdeelsleutels en wordt evenmin
gewerkt met een programmatie.

Alle projecten die aan de relatief strakke crite-
ria van het kernenbeleid voldoen, komen in
aanmerking voor een financiering via het ker-
nenbeleid. Die criteria hebben onder meer
betrekking op kleinschaligheid, inbreidingsge-
richtheid, het vermijden van te sterke concen-
traties van sociale woningen, de aanwezigheid
van basisvoorzieningen, ...

In concreto komen dus zowel projecten in "ste-
den" als in "gemeenten" in aanmerking, zolang
ze maar voldoen aan de criteria van het bijzon-
dere programma. Een recente oefening inzake
de besteding van de middelen binnen het pro-
gramma"kernenbeleid" in de 30 SIF+ -gemeen-
ten (Sociaal Impulsfonds), aangevuld met de
steden Hasselt en Sint-Niklaas, leert dat tot en
met de raad van bestuur van de VHM van 28
oktober 1997 :

– ruim 49 % van alle investeringen, dit staat
voor een inspanning van ruim 2,5 miljard
frank, binnen die 32 geselecteerde gemeen-
ten vallen ;

– bijna 28 % van alle investeringen in de ste-
den Antwerpen en Gent gebeuren ;

– bijna 36 % van alle verrichtingen gebeuren
in steden met meer dan 30.000 inwoners, met
minstens 1 buurt met een hoger dan gemid-
delde score op minstens 4 van de 7 criteria in
de studie van professor Kesteloot inzake de
achtergestelde buurten ;

– vooral de renovatie van het patrimonium en
de saneringsleningen aan particulieren stede-
lijk gericht zijn.

Ter illustratie van deze bevindingen bezorg ik
eveneens, als bijlage 4, het overzicht van de
vastleggingen binnen de voormelde 32 gemeen-
ten.

5. Vlaamse Huisvestingsmaatschappij en de sociale
huisvestingsmaatschappijen

Binnen het programma "kernenbeleid" is er
ook een belangrijk luik "verwervingen". Zoals
blijkt uit bijlage 3 werden tot en met 25 novem-
ber 1997 door de sociale huisvestingsmaatschap-
pijen reeds onroerende goederen aangekocht
voor een totaal investeringsbedrag van ruim 478
miljoen frank. Alle aankopen moeten beant-
woorden aan de criteria van het kernenbeleid.
Dat laatste is zeker in het licht van een langeter-
mijnvisie niet te verwaarlozen, omdat de aanko-
pen van nu de projecten van morgen zullen
moeten worden. Indien die aankopen nu al
beantwoorden aan de toch vrij strakke criteria
van het kernenbeleid, wordt er ook gezorgd
voor de continuïteit van het beleid na het ker-
nenprogramma.

Zoals blijkt uit de concrete lijst van de verwer-
vingen, eveneens in bijlage 3, worden uiteraard
niet alleen woningen aangekocht, maar vaak
ook nog braakliggende gronden, grotere gebou-
wen, verlaten bedrijfspanden, ... Tot en met 25
november 1997 werden voor ruim 29 hectare
onroerende goederen aangekocht gelegen in de
kernen, die de SHM's in staat zullen stellen
circa 1.700 woningen te renoveren of op te rich-
ten.

Vlaams Woningfonds

Alle huurhulpactiviteiten van het Vlaams
Woningfonds beogen de sanering en renovatie
van het bestaande woningpatrimonium en pas-
sen bijgevolg in het stedelijk beleid van de hui-
dige Vlaamse regering.

In samenspraak met mezelf werd een intern
urgentieprogramma opgestart tijdens de laatste
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twee maanden van 1995. Dit leidde in 1995 tot
een aankoop van 67 woningen voor een totale
investering van 211.926.368 frank. Deze wonin-
gen werden gerenoveerd/gesaneerd in 1996.

Eveneens ter ondersteuning van het stedelijk
beleid van de Vlaamse regering en in het kader
van de actie "Kernsteden zijn woonsteden"
werd tijdens het tweede semester 1996 gestart
met het uitvoeren van een intern kernsteden-
programma.

Dit kernstedenprogramma sluit aan bij :

– de filosofie van de huurhulpactiviteiten
(sanering en renovatie van woningen) ;

– de beleidsvisie om jonge grote gezinnen met
kinderen aan te moedigen zich te vestigen in
de grootsteden of deze niet te ontvluchten.

Er werd vooropgeteld in totaal 300 miljoen
frank te investeren tegen 31 december 1997 in
de 10 kernsteden. Op 29 november laatstleden
bedroeg de totale investering reeds 303 miljoen
frank.

Ook via de dienst Leningen ondersteunt de
instelling het stedelijk beleid van de Vlaamse
regering : in de kernsteden van het Vlaamse
gewest (de 10 grootste steden qua bevolkings-
aantal) kan het Vlaams Woningfonds sinds 1 juli
1996 leningen toestaan aan gezinnen met 2 kin-
deren ten laste.

6. Zoals boven in het antwoord op vraag 3 reeds
werd gesteld, wordt er inderdaad een verband
gelegd tussen de inspanningen van de SHM's
met hun eigen middelen en de programmatie
van de gesubsidieerde projecten, alsook met de
gewone investeringsprogramma's van de VHM.
Maatschappijen met eigen middelen die zich te
weinig inspanningen getroosten om te participe-
ren aan het kernenbeleid, komen niet langer in
aanmerking voor die programma's. Zo werden
op het IKB-programma 1997 zelfs totaal geen
projecten opgenomen van maatschappijen met
voldoende eigen middelen.

Daarnaast is het belangrijk te herhalen dat de
aanvullende financiering van de door het
Vlaams Gewest gesubsidieerde projecten in bij-
voorbeeld kansarme buurten, eveneens verloopt
via het programma "kernenbeleid". Die aanvul-
lende financiering maakt trouwens 45 % uit van
het totale programma voor vernieuwbouw en
wijkrenovatie in de stads- en dorpskernen.

De projecten op het gewone investeringspro-
gramma van de VHM moeten niet beantwoor-
den aan de strikte criteria van het programma
"kernenbeleid", wat evenwel niet betekent dat
de verrichtingen op dat programma niet zouden
passen in het beleid van de Vlaamse regering.
Integendeel zelfs, in de praktijk wordt ruim 55
% van de gewone investeringskredieten besteed
aan vervangingsbouwprojecten en aan de reno-
vatie van het eigen patrimonium van de SHM's.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het
secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schrif-
telijk Vragen  –  red.)

II. VRAGEN WAARVAN
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN
VERSTREKEN IS EN WAAROP
NOG NIET WERD GEANTWOORD*
(Reglement artikel 77, 6)

Vraag nr. 121
van 16 december 1997
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Milieuproject Groene School  –  Knelpunten

Na ruim vier jaar werd het project "Groene
School" van de Vrije Universiteit Brussel (VUB)
overgedragen naar de administratie Milieu-,
Natuur-, Land- en Waterbeheer (Aminal).

Uit de evaluatie van de VUB-onderzoekers kwa-
men knelpunten naar voren, waardoor het project
in een groot aantal scholen niet optimaal kan wor-
den uitgewerkt. Zij suggereerden een aantal voor-
stellen om het project meer slaagkansen te geven.

Het gaat om een project dat samenwerking vereist
tussen het departement Leefmilieu en Infrastruc-
tuur en het departement Onderwijs.

1. Is er overleg geweest met de minister van
Onderwijs betreffende de invoering van het
project "Groene School" of enig ander intern
milieuzorgsysteem in alle Vlaamse scholen ?

* datum van afsluiting : 27/1

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS
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2. Welke maatregelen heeft de minister genomen
om de knelpunten die door het VUB-team wer-
den vastgesteld weg te werken ?

3. Op welke van hun suggesties is de minister
ingegaan en op welke manier ?

N.B. : Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
de heer Luc Van den Bossche, minister vice-
president van de Vlaamse regering, Vlaams
minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken.

III. VRAGEN WAARVAN
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN
VERSTREKEN IS MET
TEN MINSTE TIEN WERKDAGEN
EN DIE OP VERZOEK
VAN DE VRAAGSTELLER WERDEN
OMGEZET IN MONDELINGE VRAGEN
(Reglement artikel 77, 4)

Nihil.
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